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Frumoasa din Nor

i

A fost odată ca niciodată, că dacă n‘ar fi fost, 
nu s‘ar povesti, că delà mine nu le pot născoci-

A  fost un împărat şi o împărăteasă: împăratul 
ieră verde şi tare ca un stejar, împărăteasa ier à 
subţirică şi slăbuţă ca o trestie. Şi, vedeţi dumnea
voastră, poate tocmai d‘aceea, din ceasul când s‘au 
văzut întâiaşdată, prinseseră mare dragoste unul 
pentru altul.

lntr‘o Duminecă primăvăratică se întorceau 
amândoi soţii împărăteşti delà mănăstirea unde se 
închinaseră. împăratul, împresurat de curteni-, 
mergea în frunte pe fugarul năzdrăvan. Venea 
apoi împărăteasa, care şedea în trăsura iei de aur.

Atunci se petrecú un lucru de necrezut: lumea 
văzu fără veste cum se deschise cerul, şi din văz
duh se cobora un nouraş ca argintul, ear dintr'ânsul 
se deluşi fata blândă a Maicii Domnului, grăind 
în auzul împărătesei:

',»Veste v‘adue vouă, că veţi dobândi la vremea 
:sa o fiică. Bucuraţi-vă!“

Împărăteasa voeà să sărute poala hainei Mai-
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cii Domnului, care flutura tot mai aproape; dar — 
nouraşul se smânci înălţându-se şi, în câteva clipe, 
toată arătarea se împrăştiă pe cerime.

în vreme scurtă, împărăteasa nască o fetiţă 
mândră, cum numai o domniţă din împăraţi poate 
să fie. Tatăl iei, împăratul,, se arătă deodată atât 
de mulţumit, încât nu mai ştieă cum să calce de 
fericire. Şi a pus la cale un botez, cu vlădici şi îm
păraţi, cu cântece şi lăutari, şi cu petrecanie straş
nică. Ear din botez i s‘a dat fetiţei numele: Fru
moasa din Nor.

La nouă zile după naştere se adunară ursitoa
rele împrejurul domniţei din leagănul aurit,

Ursitoarea cea mai mare, din scrisa fetei, a 
citit: Să aibi parte de un bărbat mândru ca tine!

A  doua i-a ursit: îndelungime de zile!
A  treia ursitoare, care poartă Sâmbetele oame

nilor, i-a menit astfel: — „Să creşti mare, să ajungi 
în răsfăţ şi mângăeri Vârsta de nouăsprezece ani: 
— atunci rostul meu să vă bată cu ploaie şi peatră!“

Zicând aşa, ursitoarea cea mică începù să bo
dogănească ceva în limba iei.

Anii trecură şi domniţa crescù mare şi se făcu 
atât de fermecătoare la vedere, îneât ieră cu nepu
tinţă s‘o zăreşti şi «sa n‘o iubeşti: avea părul moale, 
lung până la glezne şi galbin ca lanul copt, ochi 
ca cerul senin de primăvară; buzele roşii ca foiţele 
de trandafir, Sinţişorii mărgele1 albe, ear obrăjorii 
ca bujorii.

Ce să vă spun! Nu găseai fată la fel nici în 
ţara noastră, nici în ţara zorilor, nici in rainul 
florilor.

Şi a mers ştirea, peste ţări şi mări, d'aşa chip- 
şi făptură.
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Veniră peţitori, în zale orbitoare de lucire-, 
feciori de ‘mpăraţi vestiţi şi bogaţi, fiii lui Verde- 
împărat şi Roşu-împărat. . .  Dar înzădar! Că Fru
moasa din Nor nu voea să se ducă după nici unul 
din iei.

II

La curtea împăratului trăeă un june sărac, 
slugă acolo, cuminte şi bun, ca puţini de vârstă sa, 
şi-l chema Bujor. Stăpânul lui îl rânduise în slujba 
domniţei.

In ziua când Frumoasa din Nor împlini ÎS 
ani, ceru voie delà tatăl său, s"o lase să meargă în 
pădurea domnească să se oglindească în lacul,,unde 
noaptea se scaldă zinele.

Dorinţa fetei frumoase şi singure la părinţi 
se împlineşte totdeauna. împăratul dă repede po
runcă lui Bujor, să înhame patru cai la trăsura de 
argint.

Frumoasa- din Nor s‘a suit în trăsură, ear 
Bujor mâna caii. Pe drum, cum şedeau aproape 
d‘olaltă, — că demult se îndrăgiseră unul în altul 
— tinerii se desmierdau cu privirile, până ce sbu- 
rară prin pădurea verde şi umedă după ploaie, şi 
sosiră lângă lac. Acolo fata se coborâ pe câmpul 
învăscut cu flori şi earbă. Bujor rămase cevaş mai 
napoi. Domniţa se apropiă de apă, îşi lăsă hainele 
pe mal şi se asvârli în undele verzi ale lacului-

Şi cum se scăldă, ce să vedeţi: apa se turbură 
şi un tâlhar de zmeu îşi scoase capul din valul res- 
frânt. Bujor sări din trăsură şi alergă spre lac; dar 
zmeul se înălţă până la brâu, făcu un semn cu buz
duganul dinţat şi. Bujor se prefăcu în stan de pe-
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—-atră. Zmeul, după aceasta, iute se îndreptă spre 
Frumoasa, care priviă înmărmurită, o cuprinse cu 
un braţ şi se făcu nevăzut. Bag seamă: blăstămul 
rostit de a treia ursitoare se ‘mplinise tocmai atunci.

împăratul cu ‘mpărăteasa nu bănuiau nimic 
rău. Când colo, soseşte trăsura de argint cu patru 
cai mânaţi de un om, care văzuse din pădure cele 

• întâmplate- Omul povesti, cum s‘a petrecut neno- 
. rocirea cu zmeul, cu Bujor şi cu fatal

Auzind părinţii d'aşa năpastă, căzură la pă
mânt şi nu-şi veniră în simţiri până a doua zi. 
Atunci împăratul trimise o ceată sdravănă de ostaşi 
cătră lacul zinelor. Ostaşii înflăcăraţi năvăliră 
întriacolo, din apa clocotitoare eată şi zmeul la su
prafaţă. Voinicii dau cu arcurile ‘n iei; dar buz
duganul zmeului, ca la poruncă fermecată, îi 
schimbă în stânci. Mai porniră alte sute de ostaşi
şi toţi o păţiră la fel...........

Ce să facă împăratul, care îşi pierduse atâta 
lire de ferieiori?! De şi-ar fi trimis oastea întreagă, 
rămânea pe loc împetrită şi tot nu izbândea.

Puternicul împărat şi plăpânda împărăteasă 
earăş oftau mare jale şi durere, de nu se poate po
vesti starea din sufletul lor. III

III

Intrio noapte cu năbuşală şi fără pic de somn, 
maica obidită se preumblă singură în odae. Delà o 
vreme, secată de lungă veghiere, şeză la fereastră 
şi-şi pierdu privirea la stelele, galbine, ca şi dânsa.

Odată i se năzări, că luceafărul tremură, se 
desprinde de pe bolta cerească şi pe o rază de lumi-
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nă albă alunecă lin cătră pământ. împărăteasa 
aşteptă înţepenită de frică. Luceafărul venea 
aproape, mai aproape, şi când sosi lângă dânsa, se 
lipi'de sânul iei şi pieri.

Ea s‘a cutremurat; — dar, pe urmă, a simţit 
•o nespusă bucurie.

După 7 luni a dat naştere unui băeţel, voinic 
şi arătos şi cu părul ca aurul. -

Părinţii s‘au bucurat atât de mult, încât uita
ră mai de tot pe fiica pierită în lacul verde din 
pădure.

Născutul de neam împărătesc ieră copil năz
drăvan, se înciripă într‘un an cât alţii în cinci- Şi 
în puţină vreme crescu mare, se făcu viteaz cât 
şapte şi-i ziceau Voinicul Luceafăr.

Intr‘una din zile băeatul întrebă ca din senin:
— Mamă, am mai avut ieu un frate, ori o soră?
— De ce vrei să ştii, dragul mamei?
Am auzit din vecini, că aş fi avut o sorioară, 

şi-i ziceaţi Frumoasa din Nor.
— Ai avut. . .  ai avut o sorioară.

Şi unde s‘a dus?
— Nu ştiu, puiule! — oftă mama.
— „Apoi, ieu ştiu, mamă“ .. • Şi-i descoperi ce 

aflase delà străini. împărăteasa îşi şterse lacrimile 
din gene.

Acù Voinicul Luceafăr n‘avea pace: îşi luă 
rămas bun a doua zi delà părinţi, şi plecă fără să 
spuie unde merge, şi de ce merge?

Se'ntâlni pe drum cu o babă,, care cereă milos
tenie. Iei, îndată îi cinsti o mână de galbeni. Băt
râna mulţumi şi-l sfătui:

— Fătul meu, ştiu ce vrei să făptueşti. Dar. ca 
să poţi izbuti, să te duci întâi acasă: să cauţi în
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podul casei buzduganul de fier al talălui tău, de 
când ierâ june ca tine; ia-1 pe umăr şi du-te în 
căile tale!

Bătrâna, după asta, pieri din veder eL
Voinicul Luceafăr se întoarse acasă, căută şi 

găsi arma- Când încercă să iee buzduganul, abea-1 
pută ridică din loc. Mai trecură câteva săptămâni; 
— în sfârşit, cu buzduganul de fier pe umăr, plecă.

Se duse drept la locul zinelor şi pândi gata să 
lovească. Apa străvezie începu a se învolbură, iei 
zvârli voiniceşte buzduganul în apă, şi se aruncă 
şi iei în vuitoare. Buzduganul nu se opri până în 
fundul lacului; acolo rupse o uşă şi o luă.pe altă 
lume. Voinicul Luceafăr se aţineă după arma nă
valnică, şi ajunse pê lumea ceealaltă. Doamne! Ce 
frumuseţi p‘aeolo! O poiană lungă cât vedeai cu 
ochii, acoperită cu earbă grasă şi moale ca mătasa, 
şi cu un aşternut de floare, care de care mai bogată 
de mireasmă.

La sosirea Luceafărului florile îşi ridicau ca- . 
petele, unele mai obrăznicuţe, altele mai ruşinoase, 
şi se rugau strigând:

— Voinice Luceafăr! R'upe-mă pe mine! Ru- 
pe-mă pe mine!

— Ba, pe mine! Ba, pe mine! Că io-s mai 
frumoasă!

Din florile, cu liniştea sguduită, iei n‘a rupt 
nici una.

*
Lumea asta nouă ierâ luminată totdeauna, 

soarele  ̂nu apuneă cu săptămânile, florile înbobo- 
ceau înrourate, numai fluturii leneşi abeâ sburau 
printre iele.
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Voinicul nostru se opri. căci auzi ceva şuerând 
prin nori: eată buzduganul lui! II prinse în degetul 
mic şi plecă mai încolo- Deodată îl izbi din depăr
tare o vedenie scânteitoare . . .  Stele nu puteau fi» 
că albea ziua mare; — când sosi măi aproape, bă
gă de seamă că-i un palat cu un turn căptuşit cu 
pietri scumpe. Pe poartă stă scris cu slove ca focul:

Cine intră, se bucură!

Luceafărul a intrat şi a găsit o masă încăr
cată cu bucate, cu băuturi, de care nu cred că mai 
gustase., S‘a odihnit, a mâncat, a golit câteva pă- 
hare de vin cu spumă, şi a ieşit într‘o grădină cu 
fel de fel de poame bune de mâncat. Cu pasul do
mol lăsă grădina în urmă şi străbătu o pădurice 
de mesteacăn cu frunzele tremurând. Mai merse 
cevaş şi eată-1 într'o câmpie cu miros de fân 
proaspăt. Cam pe la mijlocul şesului cosit se ridică 
o elae, mai de o lăture păştea un cerb tinăr. Voini- 
cul ridică buzduganul să lovească; dar cerbul nu 
se mişcă din loc.

,,Oare de ce nu fuge sălbătăciuneai“ se între
bă. Când fu aproape,, atinse cu degetele coarnele 
aurite ale cerbului; cercetă mai eu d'amăruntul şi 
află că dobitocul ieră legat cu un fir de aur, al 
cărui capăt se întindeă până la clae. Se luă pe ur
ma firului şi1 privi Ce să fie? O fată în haină albă, 
la fată ca ninsoarea proaspetă, cu părul negru 
despletit, dormea. . .

Voinicul Luceafăr,, care nu mai văzuse aşa 
chip frumos, se plecă, îi cuprinse obrazul între 
mâni şi-l sărută. Copila deschise ochii, se uită la 
iei şi zise cu glas înecat:
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— Voinice Luceafăr! •.. Mi-ai răsărit şi mie 
astăzi!

Fata.se numea Zina Lacrimilor, că ïerà din 
lacrimi născută. Ea se ridică din culcuşul înflorit 
şi privi drăgăstoasă la flăcău grăindu-i earăş:

— Demult te aştept, Voinice Luceafăr, Doam
ne, de mult!

— Dragă copilă, întrebă în sfârşit Voinicul, 
cum ai ujuns pe lumea asta1? Povesteşte-mi, că 
mult ieşti dulce la vorbă •..

— leu sânt fata împărătului Viorel- Pe mama 
n‘am ştiut-o. Când ieram mică, ţin minte, m‘am 
duş după fragi în pădure şi am rătăcit. Nu ştiam 
de capul meu, am plâns, am sbierat. •. Un codrean 
m‘a auzit, i s*a făcut milă şi a venit să mă scape. 
Şi cum orbecam prin poteci întrecrucişate, — 
eată în calea noastră o babă fioroasă ca o Vân
toasă. Când ne întâmpină, îşi descheiă buzele us
cate, împietri cu privirea pe codrean şi-l înghiţi 
cât ai bate în palme. Am căzut ca moartă. Pe 
urmă m‘am deşteptat, în împărăţia pe care o vezi: 
Mama Pădurii m‘a adus aici.

— încotro locueşte baba asta?
— Locueşte, cum să-ţi spui, într'o dărâmă

tură de stânci, unde necuratul îşi înţarcă mlădiţele. 
Ea mă trimite în toată dimineaţa cu cerbul la pă
şune, şi zice că dacă m‘oi îngrăşă, are să mă'nghi- 
ţă şi pe mine. •. Mai bine să fugim, şi să lăsăm 
cerbul aici, în grija babei.

Cerbul se apropiase şi ascultă. Când simţi, că 
tinerii au să-l părăsească, stropi de lacrimi ca glo- 
burèle de sânge i curgeau din ochi. Tinerii s‘au 
mirat şi s‘au întrebat: Oare ce-i asta? de ce plânge?

Nenorocitul dobitoc se hotărâ să grăească:
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— Voinice Luceafăr, prinde'n mână buzduga
nul şi mă loveşte peste coarne, ca să le rupi 
dintriodată!

— Vrei poate să mori? întrebă Voinicul.
— Loveşte, că nu mor.
Voinicul Luceafăr învârti buzduganul, lovi în 

coarnele cerbului, şi când le rupse,-în locul cerbului 
un tinăr, la faţă ca soarele,, stătea înaintea lor. Şi 
cum se făch earăş om, sărută pe Zina Lacrimilor şi 
pe Voinicul Luceafăr, şi le zise fericit:

— Voi nu mă cunoaşteţi, că n'aveţi de unde. 
Ieu-s Făt-frumosr fratele tău, dragă Zină: baba, 
care te-a luat pe tine, m‘a luat şi pe mine, m‘a 
prefăcut în cerb şi m‘a mânat la păşune, ca să se 
ospăteze mâne, poimâne din carnea mea.

Şi îşi împărtăşiră năcazurile şi durerije tine
reşti.

— Aşa mi-i de foame! — oftă deodată Făt- 
frumos.

Voinicul Luceafăr scoase atunci merindea, o 
întinse pe earbă şi se dşteră la ospătat-

Când mâncau mai cu lăcomie, din păduricea 
de mesteacăn şchiopătă o bătrână eolţată._ Iei ră
maseră cu ochii îndreptaţi într‘acolo.

— Mama Pădurii! Vai şi amar de capul nostru f 
— zise mai. moartă Zină Lacrimilor, şi începù să 
plângă.

— Fiţi pe pace! grăi liniştit Voinicul Lucea
făr; — ieu mă dau în vorbă cu pocitura, ear voi vă 
daţi pe la spatele iei şi o încleştaţi!

Mama Pădurii se opri. Voinicul Luceafăr îi 
ieşi în drum şi cum o ţinea de sfat, ceialalti doi, 
Făt-frumos şi Zina Lacrimilor, repede o înhăţară 
de umeri. Dar să vedeţi fapta necuratului: Când
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puseră mâna pe babă, amândoi, frate şi soră, ră
maseră împietriţi, din creştet până în tălpi. Voini
cul Luceafăr, dacă văzu păcătoşia, se înflăcăra 
atât de grozav, încât pocni cu buzduganul pe ba
bă drept în frunte, şi o făcu fărâme.

Earăş se trezi singur Voinicul Luceafăr. La
crimile îl năpădeau şi nu afla modru să se poto
lească.

A  doua zi a cules flori sălbatice, a încoronat 
petrile şi le-a sărutat. Apoi, nainte băete!

IV

S‘a dus, s‘a tot duş, în împărăţia asta a mi
nunilor, când peste dealuri şi prin păduri nepă
trunse de picior omenesc, când peste râuri, izvo
are şi iezere-

Un zgomot prelung îl făcu să tresară pe o 
culme. Merse în valea de unde se auzeau cumplite 
urlete,, şi ce să zărească 1 Un bălaur încăerat lângă 
râu cu o pajură hâdoasă. Penele din paserea jumu
lită se risipeau duse de vânt în toate părţile; lupta 
se sfârşise: şarpele bălaur, cu aripile frânte, se 
mai sgârci odată mornăind şi crepă cu botul vâr
tejit în pietriş.

Pajura biruitoare bătu din aripi şi se afundă 
în văzduh. — Voinicul Luceafăr înfiorat deodată 
văzu grăbind şi pufăind un al doilea bălaur înari
pat, care ste lăsă lângă cel mort şi-l mirosi. Si nufhai 
ce ear se sculă, alergă în rărişul tufanilor, rupse cu 
gura earba scormonită delà rădăcini şi o puse pe 
capul bălaurului mort • .. Şi mortul, eatăV învia;
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şi, împreună cu tovarăşul său, periră în treb- 
şoarele lor.

Voinicul Luceafăr se îndreptă spre locul scor
monit, culese o mână de earbă d‘aceea ferïïiecata 
ş‘o ascunse la brâu. Apoi haid earăş nainte ■..

- Şi umblând astfel cu gândul când la Zina Lac
rimilor încremenită, când la sorusa înstrăinată, 
zări în depărtare un turn sclipind: ieră palatul de 
aramă al zmeului celui mai mare.

Pe lumea aceasta stăpâneau trei fraţi zmei.
Voinicul Luceafăr nu stete şovăind, ci intră pe 

poarta arămie şi se duse" drept la grajd, de se uită 
peste caii minunaţi cu hotărârea să-şi aleagă unul. 
Atunci un cal deşirat din fundul1 grajdului îi grăi.

— Ia-mă pe mine, Voinice Luceafăr, că de 
mare folos, ţi-oi fi!

S‘a mirat iei, cum de gloaba îi ştia numele . .  ■ 
Galul însă ieşi din grajd, şi îndată ce se simţi la 
larg, necheză odată şi se schimbă în roib sprinten 
şi viteaz. Voinicul nostru îi puse şeaua şi încălecă.

Zmeul bătrân atunci, sărind mânios din palatul 
de aramă, strigă:

— Dar bine, măi! Ce cauţi tu în avutul meu ? 
Vrei să te Sf arm ?

— Te-oi sfărma ieu pe tine! răspunse Voinicul 
şi zicând aşa, învârţi buzduganul în vânt de trei ori 
şi trăzni. Zmeul căzu fără suflare şi nu se mai 
ridică.

Voinicul Luceafăr aveă cal-
Când ieşea din curtea palatului, calul îl întrebă :
— Stăpâne, cum porunceşti să te port : ca vân

tul ori ca gândul?
— Ba, ca vântul, să mai văd câte ceva pe 

plaiurile voastre de aramă.
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Calul sburà uşor, şi peste câteva ceasuri răsări 
un alt palat lucind în lumina soarelui. Acesta ieră 
de argint. In palat locuiâ fratele mijlociu al zmeu
lui mort. Iei aşteptă sosirea Voinicului, şi se găti 
de luptă: îşi luă buzduganul d‘argint, şi-l zvârli. 
Voinicul Luceafăr cum zări arma sbârnăind prin 
aer,, o prinse cu mâna stângă, şi o zvârli înapoi cu 
atâta putere, încât rupse două turnuri din palatul 
zmeului •. Luă apoi buzduganul său, şi când îl repezi 
odată, nimeri pe zmeu în furca pieptului şi-l 
culcă lat.

Voinicul Luceafăr veni de-şi ridică buzduga
nul, şi porunci calului să-l ducă ca gândul.

Cât clipeşte odată, fugarul întinse gâtul, ciuli 
urechile şi spintecă văzduhul. Şi se pomeniră în 
faţa unui palat în coloarea aurului, la zmeul cel 
mai mic. Voinicul presimţi, că aici ie aici.

O fată frumoasă îi grăi speriată:
— Om pământean! Pe cine cauţi? . . .  Du-te 

de grabă, că vine zmeul şi te zdrumică. dintr‘o 
lovitură!

Iei răspunse, par'că n‘ar fi înţeles:
— Am avut o sorioară,. din noi' vestită şi am 

venit s‘o duc acasă, că părinţii mei o plâng ş‘o je
lesc . . .  Nimerit-am casa?

— Vai de mine! — zise fetica tremurând de 
bucurie, — ai nimerit-'o, om bun; io-s fata de 
‘mpărat, Frumoasa din Nor. Dar tu, cine ieşti? 
Că nu ştiu să fiu avut frate.

— N‘ai de unde să mă ştii, dragă Frumoaso! 
— şi zicând aşa, îşi povesti viaţă în două vorbe.

Sora i zise:
— Iubite frăţior, mult mă tem, ca soseşte 

zmeul turbat, şi — te-ai dus!
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— Lasă-1 pe mine, răspunse Voinicul Luceafăr, 
— am venit să-l vindec de boala hoţitului. . .  Dar 
unde ţi-i stăpânul?

— Ie dus la vânătoare pe mare, câtu-i draga 
de lume. . .  Şi ieu mor de urât!

în clipa aceea se şi auzi o trăznitură: buzdu
ganul de aur şi cu dinţi deschise poarta, intră în 
odae, sări pe masă, se învârti de trei ori şi se 
acăţă zornăind în cuiul din păreic.

Voinicul întrebă pe soru-sa, ce să însemneze 
risipa asta de putere?

■— însemnează, că mâncarea s‘o pun în grabă 
pe masă-

— Atunci mai stai niţel, zise Voinicul Luceafăr.
După aceasta cu dreapta apucă din părete

buzduganul năbădăios al zmeului, îl învârţî de trei 
ori şi-l aruncă cu atâta vârtoşie, încât nouă zile şi 
nouă nopţi tot prin nori a zbârnăit. Zmeul acum 
bănui, că nu poate fi alt călător la palat, decât în- 
suş Voinicul Luceafăr, şi se înălţă din mare să-şi 
caute buzduganul de aur; abea-I găsi a zecea zi pe 
un vârf de munte despădurit •.. Nici nu mai cuteză 
să-l arunce, ci-1 tocmi pe umăr şi plecă îngândurat 
spre casă- Ajuns la palatul său, se forfoti iei pe 
afară chibzuind şi socotind.

Voinicul Luceafăr parecă nu se mai sătura 
stând de vorbă cu surioara găsită •..

Zmeul şiret nu zise nici un cuvânt, ci căzu ful- 
gereşte la spatele lor şi trânti buzduganul dinţat 
în ceafa Voinicului cu atâta sete, încât cu o lovi
tură îi sorbi viaţa. D'aşa moarte năprazriică apuse 
Luceafărul, tocmai când fu la ţintă.

Sorioara lui, Frumoasa din Nor, s‘ar fi stâns 
de jale şi supărare, dacă n‘ar fi aflat de mai nainte,
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ce putere minunată are earba aceea, care o purtă 
la sine fratele iei. Ea, cum însera, scoase earba, îl 
frecă pe cap, pe grumaz, şi — Luceafărul, înviă 
din morţi.

Zmeul se culcase şi durmeă sforăind.
— Dragă sorioară, zise Voinicul, fă să afli 

delà zmeu: unde stau puterile lui? şi zicând aşa se 
ascunse în podul palatului.

Se deşteptă şi zmeul, se tolăni lângă masa în
tinsă şi întrebă batjocoritor:

— Unde ţi-i voinicul, hei lelico?
— L-am înmormântat, stăpâne, grăi Frumoasa 

din Nor, suspinând şi ştergându-şi ochii într‘una.
Mai vorbi iei una, alta, s‘o mângâie, şi zise:
— Să bem, să bem! Că mi s‘a uscat gâtlejul.
Şi stoarse vârtos o vadră de vin, mai cerù una,

şi începu a povesti întâmplări vânătoreşti şi a-şi 
lăudă puterile fără păreche.

Atâta aşteptă şi Frumoasa- Netezindu-i barba 
sură, îşi sbici cu o maramă lacrimile şi întrebă:

— Spune-mi, stăpâne, unde-ţi stau adică pu
terile tale neomeneşti?

Zmeul grăi lălăind:
— De ce vrei tu să mă descoşi?
— . . .  Fiindcă îmi ieşti drag . . . Mândrule! 

spune, unde-ţi stau puterile?
Zmeul, nătâng şi chirchilit, o luă în braţe, o 

desmierdă ca pe un copil,, şi se destăinui ăşa:
— Ascultă povestea mea! în mijlocul mării 

negre se ridică şapte ostroave. Nici mai mult, nici 
mai puţin. Ci tocmai şapte. Pe ostrovul al şaptelea 
trăeşte o babă, baba are şapte grajduri, în fiecare 
grajd are un cal; în calul cel bălţat din al 7-lea 
grajd ieste o capră, în capră un iepure, în iepure
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o pasere, în pasere o lădită, şi în lădiţă şapte vespi; 
în oespii aceia trăieşte o mare putere .. •

— Şi? . . .  Sfârşitul povestii?
— Sfârşitul?
— Da!
— Câ.nd vor peri jigăniile astea, să ştii că 

atunci voi muri ie u ...  Atunci şi nici atunci!
Frumoasa din Nor tinù bine în minte spusele 

zmeului, şi îndată ce i se prileji, le duse frateui 
său, aşa cum le prinsese: Puterea zmeului ieste în 
7 vespi, vespii se găsesc într‘o lădiţă, lădita într‘o 
pasere, paserea într‘un iepure, iepurele într‘o cap
ră, capra babei în calul bălţat din al şapteleă grajd 
al babei de pe ostrovul al 7-lea din marea neagră-.. V

V

Voinicul Luceafăr încălecă şi îşi luă drumul 
lung spre mare.

în cale, trudit de dogoreală, odată se răzimă de 
o mare peatră răsturnată; de sub ea pare că răsuna 
un glas slab şi înăbuşit.

— Cine-i aici? întrebă iei şi îşi apropiă urechea 
spre peatră.

— Călătorule! îndură-te şi răstoarnă greutatea 
de pe mine, că ţi-oi mulţumi şi te-oi slugi, — şopti 
glasul.

Voinicul mişcă peatra din loc: un bălaur ieşi 
din întunecimea groapei şi grăi:

— Voinice Luceafăr, mi-ai arătat o mare bine
facere , . .  Unde-ai pornit? leu am să te-ajut:

2
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Voinicul îi povesti; apoi plecară împreună şi 
sosiră la marginea nlării.

Aici bălaurul îl sfătui să se bage slugă la 
baba din ostrovul al 7-lea; dar să iee bine grijă, 
nu cumva să guste ceva din mâncările babei! Că 
ie rău.

Voinicul îşi împiedecă roibul să pască pe 
ţăfcm, şi îneălecă pe bălaur- Dihania treeù marea 
în not şi ajunse pe ostrovul al şaptelea. Călătorul 
se duse la baba şi se tocmi să-i slugeasca un an 
pentru un cal d‘al babei. Anul p‘acolo făcea o zi-

Baba îi făgădui şi-i porunci:
— Dacări fi slugă bună, te las să-ţi alegi ca

lul care ţi-o plăcea; ear de nu vei păzi caii.cum se- 
cade, capul tău rămâne aici. — La noapte păzeşti 
herghelia!

Pe la scăpătat baba aduse voinicului de mân
care gătită aşa ca să doarmă ca mort. Iei se făcu 
a mâncâ; dar nu gustă, ci lăpădă mâncarea fără 
să bage baba de seamă; apoi îşi luă caii şi-i scoase 
la păşune. încercară caii noaptea să se strecoare, 
dar voinicul simţeâ şi nu-i lăsă. Dimineaţa îi duse 
babii întregi, cum îi primise sara. Se strâmbă pu
ţin hârca; dar văzu., că n‘are pricină de cârteală-

— Nepoate, mai rămâi un an la mine!
— Nu pot, mătuşă, că mi-i grabă calea •..
— Fătul meu, zise ea, dacă văzîi că nu-i chip 

să-l oprească, — mulţi păzitori am avut; dar tu 
singur mi-ai păzit caii bine. Acum, drept răsplată, 
al ege-ţi unul, care vrei tu!

Voinicul îşi alese calul bălţat care-1 socoti leL 
şi plecă.

îndată ce ajunse la ţărm, omorâ pe bălţul 
delà babă, apoi omorâ capra, iepuriîe şi paserea pe
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rând : pe urmă scoase lădiţa, şi turti 7 vespi din- 
tr‘ânsa. încalecă pe calul său despiedecat, gi se în
toarse la Frumoasa din Nor.

Când sosi la palatul de aur, zmeul, cât o mata
hală, ieră mort

Frumoasa din Nor îşi îmbrăţişă fratele, îşi 
alese şi ea un roib, prefăcu palatul în măr de aur 
şi-l luă cu dânsa.

Merseră voioşi, povestind câte au păţit. Abea 
ajunseră la Zina Lacrimilor şi la fratele iei Făt- 
frumos, prefăcuţi în peatră, Voinicul Luceafăr îi 
atinse cu earba vieţii, şi-i înviă p‘amândoi.. Fru
moasa din Nor lovi cu mărul de aur, şi deodată ră
sări din pământ un palat cu mese încărcate de 
mâncări şi băuturi, şi se grăbiră a ospătă. Atunci 
o pasere, cu pene sure, sbură pe o fereastră şi în
cepu să cânte, atât de jalnic, încât toţi rămaseră 
îndureraţi. Paserea, cum sfârsi cântecul, se dete 
peste cap de trei ori, şi se făcu fată: ieră Zina 
Ghioceilor născută din raze de lună. Făt-.frumos, 
care fù mai nainte cerb, cum o zări, o ’ recunoscu, 
alergă în neastâmpăr la ea şi o luă în braţe, — căci 
fusese iubirea lui din pruncie.

Frumoasa din Nor, gata să plece, mai lăsă din 
grajduri trei murguleţi, prefăcu palatul în măr de 
aur, şi încălecând porniră în râs şi voe bună. Tret- 
cură prin poeana cu earbă moale, răsbiră prin la
cul verde al zinelor, şi călcară sănătoşi pe lumea 
noastră pământească.

Se opriră la ţărmul lacului. Acolo Vommtd 
Luceafăr şi ceilalţi soţi de drum şterseră stâncile 
pe la ochi, pe la gură, pe la nas cu earba vieţii . • : 
Şi deodată toţi ostaşii împetriţi apucară a stră
nută pe întrecute şi înviară, cu Bujor împreună.
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Frumoasa din Nor îmbrăţişa cu drag pe Bujorelul 
iei, izbăvit din răcoarea pietrilor şi diq. bătaea 
ploilor. . .

Urcaţi pe cai şi în fruntea ostaşilor, au stră
bătut până la curtea domnească- împăratul, cum 
îi privea de departe, credea că-i un alt împărat, 
pornit eu război împotriva lui. Cu atât mai vârtos 
s‘a înveselit, când şi-a recunoscut copiii şi ostaşii-..

Şi s‘a serbat apoi, deodată, în acelaş loc, trei 
nunte 'măreţe: Voinicul Luceafăr s‘a cununat cu 
Zina Lacrimilor, Frumoasa din Nor cu Bujor, care 
avea să fie împărat, Făt-frumos cu iubita lui Zina 
ghioceilor, ruptă din raze de lună.

Şi s‘a făcut un ospăţ, cu împăraţi şi împără- 
tese, cu crai şi crăiese* cu feciori şi fete de împă
raţi şi cu multă gloată aleasă. Şi, în cap de mese şi 
pe de laturi, s‘a pornit cheful. . .

Şi şe schimbau la mesele lungi mâncările, nu 
prosteşti d‘ale noastre, di bucate din cele mai dom
neşti.

Veneau cete de slugi şi aduceau pe tipsii de 
aur şi de argint fripturile de mistreţ şi căpriori, 
şuncile de urs, cârnăciorii rumeniţi, melcii, crasta- 
veţii tălieneşti şi legumele pentru gusturi subţiri.

Alte tipsii soseau împodobite cu un belşug de 
păsărime sălbatică» cu sitari şi prepeliţe, şi cu 
limbi de paseri cântăreţe. In zămuri înotau peştii 
şi racii, scoşi de pe fundul mărilor, şi gătiţi cu 
mare meşteşug. . .  D‘apoi plăcintele crai eşti, şi 
prăjiturile cu miere şi zaharicale* ca nişte turnu
leţe, şi vrafurile de smochine în cununi, şi stru
gurii cu boabele ruginii şi cu coaja subţire, — şi 
cine le mai ştie pe toate! . . .

Locul udăturii îl ţineau vinurile bătrâne,, unele
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dulci, altele ca uleiul, aduse din ostroavele de 
mează zi. Ulcelele de pământ treceau din mână în 
mână şi aţâţau pofta de mâncare.

Tatăl lui Făt-frumos şi al Zinei Lacrimilor, 
împăratul Viorel, moşneag gârbov, a închinat în 
sănătatea celor şase miri; apoi a sărit delà masă« 
s‘a prins în hora noastră, — că nimerisem şi noi în 
partea locului, de păzeam garafele pline, — şi a 
jucat bătrânul cu noi mai uşurel, decât unul tinăr...

Toată lumea zicea:
>,Aşa ospăţ mai ba!“
Şi vă pot încredinţa, că masa mare mai tine şi 

acumi, dacă nu sfa fi ridicat.

COO0OC
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Cânele şi ciocârlia

i

Ci că de mult, de mult, a fost odată, unde-a fi 
fost, un câne, care n'avea altă treabă, nici pe 
atunci,, decât: să fie cuiva slugă bună şi credincioa
să în toată vremea.

Stăpânul îi strigă: ,,Hoţule!“ ear cânele se
apropiă dând din coadă, se gudură şi lingea dege
tele netezitoare, — dar din care mâncarea pică 
subţirică, pentrucă •.. omul, bietul, eră şi el golan, 
care se cam ferea de muncă şi căută să-şi încăl- 
zeasă bătrâneţele la băuturica din cârciuma satu
lui. Atunci nu-i mai ardea de sărăcia de acasă, nici 
de baba lui, care-1 aşteptă încuiată, şi m|ai puţin se 
gândeă la d‘al de Hoţu, care sgribureă încolăcit 
lângă vatra rece-

Cânele a răbdat şi frigul, şi ocara, şi bătaia, 
— cât poate răbdă un câne: pânăce într‘o noapte 
posomorâtă, vântoasă omul setos legănându-se în 
jos, pe treptele putregăioase ale cârciumei .a cazat 
grămadă: oamenii spuneau că l-a suflat moartea, 
cum suflă vântul luminarea scoasă ‘n prag.
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Hoţu a urlat urât două nopţi împrejurul ca
sei. In dimineaţa a treia nişte băeţoi bau zărit şi 
l-au gonit cu pietri până departe •. : Chelălăind 
a trecut Hoţu pe hotar de sat, a cutreerat întinde
rea câmpului verde, să-şi uşureze durerile de câne 
fără noroc.• .

Eată, din cerime o ciocârlie se lăsă drept lân
gă iei, şi-i grăi îndurerată:

— Cât de mult ai slăbit, dragă Hoţule! Ştii tu, 
că mi-i milă. . .

— Ştiu.
— Pot să-ţi număr costiţele!
— Poţi, dacă ştii număra.
— Şi, pe şale, ti s‘a dus părul.. .
— Dus.
— Dar de cel
— De apă-
— De apă?
Astă earnă m‘a turnat cineva cu apă şi apa 

ierâ fierbinte. . .
— Păi cum?
— Auzi! Te-a opărit?. - . Stăpânul?
— M‘a opărit.
— Bun stăpân ai, Hoţule!
— N‘am stăpân, dragă! Nu mai am!
— Tu?
— leu.
— Nu se poate!
— Ba se poate!
— Cum?
— Grijitorul meu, săracul- (Hoţu înçepù să 

urle), mi l-au dus •. . L-au îngropat, astăzi:
Ciocârlia moţată mirându-se:
— Şi tu, dacă ţi l-au dus, mai urli ? . . .  Săr
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mane! Nu pricepi ca de ţi-ar trăi milostenia de 
îngrijitor, în şanţ lângă drum te-ai sfârşi. In şanţ, 
acolo!

— Şi socoteşti, soro, c‘o să mă sfârşesc în alt
loc?

— Ba! Frăţiorule! Slugă ai fost, slugă rămâi, 
şl slugă mori. Te lipeşti de stăpânul bun, ca de 
cel nebun.

— Ce vrei să zici?
— . . .  Ai ajuns câne bătrân şi bătut, .şi totuş 

încercările nu te-au cuminţit.
— De ce mă judeci aşa?
— Fiindcă ieşti prost, măi! Şi uite de ce!
— De ce?
— Prost ieşti, pentrucă te bagi slugă_la oree

om.
— La orce om? Dar la cine vtrei tu să fiu?
— La nime să nu fii slugă, aşa cum _ ai fost.
— Ei, cum s‘o dreg?
— Să vii cu mine: să-mi fii frate; ieu nu te 

pun sub masă, nu-ţi dau cu piciorul, nu te scot la 
ploi şi la ninsori; ci vii să şezi lângă mine, ai scor
bura ta de stejar, acolo ieşti stăpân deplin . . .  Vrei?

Hoţu, nedumerit, zise:
— Aş vrea; dar nu mi-ai spus, ce ispravă po

runceşti să fac? . . .
Moţata răspunse în bunătate:
— Să vezi, de poruncit, nu-ţi poruncesc nimic; 

ci te-oi rugă să mă ajuţi la necaz.
— Fac.
— Ascultă Hoţule. Am nişte pul golăşei, fru

muşei şi neastâmpăraţi. -. . Cocoana Vulpe, vecina 
mea, le face cu ochiul, să-i înşele şi prăpădească. 
Mi-i frică de afurisita, că are să mi-i ducă şi pe
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ăştia, ca pe cei de-acum anul. Şi să-i vezi, cât 
sânt de isteţi, de drăgălaşi şi de drăcuşori! . . .  
P ‘aceştia, să m‘ ajuţi să-i grijesc.

— Să mergem, să-i vedem-

Porniră prin câmpia cu earbă deasă şi flori 
mărunte. Şi tot mai frumos se făcea.

In faţa lor, pe cărarea netedă, se deosebea o 
femee cu pas cumpănit, purtând pe cap o oală 
măricică-

— Ssst, Hoţule. Vezi femeea cu oala?
— Văd.
— Să ne dăm la o parte, să treacă, pe urmă 

caută iute, să ieşi la spatele iéj, şi ţine-te după 
dânsa-

Hoţu făch ce i s‘a spus.
Femeea tinerică voiă să se odihnească o clipă 

cu mâncarea ce o ducea lucrătorilor la livada din 
deal- Dar moţata sbură odată în sus şi se lăsă ca 
săgeata în mijlocul cărăruşii. Nevestica mai că 
puteă pune mâna pe ciocârlia cu paşii mărunţei.

„Stai tu, puiule, te-oi legă d‘un picior .cu sfo
ricică. Şi te duc acasă, să fii lui Ionică jucărie“ .. .

Şi nici una,, nici doua, femeea se opreşte, prin
de încet oala, o ia de pe cap, ţinându-o strâns de 
toarte, şi cu ştergar şi cu tot o aşează la o parte în 
earbă. Şi du-te după ciocârlie. . .

Paserea lunecă înainte cu picioruşele sprin
tene, femeea desculţă tot mai departe. Ciocârlia 
ciripea şi fugea, nevestica râdea şi îşi petrecea-
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Obosită în căldura verii, nevasta delà o vreme 
lăsă ciocârlie, râs şi tot, să se'odihnească o clipă 
la umbră. •. Când îşi aduse ardinte de omul iei 
flămând la coasă, se ridică iute şi se întoarse 
la lucrurile lăsate în earbă, încolăci şteargul pe 
cap, prinse oala de toarte, — mare minune! cât 
ieră de uşoară. Se uită înlăuntru. . .  Oala — ca 
spălata. „Ce s’a ales de mâncarea gătită? Mămăli- 
guta mea, verza şi costiţele de purcel !‘‘ îşi făcu 
nevestica trei cruci şi scuipă de trei ori în sân. •.

„Asta-i făcătură!“ grăi ea speriată, sparse 
oala goală şi se întoarse în sat.

Ce va fi meşterit Hotu pe la oala cu varză, nu 
se ştie lămurit, dar ciocârlia văzu, că tovarăşul ei 
prinse puteri ca nealtădată.

Şi sosiră acasă.
Ciocârlia îşi căută de copilaşi. — Cânele se 

tolăni pe muşchiul de lângă scorbura lui. Cătră 
seară stătură de sfat; se apropiă versul când diha- 
niile se gătesc de vânătoare. Hotu se scutură gata 
de pândă. . .  III

III

Licureau câteva stele pe cer, şi vulpea din 
vizuină!

Cu paşii de sărbătoare şi cu coada ‘n vânt, 
vulpea se îndreptă spre sat, ca miloasă cum ie, să 
întrebe vreo găină, ceva, de sănătate

Hotu de după stejar sări în picioare, codana 
vicleană îl mirosi, şi o croi prin aluniş- Hotu n‘o 
slăbi, ci o alergă ş‘o alergă prin cărări cotite până 
la culcuşul iei. Acolo vulpea huşti! se repezi înlă-
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untru, tocmai când bietul câne se zvârleâ să-i pună 
gheara în spate şi colţii după cap.

La gura vizuinii strâmte se culcă Hoţu* cu bo
tul pe labe, şi aşteptă gâfâind.

Vulpea cătrănită dinlăuntru, începù în limba 
iei să se sfătoşească, zicând:

,,Ochi ageri, bine văzurăţi! Urechi ascuţite, 
bine auzirăţi! Picioare sprintene, iute fugirăţi!. • • 
Numai tu, secătură de coadă, tu trăgeai.făloasă 
mereu napoi, mereu napoi: uite-aşa! uite-aşa“ ! • •.

Şi jupâneasa, pornită, îşi întinse tot njai tare 
pustia de coadă, până la marginea vizuinei ... • Hoţu 
deodată o înhăţă, zmâncx vârtos, şi omorâ vulpea 
pe locul acela.

Ş'apoi s‘a înoptat de tot.

*
A  doua zi cânele povesti ciocârliei în ce fel s‘a 

cotorosit de vicleana pădurii.
Plângea de fericire păsărică, se ridică spre cer 

şi earăşi se învârteă în jurul cuibului cu puişori, şi 
nu găseă cuvânt, să mulţumească pentru fapta 
Hoţului; şi-i zise:

— Ţi-o fi foame, drag frăţior.
Cânele răspunse:
— Nu mi-i foame . •.
— Dar totuş, n‘ai mânca ceva?
— Ei! Dacă tocmai vrei, mai c‘aş mânca . . .
— Vin‘ cu mine, să vezi!

IV

Apucară tovărăşii în sus pe deal, mergând prin 
mimă de pădure. Şi. eum răzbeau în cedru la un
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vârf pietros, brazii se răriră. Moţata se roti în văz
duh; pe potecă zări un cioban călare pe măgar, şi 
cu toporul pe umăr.

,»Ciobanul Visalon — zise ciocârlia lăsându- 
se din sbor — şi-a luat toporul, că ie om cu rând 
şi treaz, şi se teme de răutatea lumii. Să-ţ aştep
tăm!“

Călăreţul din spatele măgarului se pomeni cu 
ciocârlia’ în preajma căciulii cu fundul laţ- Dete 
cu mâna. Paserea sbrr! Dar curând earăşi sosi 
împletecindu-se pe lângă urechile măgarului.

»»Asta-i sburătorea necuratului! Dar-, Să-ţi 
arăt eu, puică!“

Se sborşi Visalon, — Şi când paserea £şi apro- 
piă încă odată sborul, omul smulse toporul de pe 
umăr, îl trânti înainte, şi — nimeri în capul ure- 
chiatului!

Amândoi, cioban şi măgar, se răsturnară pe 
povârniş •.. Călăreţul se zmânci şi se căţără cum 
pută; da{ măgarul trecù frumos de-a dura cătră 
fundul văii. . .

,»Am făcut-o bună!. . .  Să se bucure cânii, cio
rile şi dihaniile!“

Ciocârlia se avântă spre soare. Şi omul pomi la 
vale singur-

Hotu îi dete un târcol. Păgubaşu fluerând:
> ,»Na, euţule, na! . •. Uite-e-e! Ce câneluş de

treabă! Ean vină la bădicu!“
Dând din coadă,, Hoţu se gudură după obicei, 

linse degetele care-1 neteziră şi se luă sărind după 
cioban. Găsi pe cineva, cu'i să-şi închine viaţa şi 
credinţa şi, de n‘o fi perit, îl slujeşte şi astăzi.

----C0OC0O
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Limba păsăreasca

i

Oierul Visai on, un flăcău bătrânior şi cu mer
sul ciobănesc, aveâ o casă de lemn în sat şi o tur- 
muliţă de oi mai pe la munte şi mai pe la câmpie, 
încolo trăeâ singur, cu unul ori doi copilandri 
strungari.

Pe la nişte Rusalii flăcăul, socotind că poate tot ie 
miai bine să nu fie singur, făcu ce făcu se însură.

După vre-o două săptămâni bărbatul Visalon 
se înţelese cu nevastă-sa, cu Măriuţa, — o femee 
scurtă şi sprintenică — şi-i încredinţă casa în 
grijă- Ear iei, cioban.delà roată, porni cu oiţele la 
deal, cu măgarul între iele, şi cu dulăii pe de laturi.

Pe vremuri bătrâne poienile codrului se desfă
şurau mai puţine, dar' mai darnic înzestrate cu 
earbă şi cu izvoare; ear oile păşteau în turme cu 
mult mai mari, decât pasc astăzi.

Peşterile munţilor adăposteau feare şi oameni 
uriaşi, de care azi nu se găsesc. Alte fiinţe, cu alte 
puteri şi gânduri, stăpâneau în lumea din strămoşi.

Visalon, după câteva zile, îşi drese coperişul 
găurit delà stâna strâmbă, împresurată de brazi; 
ear pe înserate îşi găti de mămăligă. îşi facă cruce, 
se aşeză turceşte lângă foc şi îmbucă din mămăli
ga caldă tocmită cu brânză. Odată numai ce auzi



34 E. HODOS

un muget de vită în prăpastia de sub stână. • • 
Sfârşi de înghiţit, şi cu furca de fier pe umăr zori 
spre întunerecul văii-

Mugetul pare că se micşora . . .
Eată, colo, un foc- Să meargă, să nu me_argă?..- 

Răzimat în furca lui,, călcă apăsat tot mai la vale, 
până ce se opri la doi paşi de jăratic, lângă izvorul 
cald din munte-

,,Gândeam ieu, c‘o fi ispitire drăcească la mij
loc“ ! . . .  îşi zise oierul.

Ce ieră adică! In flăcări se pârlea un pui de 
şarpe bălaur, gata de moarte. Puiul, cu ochii îm
păienjeniţi, trăsărea şi se scâncea:

— Scoate-mă din foc şi fum, frate Yisaloane; 
că de-oi scăpă, am să-ţi dau comorile tatei!

— Cum să te scap, măi micule? — întrebă 
oierul nehotărât-

— Prinde furca de fier şi o potriveşte la mijloc, 
sub mine; io mă las pe ea, tu mă ridici în slavă.. • 
Fie-ţi milă!

Iei ascultă cam îndoelnic rugămintea şi - •. 
scoase din pârjol puişorul de bălaur. Zmeul, mic şi 
buzat,, mişcă din rămăşiţele de aripioare şi se înfă
şură după grumazul ciobanului:

— Să mă duci la tata, îi zise, să-ţi dea ce ţi-am 
făgăduit; să fii bogat, cum nime din neamul tău 
n‘a ‘fost şi n'are să fie!

Visalon, că nu şi nu.
— Ba, să vii la noi, să te cinstim • •. ,
— . . .  Ce să mă cinstiţi? Lăsaţi-mă, să trăesc 

aşa, cu agoniseală muncită •. ■
— Nu, nu. Cere orce vrei, tata-ţi dă; că ieşti 

vrednic, — zise puiul de bălaur şi-l sărută pe 
obraz, — aşa că vii?
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— Teu, la o adică, nu ştiu ce să-i cer! Ca doar 
faptă mare n‘am săvârşit, — grăi oierul încă tot 
în cumpănă.

— Ba, mare faptă, Visaloane : fără tine azi aş fi 
cinat în împărăţia focului veşnic; — şi dacă tu nu 
ştii ce să ceri, zise bălaurul, să te învăţ ieu: Cere 
delà tata, să-ţi dăruească limbă păsărească.

— Limbă păsărească?
— Aşa-i.
— Ce-i aceea?
— O să vezi, dacă vii la noi.
Ş‘o luară în prăpastie, peste trunchiuri de co

paci răsturnaţi, şi după multă opinteală nimeriră 
intrăm lărgământ de stâncă, la balaurul _ bătrân. 
Puiul mic, cu gura mare, îi povesti că zinele delà 
izvorul cald au aţâţat un focuşor şi au dat să joace 
cântând împrejurul flăcărilor; s‘a rugat frumos 
băeatul, să-l primească şi pe dânsul la petrecere. 
Zinele şirete s‘au îndurat de l-au primit- Când le 
strângea mai tărişor de mână, fără veste l-au Um
flat,, l-au dus pe sus şi l-au trântit în mijlocul fo
cului. Iele, hohotind batjocoritor, au alergat la iz
vorul lor; iei, puiul, a rămas mai mort în fum şi 
foc, de unde l-a mântuit omul ăsta, bun şi sărac-

Visalou, in vremea asta, se uită la păreţii î- 
nalţi ai peşterii, cum luceau în diamante şi scumpe- 
turi roşii, verzi şi galbine şi nu-şi puteă deslipi 
ochii de bogăţii.

Bătrânul mulţumi oierului şi-l întrebă:
— Om bun şi îndrăzneţ! Cum să te răsplătesc? 

Ce să-ţi dau?
— Să-mi dai, dacă tocmai vrei . . .  nu ştiu bine-, 

cum îi zice? ..
— Poate ţi-ar plăcea o peatră nestimată din

3
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păretele de pici? Asta verde? Ori alta? Un diamanfr
— Ba! Nu d'astea.
— Ei, ce?
— Să-mi dai: limbă păsărească.
Bătrânul balaur se minună, mai privi la puiul 

izbăvit, şi rosti într'astfel:
— Tocmai limbă păsărească?
— Tocmai.
— Deschideri larg gura!
Yisalon căscă cât putù. Balaurul suflă de trei 

ori în gâtlejul omului, şi-l mână la stână; dar îi 
porunci cu jurământ: ..Să nu cutezi a grăi cătră 
fiinţă pământeană, ce fel de limbă ai dobândit din 
peştera asta, şi nici cine,, şi cum ti-a dat-o; — alt
fel, Visaloane, curat să ştii: mori în ziua, când vei 
călcă porunca noastră!“

Omul jură să tacă.

Iî

Pe la Sfânta Marie Mare năpădiră ploile cu nin
sori, şi vara muntelui trăgea de ducă; păcurarul 
îşi adună avutul şi se apropiă în toată ziua de casă- 
La o colină ce-i zice Casa cucului., de unde se lim- 
pezeă satul cu casele măruntele şi afumate, Visa- 
lon se lungi trudit sub un paltin. Când să-l fure- 
somnul, ce auzi?

Cam la vârful arborelui două ciocare cârăind:
— Soro! Soro! Dacă ar şti necăjitul de oier, cât 

bănet ieste îngropat în Casa cucului, n’ar mai şe
dea vara la oi.

— Aşa, soro! Cu aurul şi argintul delà rădă
cina paltinului ar încărca o jumătate de car. Şi* 
n‘ar mai fi oier,, ci ar fi boier . . .
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— Da‘ Visalon ie nătărău . . .
— Nătărău, rău, soro! Că nu înţelege vorba 

noastră!
— Hăşşş, cioarelor! — gândi Visalon şi tăcu.
Cioroborul păsăresc îl îndemnă de se sculă re

pede şi încrestă cu săcurea scoarţa paltinului; — 
apoi lăsă oile cu slugile şi se duse la nevastă de-i 
porincî:

—• Hei, Măriuţă! Adă boii, să-i pun la car.
Ea întrebă:
— Da‘ de ce, Visaloane?
Bărbatul zise ‘ncetişor:
— De-oi avea noroc, las‘ că-ţi spun pe urmă.
Aduse ea boii şî iei îi înjugă. Noaptea se opri

Visalon cu carul scârţâind la Casa cucului; săpă, 
sapă, aprinse un muc de luminare, şi întrezări 
sclipind o grămadă de aur şi argint într‘o lădiţă de 
fie r . . .  O încărcă în tăcere, o acoperi cu fân şi se 
întoarse în sat fără piedecă.

*
In primăvară omul îşi clădi o casă de.peatră, 

îşi cumpără pământ, cai şi vite.
Şi-î mergeau trebile strună. Se mai ducea iei la 

munte, când şi când, cu un cal şi un măgar, să vadă 
de slugi şi oi, ear brânza şi lâna să le schimbe în 
bani la târguri.

III

Odată se întorcea cu nevasta, cu Măriuţa, cătră 
casă delà una din stâni. Bărbatul se dete să asculte 
graiul dobitoacelor, să afle ce gândeşte un cal şi 
un măgar când îi călăresc stăpânul şi stăpâna..
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Şi trase cu urechea-
Calul lui Yisalon zisecătră măgarul Măriuţiir
— Măi, frate Măgar, grăbeşte mai tare.
Măgarul răspunse înţepat:
— Ce să grăbesc? Nu vezi, că-s sur de bătrân, 

şi tot ieu port greul: în spinare doi burdufi de 
brânză şi d‘asupra unul de femee -. •

— Măriuta?
— Da, Mariuta!. . .  Ieră, zău, Inai de trăit când 

Yisalon n'avea nevastă!
La un părău Se odihniră. Calul, adâpându-se, 

grăi cătră urechiat:
— Ean, scutură la pământ burduful ăl cu picioare, 

să se desţepenească!
Măgarul zimbi jalnic în altă parte şi mişcă din 

urechi. . .
Calul, cu botul afară din apă, urmă a zice:
— Stăpâna noastră, Măriuţa, ie rea de gură, 

dar ie bună de inimă. . .
— Ba-i rea, frate, şi de una şi de alta! — se 

încăpăţină măgarul.
De nou grăi calul:
— Măi, dragă Urechilă; io totuşi zic să dai pe 

Măriuta la pământ; că-i grasă şi durdulie cât gâs
că jidanului, şi n‘ar cădeă rău în părău.

Măgarul râse şi răspunse:
— Ce zici gâscă?! Măi, frate Duchipal, Măriuta 

noastră s‘a îngroşat de traiul bun cât o bute de 
rachiu. . .

— De ni-ar pricepe pişcăturile, elelei, ce gră
unţe ni-ar mai trage peste coaste!. . .

Stăpânul Visalon râdea mereu •..
Nevastă-sa îl întrebă de vre-o două ori:
— De ce râzi, bărbate?
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— Uite-aşa! Râd •..
— Cum?
— Râd şi ieti, pe nimica!
— Ci spune-mi, măi! — stărui Măriuta — să-mi 

petrec şi io-
Şi cum femeea doritoare de a şti se mişca fără 

astâmpăr în şeauă, d’odată se rostogoli cu picioa
rele în apă şi zise :

— Tot nu-mi spui?
Yisalon sări în ajutorul nevestei, o puse earăs 

pe măgar şi zise zimbind:
— Calul meu, şi jupânul urechilă al tău, vor

besc între dânşii.. . despre tine.
— Vorbesc? . . .  Şi ce spun?
— Spun iiei, de toate . •.
— Ce anume?
— . . .  Ce ? iei zic, că tu, nevastă, ieşti grasă şi 

durdulie ca gâscă jidanului şi groasă cât o bute de 
rachiu

Măriuta se strica de râs . • •
Dar bărbatul simţi că-1 taie un junghi în piept, 

— îşi aduse aminte de ta Ma peşterei, şi tăcu galben 
la faţă.

Nevastă sa nu luă seamă şi întrebă:
— De unde ştii tu, Visaloane, vorba dobi

toacelor?
— Nu-Î iertat, nevastă, să-ţi spun!
— Şi de ce să nu fie, omule?
— Nu-i iertat!
— De ce?
— Fii bună, şi taci!
— De ce să tac?
Femeea, de aici încolo, cu atât mai ales voeà să 

afle. A doua, a treia zi şi în celelalte zile nu-1 slăbi
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din gurişoară, să-i spună, şi să-i spună; că dacă nu, 
ea Măriuţa îşi face de cap . . .

Bărbatul. în cele din urmă, zise supărat:
— Văd că n‘am încotro, nevastă; eată îţi spun. 

Dar, întâi, am să-mi fac sicriul şi să mă grijesc de 
suflet. Că, îndată ce grăiesc, am călcat o grea po
runcă, — şi tu rămâi văduvă.

Nevasta nu voeă să creadă aşa prostie; băr
batul îşi găti sicriul, îl aduse în casă, şi se culcă 
într‘însul pe spate, închise ochii şi se rugă.

— Dragă Măriuţă, vreau să-mi văd cânele, pe 
Hoţu,, care mă ştie şi mă iubeşte- Lasă-mi-1, te rog, 
în casă, să-i dau un bruş de mămăligă, pân‘ a nu 
muri.

Nevasta deschise uşa şi-l strigă:
— Hoţule!
Hoţu ieşi din şură, ear cocoşul din curte se 

grăbi pe urmele lui, şi intrară deodată l'a stăpân.
Lângă sicriu îşi plecară capetele- Stăpânul lă- 

pădă lui Hoţu mămăliga. Cânele o mirosi şi, dăbă- 
lat, începù a lăcrimă şi a linge sicriul.

Cocoşul întrebă pe câne:
— De ce plângi, Hoţule?
Cânele îi zise:
— O nu vezi tu, că stăpânul nostru moare?
— Las’ să moară, nu-i păcat după iei! — grăi 

pintenatul-
Hoţu mârăind răspunse:
— Cum scoţi din cioc aşa vorbe păgâneşti, 

cocoşule ?
— Măi, Hoţule, io am zece găini, am şi douăspre

zece, şi cu toate trăiesc bine; ear iei? Şi-a luat o 
femee, una! ■. ■ Cine naiba l-a cumpănit să o iee?
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Dacă nici cu una singură nu birueşte. . .  mai bine 
să moajră! Că-i netrebnic, un motoflete!

— Dar ce-mi flecăreşti, crestatule! Aşa femee! 
Măi! N‘o auzi că-1 cicăleşte delà cântători până în 
noapte; întreabă nu ştiu ce, şi ear întreabă, şi nu-i 
tace mâncătoarea. Ce să-i faci? Grăeşte, dacă te fii 
înţelept.

— Ce să-i faci! •.. Asta-i întrebare cuminte!- : 
Apoi nu pricepi? Doar aşa sânt iele, vorbăreţe, 
toate femeile! Dar, uite ce-i: ieste ac pentru orce 
scădere omenească.

— Care-i acul?
— Dacă ar vrea Visalon, ar putea scapă de 

moarte.. .
— Cum? — întrebă Hoţu nenerezător-
— Să poruncească nevestei să scoată cocoşul 

şi cânele afară din casă, că locul lor nu li-i aici. Şi, 
până când ea aleargă după noi, iei, Visalon, să se 
scoale frumos din sicriu, să caute o nueluşă nu 
prea subţirică; ear dacă va sosi Măriuţa întrebă
toare în odae, să-i dovedească dintr‘odată că-i stă 

pâri iei, şi să mi-o care pe spate până ce femeeä 
va strigă: „Nu mai l'ovi, că nu te mai întreb, băr
bate,, niciodată“ ! .. •

— De geaba vorbim, frate, — zise Hoţu — 
omul moare; că nu înţelege sfatul dobitoacelor.

Visalon, din sicriu, nu numai înţelese ci se 
grăbi, — după zisa cocoşului, — şi îmblăti binişor 
pe Măriuţa lui.

Nevasta, care prea dorea să afle câte toate, 
când primi pedeapsa ce î se cuveneă, se rugă:

— Bărbate, dragul meu! Eartă-mă; de astăzi 
încolo nu mă amestesc în dara verile tale, nici când!
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D'atunci Măriuta se alese femee tăcută şi aşe
zată, care îşi caută de lucrurile iei şi ale casei- Ear 
bărbatul, cu limbă păsărească, scăpă de secera 
morţii.
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Lupul cu cap de fier şi băiatul Irimie

i

A  fost odată ca niciodată, că nu s‘ar povesti, 
dacă cu adevăr n‘ar fi. A  fost un copil orfan de 
tată şi de mamă- <

Pripăşit, ca băiat de suflet, când la un neam, 
când la un străin, băiatul Irimie se împărtăşise de 
înfruntări dese şi de cârpeli la răstimpuri- Mai 
rar de mălai dat c‘o vorbă omenoasă- Aşa i se po
triviseră, se vede, oamenii şi neamurile pe. atunci.

La vârstă ca de 15 ani copilandrul Irimie, pă
zind un cârd de purceluşi pe râturile băltăreţe, se 
întrebă odată: r,0are n‘ar fi mai cuminte să mă 
înstrăinez de satul ăsta şi să nu mai fiu spre greu
tate rumânilor mei“1 Nu se chibzui prea mult, ci 
într'un revărsat de zi prefăcu planul în faptă: 
închină Domnului neamuri, sat, purcei şi bălţi.

Merse, cu străicuţa goală ‘n mână, pe drumuri 
necunoscute şi cercetă mereu,cu privirea.

Un om, pestriţ la faţă, cu barba roşie^ca fla
căra şi cu nasul încârligat, se răsti de după un 
gard:

— Ce te sgâieşti la prunele mele ca un priculici, 
măi băietei Crezi, că poamele se coc pentru tine?

— D‘apoi, domnule bun, umblu să mă bag în 
slujit la cineva - •.
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— Şi? Şi?
— Şi n‘am la cine.
Omul de dincolo de gard se îmblânzi:
— N’ai la cine? Să vii încoace la mine, că am 

trebuinţă de unul ca tine.
— Viu.
Irimie intră pe poartă-
— Cu muncă, n‘ai grijă, n‘o să te împovărez. 

Ce ştii lucră? întrebă ăl cu barbă roşie.
— Să păzesc vite.
— Cum te cheamă?
— Irimie.
— Apoi, măi băiete Irimie, să vezi ce uşor 

îucru-ţi dau ieu: ai să-mi păzeşti herghelia- Sara. 
scoţi caii la păşune; dimineaţa mi-i aduci acasă- 
Ziua dormi, cât pofteşti. Atât! Anul la noi face 
trei zile-

— Şi •.. cât face plata?
• — Ţi-oi da plată după purtarea ta- Ori cum?

— Fie!
Băiatul se tocmi la stăpân cu barbă roşie şi cu 

faţă pestriţă- Pe înserate se găti, cum le fusese în- 
voeala, să scoată caii la locurile de păşune.-

Stăpânul veni să-l dăscălească:
— La 6 dimineaţa, când soarele va fi de o su

liţă, să fii acasă cu toţi roibii şi mânzüi mei!
— Am să fiu, domnule.

— Noaptea va fi călduţă, vântul lin şi cerul 
senin. Tu, Irimie, la bolta cerească să nu căşti 
ochii, numărând roatele delà Carul mare şi mic ■..

— înţeleg.
— Şi deştept să-mi fii noaptea întreagă!
— Deştept, mă rog.
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Sănătos şi tinerel, Irimie adormi ca scăldat şi 
legănat. Pe la 7 ceasuri, într'o zi de vară târzie, se 
ridică din otava adunată gräme j oară. In chiot şi 
alergătură cănească îşi strânse herghelia risipită 
şi, cătră ameazi. o vârâ în grajdul, unde stăpânul 
năsos desfăcea zbiciul de fuior.

Nevasta omului, o scoarţă de jupâneasă, bol- 
boroseă ceva delà bucătărie, din prag, la bărbatul 
său. Ear bărbatul împinse din grajd în curte pe 
leneşul de păzitor şi plezni cu zbiciul în capul sec 
al băiatului, de-i zvârli căciula:

— Mai dormi în fân? Ha?
Jupâneasa de colo strigă:
— Uite, părul lui ie plin de earbă uscată! Să 

mi-11 piepteni!
— Văd ieu, nevastă: Mai dormi în fân, hoţule?
— Nu, domnule.
— Pleacă! Şi bagă-ţi mintea ‘n scăfârlie. Că de 

nu . . .  te mai scărmănăm!
„Păgâni oameni, jupânii mei, — îşi zise sluga 

tesălând calul de călăriet; — dar aşa mi se cade. 
Vorba pe la noi zicea, să te fereşti de bărbatul cu 
barba roşie şi cu faţa pestriţă . . .  Şi nu m‘am ferit-“

A  doua seară, cum i se rosti poru ca, îşi mână 
căişorii la livezile cosite.

Earăş greşi. Că, poruncă, neporuncă, din somn 
nu se sculă până ‘n ziua mare-

După ameazi, va fi fost poate un ceas,.deschi
dea poarta curţii să intre cu fugarii sălbateci adu
naţi cu nefârşit vai din 7 văi, unde se împrăşţiaseră

Domnu-său, călcând ca vulpea, se ivi iei ştie 
de unde şi de ce . ■. Sluga simţi că o nuea de sârmă 
împletită sclipea, şi-l ardeâ, şi-l ardeâ pe toate la
turile: '
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— Astea să-ti fie, măi, d’aducere aminte când- 
te-i logodi! Na!

— Nu mai da, stăpâne, nu mai da!
— Ba da! De ce n‘aş da, dacă pot?
Năvăli un vecin, de potoli pe bătăuş şi mântui 

pe Irimie, care ţipă de usturime. Altfel, stăpânul 
cu mintea lui, şi cu îndemnurile din ochi ale ne
vestei, îl măcină pe nerăsuflate.

Mai aveâ băiatul o noapte,, şi împlineă anul.
Pocnind din zbici, duse a treiaoară herghelia 

la păşune-
Se încordă iei să rămâie deştept şi izbuti până 

cătră zori, când îi sosi o moleşală în1 tot trupul şi-i 
închise ochii.

0  'îmboldire în şold îl făcu să tresară în zori-
— Ce-i?
D'asupra lui Irimie, hăbăucit, se plecă barbă 

roşie ca o stafie. Furca de fier, cu trei dinţi, o ţineă 
împeliţatul la spate-

— Mişcă-te, conaşule! Că de somnoros n‘ai soţ! 
Anul ţi s‘a sfârşit, măi!

— Oe vrei cu mine"?
— Eată: să-ţi număr plata pe spinare!
— Mă rog, eartă-mă!
— Să te iert? He-he-he!
— Fii bun, lasă-mă!
Tragi a domn, băiete Irimie; şi d‘aia, am să-ţi 

dau domnie-
— Eartă-mă. - - •
— Da, fiindcă . •. fiindcă - - - m‘ai păgubit, "şi 

m‘ai sărăcit! Leneşule! Caii mei? Mânzii mei?
Sluga, fără grai, se răzimă întriun genunchi şi 

cu cotul îşi apără faţa.
Stăpânul îl cârpi peste ceafă şi-l răsturnă pe
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pajişte. Scuipă în mâni şi înaltă furca să-l nete
zească a douaoară. . .  Dar nu reuşi. Că deodată ca 
de foc se lumină împrejurimea şi se pomeniră cu 
Sfântul Pavel, apostolul, lângă iei. Pe vremile bă
trâneşti, vedeţi dumnevoastră, se îndură să vie 
sfântul apostol pe la noi, în ţară, să vadă de cei 
prigoniţi şi nedreptăţiţi. Neomul învineţi de frică 
şi lăpădă furca în earbă.

— Nelegiuitule! — rosti cuvântul apostolesc, 
— nu te ruşinezi de făptuirile tale! Tu, pasere de 
pradă .. •! Auzi! Slugile ţi le plăteşti nu cu bani şi 
cu mâncare, ci eu bătăi? N‘ai Dumnezeu!,

Sfântul Pavel mi-1 spălă pe jupân, ajută copi
lului să se scoale şi porni cu iei de mână.

I!

Dincolo de-o apă ş‘o pădure făcură druîfteţii 
un popas.

— Băiete Irim'ie, — începù povaţa Sfântul Pa
vel, — ai să primeşti delà mine un corn de os. Tu, 
cred că ştii »‘asculţi de sfatul unui bătrân: în cor
nul ce ţi-1 dau să nu te uiţi nici de cum, până nu-i 
fi în satul tău. Acolo îl pui la ochi şi priveşti- Alta 
nu-ţi mai spun.

— Ascult, Doamne.
Irimie îi sărută mână.
„Ce corn cu meşteşug cioplit! — vorbi tinărul 

rămas singur; — adică de ce nu m’aş uită într’în- 
sul chiar acum? O leacă. Mai rău decât la barbă 
roşie, doar n‘are să-mi fie“ -

Şi fără teamă, privi în cornul de os. „Doamne 
Oare n’am păcătuit?“ se gândi. Prea târziu. Bă- 
lauri, şerpi, lupi, urşi şi alte bidigănii, se îmbul
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ziră cu grămada din corn şi se năpustiră la dânsul.
Un lup cu cap de fier, din fruntea gloatei, 

vorbi aşa cătră cel înspăimântat de moarte:
—- Ce-mi dai, băiete, să te apăr de joavenile 

turbate?
— Ce să-ţi dau, vai de mine! Slugă am fost şi 

eată n‘am nimic!
Feara îi zise:
— Să mi te legi cu jurământ de moarte, că nu 

te-i însura cât vei trăi!
Strâmtorat Irimie făcu. legământ, că în veci 

n‘are să se ‘nsoare.
Lupul se strâmbă cu colţii oţeliţi cătră joave- 

nile mari şi mici, şi toate se şterseră, unele în văz
duh, altele ‘n pământ- Pe urmele lor se cufundă 
şi lupul cu cap de fier.

Acum se cuminţi călătorul şi, pribegind câteva, 
zile, nimeri în satul lui. Deschise străicuţa- Cornul 
de os lucea alb, ca spuma, îl1 prinse cu frică şi privi 
într‘un capăt. Din celalalt capăt al cornului din- 
tr'odată porniră: cirezi de boi şi vaci, cai neche
zând,, porci grohotind, purcei guiţând, oi şi capre; 
ear la urmă, scuturându-se de avere, cornul se* 
prefăcu. în clădire făţoasă, cu grădină, curte şi 
unelte, ca la o casă de plugar înstărit.

Rudeniile şi sătenii se abătură pe la iei, să le 
arate.' cum şi de unde are atâta avere?

— Lăsaţi, dragii mei, am să vă povestesc la 
vremea ie i. • ■

Şi nu li-a povestit.
Neamurile,, bune acum, se ‘nvârteau cât ie ziua 

pe lângă Irimie al lor: Ba că s‘o ‘ntocmeşti aşa, ba 
că pe dincolea-

*
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După 2—3 ani Irináié se păreâ copt bine de înşu- 
rat- Ii şi lipsea mult sprijinul femeese în gle gos
podăriei.

Un cuscru, tatăl unei fetişcane nici urâte, nici 
frumoase, dobândi încrederea bogatului flăcăuaş, 
că are vezi şi fiica pământ rodnic, şi bani gata la 
bancă- Mai puse o bucăţică şi mama fetei, ba mai 
ales mama. Şi învoeala s‘a încheiat.

In a treia Duminecă se ţină cununia. Nuntaşii 
cu lăutarii înstrunând cântecul miresei părăseau 
curtea bisericii. Până aici, slavă cerului, toate 
bune- Dar acum se întoarse foaea: în calea lor pân- 
deă, culcat pe labe, oaspele nechîemat, lupul eu cap 
de fier, ţeapăn şi colţos. Şi sări cătră miri:

— Unde ni-i legământul Irimie? Legământul?
Mirele păli şi se suci iepureşte la dreapta, lăsă 

mireasă, părinţi şi nuntă — şi du-te, drăguţele.
Capul de fler al lupului sdrobi dint'o lovitură 

mireasa, ş‘o omorâ. Mai doborâ pe câţiva cască- 
gură şi-o întinse după fugar. Nuntaşii care'n 
cotro, îngroziţi şi crucindu-se.

ÏII

Alergă şi Irimie cătră casă- Dar clădirea lui 
vestită nu-i nicăeri; averea întreagă s‘a dus, par*că 
n‘a fost niciodată-

Ş‘o tuli mirele nostru sărăcit la pădurea de tu- 
fari, şi se piti,, să nu-1 descopere capul înfricoşat al 
fearei. Abeă pe înserate ieşi tiptil dintre frunze şi 
cu inima *n dinţi bătu la portiţa casei, unde sălaş- 
lueă Sfânta maică Mercuri, să-i deschidă-.

Sfânta maică, din căsuţă, întrebă:
4
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— Cine-i la poartă?
■'*— Om prigonit, răspunse Irimie.
— Dacă ieşti om bun, intră; dacă ieşti om r - 

şterge-o peste nouă ţări şi nouă mări; că am un 
câne alb, cu dinţii mai tari ca otelul, care te rupe 
‘n bucăţele-

Nu-s om rău, Sfântă maică!
Tinărul veni în casa Sfintei Mercuri şi o ‘ntre- 

bă, ce să facă. cum să se ferească de lupul cu cap 
de fier?

— Cânele meu, — răspunse Sfânta, — îl aude 
cale de o zi şi ne dă de veste. Altfel, nu pot să-ti 
ajut; ci să te duci la sora mea, la Sfânta Vineri, 
că-i mai mare decât mine, poate te-a ‘ndreptă 
mai bine.

Maica Mercuri, după aceea, îi dete o pânişoară 
într‘o straifă şi-i spuse să nu mănânee pânea toată, 
ci să păstreze o bucăţică.

Dimineaţa plecă la Sfânta maică Vineri.
Ii povesti nenorocirea cu lupul. Maica Vineri 

înduioşată îi dete şi ea o pânişoară zicând că are 
un câne mare, alb, care vede pe orcine cale de trei 
zile. La nevoie îl va ajută şi pe iei. Dar, până una 
alta, n‘ar strică, dacă va da o roată la Sfânta mai
că Duminecă, ea-i soră mai mare, s‘o întrebe şi pe 
dânsa.

Sosind la maica Duminecă, spuse Irimie de ce 
a venit- Ea îl cinsti cu un brâu, îi dete şi o pâni
şoară zicându-i:

— Ştiu că nu iubeşti minciuna- Ştiu că ieşti 
creştin nelacom . . .  Ia brâul meu,, fiule, şi când vei 
ajunge la apa lată şi adâncă, întinde-1 şi s‘a face 
pod, de-i trece ca pe uscat. Noi, surorile, te-om 
griji, dacă ti-i păstră omenia; dacă nu, câne.le meu,
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uşor ca vântul greu ca pământul, îmi va da de 
ştire, ca să-mi întorc faţa delà tine •.. Mergi cu 
bine, Irimie!

Şi merse iei cu 3 pânişoare şi cu brâul până la 
apa mare şi cu mersul lin. Aşternu brâul, calcă pe 
iei ş'i trecù dincolo de râu.

La ţărm trase brâul şi-l împătură frumos în 
straiţă.

Frânt rău de drum, Irimie se odihni sub salcia 
unui câmp roşu de floarea macului.

Vedeă ca prin vist, cum 3 câni mari, albi, se 
aşează în apropierea lui. Nu puteau fi alţii,, decât 
dobitoacele năzdrăvane trimise delà cele trei sfintè 
maice să-l păzească: Aude-bine delà sfânta Mer- 
curi, Yede-bine delà sfânta Vineri, şi Uşor ca vân
tul, greu ca pământul delà sfânta Duminecă. 
Irimie, cum se sculă, împărţi toate pânişoarele la 
cânii uriaşi. De lup pare că nu mai aveâ grijă ş'i 
ruşine-

II copleşi însă altă: Il rodeâ foamea. Unde 
să se căpătuească? Se gândea:

„Pentruce adică trebueà să mă ,‘nsor numai de
cât? Sfânta maică Duminecă ziceă, că-s creştin 
nelacom •.. Dar ea bine ştiâ, că am! lăcomit la bo
găţia fetei. Ear acù, nevoea şi sărăcia mi-i partea“ . IV

IV
%

» Lupul cu cap de fier îl urmărea neobosit. Aşa-1 
îndrumase măiculiţa lui, o babă vrăjitoare, mult 
primejdioasă.

Ajunse feara la râul mare şi adulmecă urma 
omului.

4
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Pod—tufă. Prin apa adâncă nu se încumetâ 
dobitocul cu capul greu-

Se gândi lungă, lungă vreme: Cum amar ar 
trece? Şi nu găsi alt chip» decât să înainteze d‘ahm- 
gul tărmurelui spre izvor: unde apa râului va fi 
îngustă d‘ajuns, va sări chipu jucărie pe malul 
dimpotrivă.

S‘a dus lupul 3 zile şi 3 nopţi.
In revărsatul zilei a patra ajunse la doi munţi 

de oţel, care se loveau în capete, noaptea şi ziua, şi 
numai la miezul zilei se linişteau câteva minute. 
La fiecare lovitură munţii mânioşi sfărmau tot ce 
rătăcea între iei.

îndată ce le ameazi se liniştiră, coadă-lungă se 
slobozi pe potecuţa strâmtorii; în avânt, nu ştiu 
cum, se poticni şi căzii, dar ear se îdreptă şi cu 
limba tremurând se repezi cătră gura trecătoarei. 
Munţii de oţel se clătinară şi se întâlniră cu sgo- 
mot grozav. Lupul, cu os vârtos, nu fù turtit; — 
însă coada lui, ca un steag, rămase fleciuită între 
pietri şi bucăţi de oţel.

Plângeă lupul, ca un copil, după podoaba-moartă 
şi frunzele de brazi şuerau de mila lui.

Mama fearei, baba, răsări lângă păgubaşul ur- 
lător şi încet îi lipi alta unealtă la loc, mai fru
moasă şi mai ţinătoare ca cea dintâi. Băteâ băiatul 
din coadă nouă şi lătra ca un căţel, când zăreşte 
aproape mâncarea. Baba,, muiată şi duioasă, hotăra 
să-l iee la colibioara iei.

— Dacă munţii de oţel, zise ea, te-ar fi omo
rât, muream de durere şi ieu, puiule!

La colibioara părintească lupul îi descoperi, c‘o 
lacrimă de plumb în ochi, că n‘o să mai poată 
prinde pe Irimie-
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— Dragul mamei! Ţi-1 aduc, pe prostul ăla, la 
mine. •. Dar tu să stai pitulat; că acu nu mai ie 
singur băiatul.

Şi se înălţă baba în aer şi se coborâ tocmai pe 
locul cu flori de mac delà ţărmul râului.

— Copile, hăi! începu Cloanţa, — n‘ai veni tu 
să-mi păzeşti vitişoarele?

— Ba viu, maică! De ce să nu viu!
— Văd, că ai câni de nădejde • •. Dar la mine 

slujba-i eac‘ aşa: Te duci dimineaţa cu caprele, 
seara vii, le mulgi, bei lapte şi te culci. După trei 
zile iei simbria pe un an: un sac d‘arginţi.

— Un sac d ‘arginţi!
— Atât.
— Hai,, maică, hai!
Şi veniră la coliba băbească cu cei 3 câni, cu 

Aude-bine, Vede-bine şi Uşor ca vântul greu ca pă
mântul, în urma lor. V

V

Plin de râvnă, Irimie însoţit de câni se duse eu 
cornutele şi şutele pe nişte stânci tufoase de pe pă
mânturile neîmpărţite ale bătrânei-

Lupul şi baba se şoptiră aşa.
— Să te ascunzi, fiule, sub masă, în pământ. Şi 

când Irimie ya veni să mănânce, tu îl fereci de pi
cioare, îl tragi Ia tine şi-l zdrumiei. Ştii?

Clipi din ochi lupuşorul.
Cânele Aude-bine auzi şi spuse stăpânului ce i 

se coace pe-acasă-
Al doilea, Vede-bine, văzu cum lupul se. stre

coară în pământ sub masă. Uşor ca vântul le grăi:
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■— Labele mele au să mângâie pe isteţul de sub 
masă!

Ajuns cu caprele acasă, sluga le mulse, duse 
laptele la baba; ear Uşurelul se îndesă pe uşă, se 
tăvăli sub masă şi nu.se clăti’d'acolo pânăce oame
nii sfârşiră cina.

Mulţumi Irimie babei şi, ieşind, chiemă pe 
Uşurel afară.

A doua zi, când caprele ciuguleau pe repezişu- 
rile de ieri, lupul din pământ îndrăzni să-şi chieme 
mama, să-l frece cu oţet de mere pe şalele spetite 
sub labele cânelui. Baba îl lăudă, îl încurajă şi 
earăş îl sfătui:

— Lupuşor voinic! Sluga s‘a dus. Să ieşi şi să 
te vârî sub pragul uşii: când Irimie pune deseară 
piciorul în prag, îl apuci — şi-l zdrobeşti - ..

— Deseară-1 zdrobesc, mamă.
' Aude-bine auzi sfatul lupesc, Vede-bine zări 
pe volnicul de sub prag. Cum să înlăture primejdia!

Tovarăşii cei doi se ‘nţeleseră cu al 3-lea.
Uşor ca vântul greu ca pământul pătrânse cel 

dintâi în curte, se legănă spre uşă şi se înfipse în 
prag-

— Irimie al mamei! — chiemă baba, — vină cu 
laptele!

Iei sări peste Uşurelul din prag, gătă cina şi 
ieşi sănătos cum a intrat.

Cel cu cap de fier stă să se năduşească. Netreb
nicul de câne nu se urni de pe prag noaptea ‘ntrea- 
gă, ci se ‘ncolăci ‘n loc, ba se şi mişcă uneori de 
pe-o lăture pe alta.

— Mamă! Mămulică! — făcu lupul dimineaţă 
când sluga şi cânii porniră, — nu mai pot, mor, 
ni‘a sf armat. Mor, mamă!
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— Ba, nu muri, puiule!
— Ce câne! Ce câne! Apasă mai năpraznic de

cât munţii de oţel, când se lovesc . •. Oasele mele! 
Rupte-s toate!

— Ţi le ung, dragule.
— Să mi le ungi! Şi să-mi descânţi tu mamă, 

de rău şi de fapt!
Baba îl frecă repede cu unsoare fermecată şi-i 

descântă de tot răul şi faptul.
Lupul, limpezit şi ‘ritinerit, se răzimă pe labele 

dinapoi. Astăzi vânjosia lui se spori ca niciodată. 
Mamă-sa îl cuprinse ‘n braţe, înfiorată de drag, 
îl sărută pe creştet şi oftă:

— Frumuşelul mamei! Viteaz ca zmeii ai fost 
tu totdeauna; dar de-aici încolo puterile tale nu se 
pot răpune. . .

— Nu, mamă! Nu!
— D'aceea uite ce avem de săvârşit: să te dai 

sub cărămizile delà vatra focului; şi când Irimie se 
va ‘ntinde după cărbune de aprins luleaua, tu îl în
colţeşti de un picior, îl aşterni pe jăratic şi-l frigi 
de v iu . . .

— De viu, mamă, de viu!
— Aşa. .
Simţiră cânii păcatul pus la cale de ştirba 

‘ndrăcită, nu mai spuseră nimic stăpânului. De ce 
să-l facă să-şi rupă fluerul şi să-şi bată caprele de 
amărât?

Inseră. înainte de a da faţă cu baba, Uşor ca vân
tul trecù prin o mocirlă şi când sosi acasă, ud de 
noroi, se aruncă pe vatră să se svânte- Tăciunii 
încet, înpetişor se stânseră, şi cărămizile se des
picară sub povara cânelui. . .
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VI

A  patra zi dimineaţa se înfăţişă Irimie la baba, 
să ceară simbria şi să se ducă la alţii.

— Mai rămâi o zi, fiule!
— Nu, măiculiţă, nu mai rămân.
— Că n‘are să-ţi pară rău. Ţi-oi mai da un sac 

d‘arginţi, dragă!
— Să plăteşti întâi p‘ălalalt, maică-
— Iţi plătesc, fiule, deodată tot.
— Nu pot.
— Ba poţi! Uite, îţi dau să-ţi alegi orce din 

avutul meu; dar să mai rămâi o zi.
— Nu pot, maică!
— Da‘ ştiu că poţi!
— Apoi fie, de! cum zici dumneata, să nu zici, 

că nu vreau să te cunosc.

*

Şi earăş avea Irimie s'alerge după turn % de 
capre.

Baba îl rugă:
— Iubită sluguţă, uitai să gătesc mâncarea 

pentru câni; ci, te rog, lasă tu cănii acasă, ţi-i 
grijesc; — te du odată singur, că şutele mele te - 
cunpsc şi fără dulăi.

— Bine, .maică, mă duc singur.
Când se depărtă Irimie cu caprele, baba prinse 

de urechi pe viteazul mai strivit de sub vatra fo
cului, îl smulse de jos şi-i drese părţile înmuiate. 
Şi-i porunci:

— Ia sama, fiule,' că ieşti tămăduit: Nărodul cu 
caprele-i dus departe; dar dulăii i-am oprit. leu
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mă duc cu tustrei să le dau mâncarea în ocolul 
mare, îngrădit cu pari şi scânduri d‘aramă- Tu vii, 
după noi, şi zăvoreşti poarta. Până îmbucă nesă
turaţii, să vezi de omul nostru: să-i faci dintr‘odată 
capătul; — altfel, ie vai şi amar, rămânem goi şi 
lipiţi. Iute!

— Da, mamă; numai cât ar fi bine, să nu dai 
de mâncare lui Uşor ca vântul.. •

— Ba, suflete! Tocmai lui am să,-i dau mai cu 
mână largă.

Bătrâna luă ciubărul cu lături şi intră cu cânii 
în ocolul de aramă- Lupul, pe nesimţite, încuiă 
poarta.

— Cânii lieăeau lacom, cu harabaua lângă iei- 
Nu se linseră bine pe boturi, şi Uşor ca vântul 
adormi greu. Ceilalţi doi par‘că ierau ameţiţi-

*

Lupul cu cap de fier păşeă rar şi trăgeă cú 
ochiul când îndărăt, când la un vârf de peatră,. 
unde Irimie se răzimâ în bâtă şi cântă de bucuria 
câştigului făgăduit.

Deodată lupul o rupse ‘n fugă spre costişe; 
Yede-bine care nu-1 slăbise. îşi luă vânt să sară 
din strâmtoare, — dar gardul înalt îl stânjeneă şi 
urâta îi aţineă calea.

Irimie, cu moartea în faţă, răcnea cât puteă
— N‘Aude! Na Vede! Na Greul pământului! 

Na-na-na!
Aude-b'ine înzădar auzi, nici iei nu fu în stare 

să s'arunce peste gard.
Uşor ca vântul greu ca pământul dormea urs- 

Soţii lui, la urma urmelor,, îl atinseră cu colţişorii:
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— Sus, Uşurelule!
Greu ca pământul trăsari mârăind. •. Pricepù 

şi îşi propti spatele la un par gros ca un stejar de 
o sută de ani, apăsă puţintel, parul pocni. în două, 
mai apăsă odată şi pârăiră trei scânduri de aramă- 
Deschizătura gardului se lărgi, când Uşurelul o 
"străbătu. Ceilalţi doi tovarşul trântiră pe Cloanţa- 
Cotoroanţa de parul răsturnat, şi toţi trei o croiră, 
la goană băieţi!

Stăpânul lor, delà capre, se apără galbtn şi 
asudat chiemând:

— N'A'ude! Na Vede! Na Greul pământului! 
Na-na-na! Prietenii m ei!. . .

Ga viscolul căzură cânii în spinarea lupului 
ameninţător, mi-1 suciră, mi-1 purecară, ear Greul 
pământului ü turti şi sbulberă în vânt căpăţina de 
fier • •. Mii de scântei se stânseră atunci în aer.

Năzdrăvana bătrână, scuipând şi cu ochii sân
gerând. spintecă văzduhul şi pică din nori pe locul 
de luptă. Şi când se prăpuşi. junghiată de jalea 

.mortului, se schimbă întrtun morman de peatră 
sură. Şi eată, up izvor de apă ruginie ţişni din 
stâncă.

*

Irimie nu mai cobeà a sărăcie şi nevoi, c‘avea să 
moştenească averile băbeşti, pentru care a slujit.

Cânii, după aceasta, îşi luară bun rămas, lei 
le mulţumi de toate şi-i sărută.

Şi se întoarse Irimie al nostru, îmbogăţit cu 
bani şi minte,'la plaiurile lui părăsite, să-şi înte- 
meeze acolo o nouă starp.
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Peti o fată, din neam cn nume bun, ierâ chiar 
fata cea mai mică a domnului dascăl, şi serbă o 
nuntă cu paradă de care-şi aduc aminte săteni din 
9 sate şi domni din un oraş.

Am fost şi ieu de faţă là ospăţul lui Irimie, 
până ce hoaţa de mireasă a dat după mine c‘un tă
ciune, să nu vă mai ştiu spune.
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Fată de împărat şi fiu de cerşitor

i

împăratul văduv Barbă-albă se mândreă eu o 
fată, — fata lui răsfăţată, — frumoasă şi crescută 
mai mult în singurătate.

Tatăl ar fi dorit s‘o mărite după un om de 
tagmă aleasă, că alt copil nu-i fusese sorocit.

Eir dar răsfăţata, căpăţinoasă şi ferită de ochii 
lumei, nu voiă să se ducă după nime. Peţitori, de 
viţă domnească, zadarnic îşi reciseră gura pe la 
palat.

Odată împăratul o ‘ntrebă cu asprime prefă
cută:

— După cine ai de gând să te măriţi, fa Ma- 
crino !

Ea, Maerina,, se uită cu ciudă la părintele său. 
Apoi grăi sumeaţă:

— Tată! numai după omul acela mă duc, care 
va şti să spuie, ce semne port io: sub genunche şi 
pe piept 1

— Numai după acela! — stărui bătrânul.
— Numai!
— Bine.
împăratul Barbă-albă, care nainte vreme se 

crezuse mai pe sus de orcine, acum trimise veste ‘n
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împărăţie să se adune la curte toţi feciorii de 'uşu
rat. Poate unul va şti să nimerească seninele fetei, 
şi după acela s‘o mărite, dacă altfel nu-i cu putinţă.

S‘au adunat băieţi, cete, cete, şi de tot neamul, 
la palat- Li s‘a pus întrebarea: ,,Ce semne are fata 
împăratului sub genunche şi pe piept“ ?

Unul că una, altul că alta. La urma dădeau 
din umeri feciorii. . .  Şi făceau calea întoarsă.

Vestea sbură şi lă fiul,unui cerşitor, care trăeâ 
cu tatăl său bătrân la un hotar, de unde colindau 
vecinătatea casă de casă.

Bătrânul zisie fiului:
— Ean aruncă-te până ‘n oraş, fiule; s‘auzi ce 

spun oamenii: adevărată-i vestea sau nu?
— Mă duc, taică.
In drum, cerşitorul nostru întâlni la o întor- 

sură doi cinstiţi părinţi. Şi părinţii ăştia nu ierau 
alţii, decât însuşi Domnul Hristos cu sfântul Pe- 
trea în călătorie.

— Unde, unde, om bun? — întrebă .Domnul-
— P‘aici, pe drum, — răspunse fiul de cerşitor.
— Da‘ în care sat?
— In satu ‘mpăratului Barbă-albă.
Sfântul Petrea, măsurând cu luare aminte pe 

tinărul, care se păreâ a fi om de omenie şi ros de 
năcazuri, zise Mântuitorului:

— Doamne! Să dăm băiatului, golan şi flă
mând, un dar!

— Bine-ai grăit, Sfinte Petre!
Domnul Hristos se ‘ntoarse cătră fiul de cerşi

tor, care îngenunchiase şi sta cu mânile rugătoare:
— Fiule, am hotărât să-ţi dăm •.. ceva. Uite, 

o cloşcă şi o furcă ţi se dăruieşte ţie .. -
Sfântul Petrea se mestecă:
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— Eartă-;mă, Doamne,, ieu nu pot prinde eu 
mintea: ce Să facă băiatul cu o cloşcă şi cu o furcă?

— Sfinte Petre, lasă-mă să vorbesc până în 
sfârşit, — zise Domnul; apoi cătră cerşitor cu
vântă earăş : „Am hotărât, fiule ; să-ţi dăin o cloş
că şi o furcă: cloşca are cinci pui de aur, p_e furcă 
ie pus caier, de aur, şi un fus de toarce singur“ .. :

— Doamne! — luă cuvântul Sfântul _ Petrea 
oarecum mirat — să avem iertăciune; dar ieu cred 
totuşi, că darurile de felul ăsta s‘ar cădea mult mai 
bine unei femei de pildă . . .

— Dă-i pace, Sfinte Petre! Bărbatul de ispra
vă va şti să le folosească şi pe acestea.

Mântuitorul cu Sfântul Petrea se abătură pe 
n cale dosnică-

Fiul de cerşitor îngăimă vorbe de mulţumire 
şi se grăbi cu furca, cu cloşca şi cu puii de aur, 
de-i duse acasă la colibă- In ziua aceea, de bucurie, 
nu s'a îndurat să se desfacă de comorile fără pă- 
reche.

Iî .

A  doua zi tinărul cerşitor zise cătră părintele
său:

— Taică, după semnele de până acù, vestea 
delà împărat ieste adevărată . - -

— O fi aşa, fiule, cum spui; dar totuşi mai 
ispiteşte şi vezi-

— Mă duc, taică; şi furca de aur cu fusul le 
iau cu mine la oraş.

— Ia-le!
— Cloşca cu puii rămân în paza dumitale - -.
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-T- Rămân, fiule.
Sosit în oraş, tinărul se'ndreptă spre casa îm

păratului şi bâtù la poarta mare. Poarta încuiată. 
Mai ciocăni odată- Un curtean crepeţi o aripă şi 
de grabă o trânti la loc- Se auzi o bombăneală.

Zdrenturosul se îndărătnici să aştepte pe di
nainte .tereştrilor, cu furca în mână şi cu fusul ală
turea. Minunea minunilor! Fusul îndemânatic tor- 
ceă singur firul galHn de aur, care n‘aveă sfârşit.

Macrina, fata frumoasă de împărat, prinse cu 
ochiul caierul strălucind, deschise fereastra şi po
runci unui ostaş să aducă pe cerşitor în odaie.

— Câţi bani ceri, tinere, pe furcă şi fus? în
trebă ea-

Fiul de cerşitor răspunse smerit:
— Pe bani, să iertaţi, nu le dau.
— Nu? Dar pe ce le dai?
Iei trecù odată mâna peste furcă şi zice:
— Pe puţin lucru, înălţată fată de împărat; 

dar mi-i, nu ştiu cum, să nu te supăr. . ,
— Spune, băiete! N‘am să mă supăir. Ce ceri?
— Să-mi arăţi piciorul drept şi stâng delà 

glezne până la genunchi.
Macrina, încruntată, se sgudui puţin la dorinţa 

ciudată; se resgândî şi uitându-se la furcă, la fus 
şi la omul în haină ruptă, îşi arătă picioarele goale 
până la genunchi. Fiul de cerşitor descoperi la pi
ciorul drept un negel cât o aluniţă. Şi lăsă lucru
rile minunate la fata de împărat.

A treia zl cerşitorul dăruitor treceă de nou pe 
la ferestri. Acum îmbrăcase o altă haină, de-a 
tată-său, cârpocită şi curată. Fata de împărat nu 
cred să-l fi cunoscut: ea nu-işi deslipeă ochii delà 
cloşca cu cinsci pu’i de aur, care se plimbă clone!
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donc! şi ciuguleà firişoare de earbă pe dinaintea 
palatului. Strigă omul, şi-l rugă cu multă aderne- 
neală să-i vândă iei cloşca cu puişori. Iei urcă în 
odaea fetei şi-f mărturisi :

— Nu-i de vândut, înălţată fată de împărat, 
ci-i de dăruit, — dacă • •.

— Ce dacă? '
— Dacă mi te arăţi goală, delà creştet..până la 

brâu.
Puişorii, plăpânzi şi drăguţi, piueau unul mai 

sclipitor decât altul. Macrina, nu avu cum, îi făcu 
pe voie şi se desbrăcă până la brâu: Pe pieptul 
fetei se îmbinau două stele ca argintul.

Cloşca şi puişorii de aur rămaseră la palat.

III

Intr'una din sărbători fiul de cerşitor se îm
brăcă în haine „nouă“ , cum s‘ar zice,—• i le cum
părase tată-său din târg, delà un jidan cu vechi
turi, — şi pieptenat şi ferchezuit se înfăţişă la îm
păratul Barbă-albă.

împăratul, foarte vesel, îl întrebă:
— Ce cauţi la curtea mea, băiete?
•— Prea luminate ‘mpărate! Ai poruncit în 

ţară, că vrei să-ţi măriţi fata după omul, care va 
şti spune semnele ce poartă ea pe trup.

— Ai dreptate.
— le u . •. ieu • •. ştiu semnele !
— Tu le ştii? — întrebă tot zimbitor împăra

tul. Dar cum şi de unde le ştii, măi?
— Din loc bun- Chiar delà fiica ta, împărate 

prea luminat • •.
— Aşa?! Ţi le-a arătat fiica mea?

5
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— Da, mi le-a arătat.
împăratul când află, că tocmai fetiţa lui, 

Macrina, s‘a descoperit, nu mai zimbi şi răspunse:
— Dacă tu, voinice, ai grăit adevărul, Macrina 

are să-ţi fie soţie!
După aceea îşi pofti odorul de fetică să vie de 

faţă, şi porunci tinărului:
— Spune, tinere, semnele fetei!
Iei, ţintind ochii la Macrina, îi zise:
— La piciorul drept ai un negel, cât o aluniţă. 

Pe piept ai 2 stele îngemănate şi d'argint.
— Adevărat ieste? — întrebă împăratul.
— Adevărat! — răspunse fata cu silă. 
împăratul sfârşi scurt:
— Tu ţi l-ai ales, dragă Macrino, al tău să fie! 
Oamenii curţii împresurară pe fiul de cerşitor,

îl petrecură în altă odaie şi-l îmbrăcară în haine, 
cum se cade la gineri de împăraţi.

După asta, aduseră la palat şi pe bătrânul din 
colibă, tatăl mirelui, şi nunta se făch iute şi fără 
sfară ‘n ţară. IV

IV

La anul fata împăratului născh doi fecioraşi . 
gemeni. Dar vai ş'amar ce fecioraşi! — că ierau 
înfăşaţi peste tot trupul în piei de şarpe- Minunea 
pocită a băgat spaimă şi greaţă în toată, curtea.

Au chiemat popi din împărăţie să blagoslo
vească pruncii, doar îşi vor lăpădă solzii. In ză
dar. Au plătit doftori din străinătate să. le taie 
pielea; dar, — cum au pus cuţitul, unul dintre 
gemeni a murit.
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— Pe al doilea copil l-au purtat în sfârşit la 
vrăjitori şi vrăjitoare, la dreapta şi la stânga, — 
au încercat multe. Nimic nu s‘a legat-

Ne mai ştiind încotro, într‘o sieară împăratul 
îşi chiemă ginerile şi-l străşnici aşa:

Să părăseşti palatul, omule! Şi să nu-mi mai 
vii în fată până atunci, până când vei aduce leac 
•pentru pielea nepotului rămas în viaţă!

— Dar tata? Cum rămâne?
— Tatăl tău poate sa te însoţească, n‘am tre

buinţă de iei.
Ginerele împăratului, rupt şi mâhnit- se în

toarse cu părintele său la păreţii negri ai coli
bei lor.

Şi se sfătuiră o zi şi o noapte: ce-i de făptuit?
— Vino cu mine, — zise moşul; — norocul ne 

va ajută să găsim poate ac de cojocul şerpesc al 
nepoţelului.

Şi au mers, au mers, nouă zile şi nouă nopţi.
Mai morţi de sete şi nemâncare, se opriră 

într‘o pustietate la o alcătueală de peatră. Ieră 
casa Sfintei maice Vineri. Sfânta Vineri şedea 
lângă vatra focului şi îşi sfârşeă mâncarea 
d'ameazi.

— Bună ziua!
— Bună ziua!
Sfânta maică, primitoare, îi pofti la odihnă, 

să îmbuce şi să bea ceva. Porniră vorba: Eată, 
Sfântă maică, cum şi ce-i!

Sfânta Vineri, pătrunsă ‘n suflet de jălania 
celor izgoniţi, se sculă şi scotoci nu ştiu ce într‘un 
dulap.

— Oameni buni, zise ea,, o sticlă de apă din 
fântâna raiului vă dau vouă. Să spălaţi copilul de

5*

\
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trei ori în zi cu apa asta: în ziua a treia i se des
face pielea solzoasă şi pruncul rămâne curat şi 
străcurat ca laptele.

Cu leacul Sfintei maice Vineri în mână îşi 
luară rămas1 bun, şi cu lacrimi mulţumiră pentru 
toate. . ' ' ,

După câteva săptămâni fiul de cerşitor cu 
tatăl său sosiră la curte- Copilul se svârcoleă în 
dureri. II spălară în trei zile, de câte trei ori pe zi, 
cu apă limpede din fântâna raiului. 

x Şi s‘a întâmplat aşa, cum prorocise Sfânta Vi
neri. Pielea de şarpe se desghiocă, puţin câte pu
ţin, şi a treia zi coplul rămase alb şi curat ca 
steaua pe cer. Mamă-sa, Macrina, ţipă de fericire 
.aşa de tare, de bătrânul împărat veni întriun su
flet să ştiricească ce-i. Macrina plângeă cu băia
tul în brate.

— Mai scumpă comoară nu-i în împărăţia ta 
toată!

Bătrânul tremurând îi luă odoraşul cu ochii 
mari, ear băieţelul se cătără cu mânuţele de barba 
lungă a moşului.

:— Unde ţi-i pielea de şarpe? întrebă moşul cu 
ochii pe jumătate închişi.

Ii răspunse Macrina:
— In foc am aruncat-o! *

*
Au invitat apoi oaspeţi mari şi multi la botez. 

Şi veselia asta a durat 7 zile şi 7 nopţi.
In ziua a opta împăratul, cel cu barba ca nin

soarea, a strâns sfatul tării, să-i spuie, că nepotul 
lui ieste moştenitor al scaunului- Şi, ca să ştie toti
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şi toate,, şi bine să înţeleagă, a dat lege pe hârtie 
cu pecetea în ceară roşie, aşa precum că, dacă o fi 
să moară împăratul Barbă-albă, urmează în dom
nie nepotul său fără greş . . .

Legea ştatorită s‘a împlinit: nepotul, la vre
mea lui, s‘a urcat în scaun de împărat. Şi-i stăpâ- 
nitor şi astăzi, dacă n‘a fi murit.
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M a r c u  V â n ă t o r u l

i

U ştia satu ‘ntreg pe Marcu Vânătorul.
îndeosebi îl ştiau fetele mari şi nevestele ti

nere. Că doinele lui, din gură şi din frunze,. împă- 
răţeau dealurile şi şezătorile, şi aduceau când şi 
când răspunsuri îndrăzneţe sau sfioase, poftitoare 
sau pişcătoare, cum ieră duhul şi firea celui ce răs- 
pundeâ.

Ocheşel şi hoţoman, cu obrajii arşi de vânt şi 
ploi, Marcu al nostru fugeă de odihnă ziua ‘n- 
treagă, dacă a descoperit o urmă de căprioară,, de 
găinuşă, de sitar, sau de altă lighioană măruntă.

Acù, să vedeţi ce şi cum a păţit.
Pripeâ soarele în dimineaţa unei zile pe la 

sfârşitul lui Cuptor. Marcu Vânătorul ieşeă din 
făget, ca să treacă o coastă spre sălbătăciunea din 
preajma Detunatei.

Din zmeurişul verde Moş Niculae, sprijinit în 
labele dindărăt şi deocheat delà gustarea poame
lor, strănută a mânie •. • Vânătorul pripit întinse 
arma, descărcă două focuri, unul după altul, şi îm- 
pănă cu două glonţişoare botul nemeteniei dintre 
ramuri. Ursul butucos lăsă fructele şi, suflând 
burzuluit, se slobozi pe partea omului. Când fù la
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vre-o 3 paşi, s© înălţă cât ierà de mare, aşeză două 
labe urseşti pe după spatele puşcătorului şi-l apăsă 
de-i pârăiră oscioarele

Marcu închise ochii şi, topit de puteri, se mo
totoli aproape mort.

Moş Niculae, mulţumit că ha lăsat un grăunte 
de viaţă, îl încărcă în spinare şi-l purtă, şi-l pur
tă, până ce sosi la un palat pârl'it de vremuri şi 
tăinuit între stânci şi jneapăn.

împinse cu laba -lată poarta palatului, tocmai 
când afară o ploie, mânată de vijelie, învioră 
frunzişul pădurii.

Vânătorul, ameţit, fù târât într'una din odăi 
şi culcat în pat moale.

După fapta asta, cinstită pe jumătate, ursul 
numai ce se învârti de trei ori peste cap şi se pre- 
făch într'un moşulică şchiop şi cu barbă roşietică.

H

Târziu, în dimineaţa a doua, Marcu Vânătorul 
se deşteptă din leşin. Tot mai păstra o furnicătură 
în coşul pieptului. Lângă iei şchiopăta prin odaie 
moşulică păros la faţă- Marcu îl ochi obosit şi 
par‘că doreă să-l audă glăsuind.

— leu, nepoate, mormăi bătrânul, sânt omul 
care te-am . mântuit ieri din răceala morţii- Te-am 
adus, pe vreme tare, sub coperişul meu şi ţi-ş.m 
pus încheieturile la încheieturi, inima la inimă, 
carnea la carnea, puterea la putere •..

Moşulică îşi trase un scaun.
Vânătorul, din pat, de nou se uită la fiinţa 

care-i săvârşise atâta bunătate. -. Nu mai pome
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nise soi ciudat de om, ca stropşitul ăsta cu barbă 
ţepoasă, cu ochii sângeraţi, mici,, şi împrejurul na
sului cu două urme de rană proaspătă.

— Bidică-te, nepoate, din pat!
— O săgetătură pare că-mi cloceşte între 

coaste, se jălui Marcu.
— Săgetătură ti-am secat-o cu toate rădă

cinile şi vinele iei. Ia-ţi un scaun şi te-aşează lân
gă mine. Avem de sfătuit una alta. . .

Marcu se înălţă sănătos1, dar nu şezîi unde i se 
porunci. Gândirea lui rătăcea pe-acasă, la mamă, 
la tată şi la alţii din sat-

— Şezi odată! Nepoate!
— Nu! — întări moşulică.
— Păi ce ţi-i?
— Vreau să plec, unehiaşule, în treburile mele; 

că cerul s‘a răsbunat •. • Ş‘apoi îti mulţumesc de 
binefacere. • •

— Gum să pleci? •. • Ce treburi ai?
— D'ale mele ..  •
— Nu te duci, nepoate! Ai să mănânci întâi. 

Sună clopoţelul de pe masă!
— Ba, moşule! Mă duc. Nu-s flămând-
— Stai ! Şezi aici ! — îi porunci izbăvitorul, — 

c ‘avem să plănuim împreună. Şi, dacă-i vorbă, nu 
te las băiete.

— Nu mă laşi?
— Nu! — întări moşulică.
— Atunci plec nelăsat! se îndărătnici Marcu.
— Poftim! Poftim! Du-te nelăsat, — îi răs

punse bătrânul şi-l lovi pe umăr cu mână stânga-
Vânătorul se lipi fără voie de scaun, se sbătu 

să se ridice, — dar ridică-te, dacă poţi!
— Drăguţule! Mărcuţule! de ce nu porneşti
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la trebşoare vânătoreşti, după căprioare d'ale tale? 
— întrebă cu răutate ăla.

— Eartă-mă!
Dar moşul se făcu .nevăzut.
Acum înţelegeă vânătorul ce tărie de vrăjitor 

ie încuibată în omuleţul, care îl lipi de scaun cu o 
lovitură uşoară din mâna stângă,

— Din cursa asta nu mai scap, eât va fi pur
celul cu codiţă! — suspină Marcu-

Un păhărel d'argint,. din vârful mesei, se scu
tură chemător. La glasul argintului ieşi, de după 
o perdeâ un arap în haină roşie.

— Porunciţi, stăpâne! — strigă negrul buzat.
Marcu întrebă:
— Ce treabă ştii să ‘mplineşti?
— Sânt bucătar. V ‘aduc, dacă poftiţi, masa.
— Adă-mi ceva de mâncare.
Buzatul pieri şi de nou se ivi, cu o tavă de bu

cate şi băutură. Gustă vânătorul cât gustă, şi nu-i 
ticni. So hotărâ să se răcorească puţin prin curte. 
Şi umblând prin cotiturile mohorâte, trecù lângă 
o fereastră întărită cu gratii groase de fier.

—  Ascultă, creştine!
— Cine strigă? — întrebă Marcu.

O ferestrue fù trasă la o parte şi o faţă ome
nească se arătă în bătaea luminii. Necunoscutul, 
cu chip veşted, legă vorha:

— Ai încăput,, prietine, de nu mă ‘nşel, şi tu pe 
mâna lui Ucigă-1 crucea, cum am încăput ieu'f Hai?

Marcu îi împărtăşi întâmplarea lui din codru. 
Tinărul delà fereastra cu gratii o ascultă şi nu se 
clinti din loc- Pe urmă povesti aşa:

— Săracul meu tată, de-o mai fi trăind, aş
teaptă zilnic să-i sosească băiatul acasă.
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— Unde-i tatăl tău?
— Tatăl meu, împăratul Negru, domneşte 

peste o ţeară ‘ncăpătoare delà scăpătat; ieu stau 
aici, într'o temniţă strâmtă, înlănţuit. . .  Necura
tul, în chip de urs, când treceam călare noaptea 
prin pădurea neagră, m‘a târât la palatul lui, m‘a 
vârât într‘o peşteră pe scări nenumărate, să-i aduc 
păhărel d‘argint de pe alt tărâm. I l-am adus, şi 
eată unde m‘a înfundat!. . .

Marcu ascultă povestea soţului de suferinţe, i 
se făcu milă, dar pare că se mai întremă.

— Du-te în odăiţa ta, să nu mi te vadă aici 
şchiopul bătrân, şi te gândeşte la soartea mea, — 
sfârşi feciorul împăratului Negru.

— Să ne vedem cu bine!
— Vei fi puiule, ostenit şi slăbit; fii, bun şi 

culcă-te. . .  grăi moşul deschizând uşa Marcului.
— Lasă, moşule, nu te ‘ngriji atâta.. • de o 

puţinătate ca mine.
— Ba, mă ‘ngrijesc, Marcule; că mâne avem 

să facem o cale lungă, lungă să ni-ajungă.
— După aceea?
— După aceea te las în căile tale şi ‘n voea ta.

m

Se crepă de ziuă. Marcu se îmbrăcă şi dete un 
ocol prin păduricea îngrădită a palatului- Frunze 
nu şuerau, nici paserile nu ciripeau. Pare că mu
riseră toate.

Intr'un umbrar, mai la colţ, se deosebeâ o coli- 
bioară de trestie cu uşa deschisă. Veni într‘acolo
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vânătorul, şi văzu că cineva şade într‘un jeţ de 
peatră şi citeşte, citeşte din o carte groasă.

— Bună dimineaţa! — strigă Marcu.
— Omul tinăr lăsă cititul, îi mulţumi şi-l rugă 

să-l ierte, dacă nu se poate sculă.
— Ce te doare?
— Nu mă doare, de durut, nimic — răspunse 

tinărul; dar delà brâu până la picioare sânt de 
peatră . •. Vino, vezi!

Vânătorul pipăi picioarele grele ale celui oe se 
destăinueâ, care de altfel peste brâu şi până la cap 
ieră om ca oamenii.

— Hm! — făcă Marcu şi nu ştiă ce să gân
dească şi să întrebe.

— „Ca să afli. cine m‘a adus la starea de tică
loşie, grăi împetrilul, să iei aminte spusele mele, 
că-s jalnice şi adevărate: tatăl meu, împăratul 
Galben, care stăpâneşte ostroavele mării delà ră
sărit, m‘a pornit în peţite, să nu rămâie scaunul 
strălucit din ţara, unde nu-i noapte niciodată, am 
găsit ce căutam: cea mai chipeşă fată din cele 
şapte câte aveă oblăduitorul ţării- Ca azi ne-am 
cunoscut, ca mâne ne-am cununat.

„După 2—3 luni nevasta mea luase năravul să 
petreacă seara la masă citind într‘o carte mică, 
scrisă cu semne străine. Mie îmi întindeâ un păhă
rel de aur, cu vorba: beă, bărbate iubit, din bău
tura gătită în ţara mea, să dormi uşor şi fără vi
suri. Băutura îmi căzuse dragă, de muream după 
eaj dormeam somn adânc şi în vis sburam peste 
clădiri şi grădini, peste văi şi râuri; ear dimi- 

. neaţa, de oboseală, îmi curgeau sudori pe faţă . . .  
Nevastă-mea, cătră ziuă, moţăeă pe carte. . .  Do
ritor să ştiu, ce-mi meştereşte ea noaptea, mă ho-
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tăresc în sfârşit să n'adorm o seară. îndată ce-mi 
întinse păhărelul ameţitor, mă prefăcui că-l go
lesc şi-l pusei la o parte. Pândeam cu ochii între- 
deschîşi. Ea nu citeă, ci ascultă răsuflarea mea; 
apoi îşi pironi uitătura la mine, se sculă, îşi toc
mi haina şi părul, şi ieşi par‘că plutind din odaie—

.»Uşa delà grădina noastră scârţăi obraznică. 
Hei, leliţă! Acolo ţi-i umbletul în cap de noapte?... 
Mă îmbrăcai, şi trecui tiptil, pe uşa lasătă deschi
să, în grădina palatului- Nevasta stă . şi aşteptă. O 
scumpie deasă îmi slujea de ascunziş, când auzii 
un lătrat. Cineva sări peste zidul înalt de doi stân
jeni. Socoteam: ie un câne-

„La licăritul stelelor mi se păru, că dobitocul se 
ridică în labele dinapoi, şi nu mai ie câne, ci om 
şchiop. Nevastă-mea îl luă de braţ, se lipi de iei şi 
numai ce trecură pe lângă scumpia mea- Şi înce
pură îndrăgostiţii să, şoptească şi să se ^giugiu
lească . . .  Mie-mi ardeau tâmplele şi pălmile • • : 
îmi veneă să-i rup şi să-i potopesc.

— ,,Ce zice „adormitul“ tău? — întrebă ju- 
pânul.

— „Adormitul meu zice bine; lui i se pare că 
sboară, dar zace pe loc şi doarme tun, — răspunse 
jumătatea mea iubită.

— „Mai sărută-mă; că, Doamne, fierbinte-i 
guriţa ta, puică!“

— „Taci, drăguţule.
— „Ba nu tac! Că „adormitul“ n'are de unde 

să ne audă!“
-ATam azvârlit la spatele porumbaşilor:
— „Adormitul n‘are să v'audă? Ohoho, ba vă 

şi vede!. •. Aici ţi-i dragostea, jupânească dragă? 
Staţi!
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„Imi împlântai mână în blana şchiopului. 
Deodată nevasta mea scoase din sân — pe semne 
o sticluţă — şi o turnă pe mine întreagă. • • N‘am 
mai zărit nimic. Dar simţeam că toate părticelele 
din mine sie fac peatră. . .

,,In colibioara de acum nu ştiu cum m‘au adus. 
Ţiu minte, că într‘una din seri şchiopul ajutat de 
femeea, care mă înşelase, mă turnau pe cap şi 
piept cu apă topîtoare, dar numai pe cap şi piept, 
— partea din jos a trupului mi-au lăsat-o 
în jeţul de peatră cum a vezi. ;. Amarnică soarte, 
prietine, că-s ca îngropat de viu“ •. .

Feciorul împăratului Galben tăcu. Marcu, 
dacă nu pută să-i ajute cu fapta, îi povesti întâm
plarea lui, îl mângăiă cu nădejdea îndreptării şi 
pomi mai departe.

IV

Pe la uri tufiş de brăduleţi eată şi moşul şon- 
ticăind şi tuşind:

— Gata, Marcule?
— Gata, moşule.
— Pe-aici s‘o croim!
— S‘o crdim pe-aici.
Descuiă moşul portiţa din dos.
Dealungul prăpăstiilor călcau pe poteci săpate 

de ape. Călătorie, cu cât mergeau, pare că mereu 
se lungeâ.

Pe o culme de stâncă retezată se înălţă o clă
dire de pietri: moara dracului. Intrară. O masă de 
fier stă înţepenită la mijlocul morii. Moşul o prin
se de un colţ şi o scutură vânjos. Tunet din lă- 
untrul muntelui cutremură stâncile, şi masa se
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adânci: în locul iei se arată un cap de scară ce du- 
ceă în fundul întunecimii.

— Vânătorule! — începu spurcatul — şi să 
te cobori pe scară până la cea din urmă treaptă. 
In calea ta o să ‘ntâlneşti scumpeturi, de care pe 
lumea noastră nu prea sânt. Tu să-ţi laşii obiceiul 
— dacă-1 vei fi având — d‘a şterpeli ce-i scump; 
căci îndată ce pui mâna pe ce nu-i al tău, des
chizătura d'aici se astupa, scara fugie şi masa de 
fier Vine la loc; tu întemniţat ai să mori de 
groază. . .

— De groază!
— Da! de groază, de foame şi de sete. D‘aceea, 

băiete, să mergi cinstit şi cuminte până la masa 
mea de aur, unde zăreşti un păhar de aur, îl iei 
şi-l ascunzi în sân, ca să grăbeşti îndărăt la scară. 
Şi repede să m'i te ‘ntorci acasă! Inţeles-ai?

înţeles!
— Cum ai înţeles?
— Am înţeles, că-ţi lipseşte un păhar <|e aur..:
— Şi tu, tinere voinic, ai să mi-1 scoţi din în- 

tunerec, să mi-1 aduci, că-i averea mea.
— Averea dumitale?
— Aşa-i!
Tinărul călcă pe scara fără capăt, mai joşi, 

tot mai jos.
Ca să omoare din urâtul singurătăţii şi al ră

corii, slobozi din piept doina lui vânătorească, de 
răsună groapa până sîus la moşul, ca re se strâmbă 
de mare plăcere.

Pe un coridor, luminat de lespezile de aur şi de 
pietrile scumpe înşiruite în ziduri, Marcii scoase 
piciorul din scară, să cerceteze ce-i. Diamantele, 
cât oul de porumbiţă, străluceau de-ţh luau vede-
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rile şi mintea. Tinărul nesocoti sfatul dat, smulse 
un odor din zid şi-l vârâ în sin. In aceeaş clipa o 
uşă trozni. Marcu auzi înjurăturile necuratului, 
cane tună din moară, scara căzii şi deschizătura se 
închise.. :

— „Ce ne facem, boierule?“ întrebă mintea 
Marcului.

— „Plecăm înainte, prin luminişul auriu“ ; răs
punse gura.

Şi mergând Marcu Vânătorul cam două sute 
de paşi, eată-1 într‘o încăpere cu scaune, cu oglinzi 
şi în cuier cu nişte haine nouă de aramă. "Armele. 
voiniceşti aşteptau aninate în cui. Lăpădă,hainele 
vechi, îmbrăcă cele de aramă, se încinse c‘o sabie 
încovoiată ce avea două tăişuri.

Gătit ca un crai din răsărit, păşi în odaea ve
cină, şi nu-i veneâ să creadă când zări masa galbe
nă cu păhărele de aur, „averea“ moşului.

Ciocăni cu degetul în colţul mesei, să audă 
cum sună aurul.. :

Abea îşi înălţă capul, şi trei arapi, ca 3 năluci, 
atinseră cu fruntea pămâtul:

— Slugile tale ţi se închină şi aşteaptă porunca.
— Ceva de mâncare, zise Marcu.
— Vine, stăpâne!
Pieriră arapii şi curând se întoarseră: unul

aducea o tipsie cu bucate, al doilea cu băuturi de 
tot soiul, al treilea cu ciubuc, tutun şi ţigări.

Nou sositul se ospătă mai altcum ca în satul 
lu i.. :

Sfârşind de prânzit,, dete ca boierii un semn 
slugilor, să cureţe masa şi să-i aprindă ciubucul- 
Iei, pe o canapea, suflă câteva fumuri şi, după aşa 
muncă şi drum, se simţi vrednic să se dee dorului.::
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V

Când se pomeni din somn, o perdeaua neagră 
flutură la o fereastră.

Marcu ţinti ochii într'acolo şi văzii că perdeau 
poartă câteva cuvinte ‘n slove roşii. Le citi.

„Dacă mă ridici, te căeşti;
„Dacă nu mă ridici, îţi pare rău“ l

Mai citi odată pe cele din urmă. . .  „Dacă nu 
mă ridici, îţi pare rău“ !

Şi zmâci un ciucur, ce spânzură de-o sfoară. 
Perdeau neagră se răsuci în sus: De sub ea se 
desfăşură icoana unei fete. Peste haina iei albă, 
presărată cu stele, ieră încinsă cu brâu de aur; 
capul frumos purtă coroană de trandafiri albi şi 
roşii, părul castaniu i se lăsă pe rotunjeala braţe
lor. In partea dini jos a icoanei luceau săpate în 
diamante două vorbe: Măeastra Farmecelor.

Trei zile întregi Marcu Vânătorul n'avù pace. 
Nu-i plăceă să doinească, nu-i plăceă tutunul, nici 
masa,, ci umblă năuc în văgăuna misterioasă ca să 
se împiedece mereu pe dinaintea icoanei şj să în
tâlnească ochii vii de şarpe ai Măestrei .Farme
celor.

Slăbise voinicul: faţa lui nu mai înfloreă în 
bătaea vântului şi a ploilor, ci se subţiase. ca de 
gingaşă domniţă, Se căi de ce-a făptuit, şi totuş 
nu se îndură să fugă de icoană.

Odată, nu ştiu ce-i trăzni, că supărat împinse 
păhărelul de aur de pe masă. Şi, fără de veste, un 
părete se nărui în afunzime şi o poartă de peatră 
se desfăcu în laturi.

6
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— CV gradină verde şi largă! strigă Marcu 
delà masă şi, sprinten ca un copil scăjpat din 
şcoală, trecu poarta.

In grădină ce s‘audă? ce să vadă? O horă de 
fete tinere, râzând şi cântând. Marcu, în vestmânt 
de aramă şi eu armă la brâu, se apropiă de cân
tăreţe.

Fetele încetară jocul şi înconjurară pe vână
tor. Toate la fel îmbrăcate, hainele lor foşneau în 
înătasă albă, strânse peste mijloc cu brane de cati
fea roşie sau neagră, în cosite îşi aninaseră lăcri
mioare, care le împodobeau şi la brâu.

Două din fecioarele acestui rai luară de mână 
pe străin, una la dreapta, alta la stânga. Celelalte 
tinere se înşirară de laturile cărării, şi deschiseră 
drum să treacă două soaţe, cele mai alese, cu 
Marcu copleşit de vis nemai visat.

Purtau fetele pe Vânătorul bine răsărit, şi-i 
încredinţau tainele grădinăreşti. Se opreau la po
mii bogaţi - în fructe, la florile de care nu 
mai mirosise, la lebedele lacurilor, la fân- 
tânele ce ţâşneau stropii în culori de curcubee.. . 
şi mai departe până la holdele cu grâul secerat.

— Cine-i mai mare peste raiul vostru! — în
trebă Marcu plin de mulţumire.

— Măeastra noastră! — răspunseră glasurile.
— Cine-i Măeastra voastră!
— A  farmecelor fecioară! Ea-i zina noastră.
— Că voii toate sânteti zine . . .
— Nu!
— Toate sânteti zine!
Iele râzând:
— Nu sântem zine de loc; noi sântem r.oabe . . .
— Roabele cui?
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— Ale iei: Măeastra farmecelor ieste doamna 
noastră. Ea ne învaţă şi ne îngrijeşte. Noijj iubim 
şi muncim pentru ea şi pentru noi.

— Şi unde-i doamna voastră?
— Acolo.
— Unde acolo?
— De! . . Prea doreşti dumneata să afli multe! 

Vrei să-i vorbeşti?
— N u.. .  Aş dori s‘o văd:
Tocmai acum nu se poate, ziseră câteva.
— De ce?
— De ce? D‘aia!
Chicotiră fetele, îşi aruncară semne cu ochiul 

şi în mersul lor,, ajunseră la un râu limpede, ce se 
rostogoleă spumos şi lat. Pe maluri creşteau chi
paroşii, dintre crengi răzbătură cântece dulci ca 
de copii. Flăcăul, cu ochii duşi, ascultă glasurile . •.

In sus de râu sclipea lacul, păzit de plopi sub
ţiri. Lui Marcu i se păru că zăreşte zvâcniri de 
brate şi trupuri rotunde în mijlocul valurilor . . .  
Dar când să sosească, fiinţele din lac lunecaseră 
nevăzute în dumbrăvi şi ape. VI

VI

Se odihniră, fetele şi Marcu, în preajma zidu
lui de stânci,, pe un covor de muşchi şi earbă de 
care nu-i pe pământ.

— Stâncile astea, zise una din roabele care 
mai rămaseră cu Marcu, apără grădina noastră 
de primejdie.

— Dar asta ce-i?
— Asta-i earba fearelor, care descuie zăvoarele.

6
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Şi roaba smulse din stâncă două fire pentru 
vânător.

Prin crepăturile stâncilor izvorau stropi de 
apa, umezind petricele roşii şi albastre căzute la 
poale. Marcu se plecă şi ridică două mici pietri: 
una roşie, una albastră.

Roaba tălmicitoară îi desluşi:
— Peatra roşie are apă topitoare: dacă picuri 

dintr'însa doi trei stropi pe o altă peatră. o to
peşte . . .

— Dar albastra!
— Cea albastră, când o strângi între degete şi 

împroşti floarea, omul sau dobitocul, ie în stare să 
împetreaseă oree şi pe ordne. . .

*

Soarele se culcase de mult. Marcu, părăsit lân
gă zidul înalt de stânci, culese câteva petricele 
albastre şi roşii, rupse fire din earba fearelor şi 
plecă cu iele prin întunerecul nopţii.

Iuţi paşii vânătoreşte şi bâtă la o poartă de 
palat cu ferestrile luminate. Aripile porţii, se des- 
făcură şi Marcu sosi drept în faţa mesei galbine, 
cu păhărel de aur. . .  Icoana Măestrei Farmecelor* 
îl priveâ cu uitături scăpărătoare de viaţă.

Muncit de doruri multe Vânătorul în vis văzu 
cum Măeastra se desface din rama, păşeşte spre 
dânsul1 şi-i alintă părul şi obrajii. Visă că nu-i vis, 
şi nu îndlrăzneâ să desjchidă pleoapele.

Un miros cald, de fân cosit, îl deşteptă din 
somn. Razele soarelui străbateau prin peretele, 
unde atârnase icoana fermecată. Marcu earăş nu 
putea cuprinde cu mintea ciudăţeniile locului.

1
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Măeastra din icoană sburase, păhărelul de. aur pe 
urma iei.

Şi pomi de nou Vânătorul în grădina cu florile 
ce le cunoşteă. Fecioarele roabe însă nicăiyi. Pare 
că-1 uitaseră. . .

Iei, cu gânduri posomorâte, străbătu, până la 
mijlocul unui crâng, pitit lângă lac. In crâng, cum 
să vă povestesc, o frumuseţe femeească, neînchi
puită de mintea lui de vânător, dormea jpe ver
deaţă tinără, şub boltă de crengi. Flori de, viorele 
şi frunzuliţe de ledere şi viţă de vie, o înconjurau, 
părul despletit îi învălueă o parte a cor
pului Măestrei Farmecelor, — că ea întrupa fru- 
museţa din crâng.

Albimea şi curăţia feciorelnică furară cumpă
tul flăcăului, care se plecă puţin şi sărută obrazul 
zinei adormite şi buzele iei cu miros de fragi.

Roabele, speriate, alergară delà lucrul, lor. In 
ţipete de fete şi murmur de frunze stăpâna se în
ălţă cu mândrie şi fulgeră cu ochii pe obraznicul 
străin. Iei stă să-şi recunoască greşala; dar d‘asup- 
ra capului său picurară stropi deşi şi mari de‘apă 
albastră.

Sub ropotul apei iei îşi întinse manile rugă
toare şi înţepenite. Şi nu mai simţi nimic. . .  Din 
cap până‘n călcâie se prefăcu în peatră albă ca 
laptele, de socoteai că-i chip cioplit cu rară 
măestrie.

VH

Fecioarele sburdalnice d‘atunci încolo petre
ceau zilnic în crângul, unde Marcu se schimbase 
în marmură. Şi nu le părea urât flăcăul mut.
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Măeastra Farmecelor mai cu seamă nu lipsea 
dintre celelalte fecioare. In vestmânt alb cu brâul 
negru, în sin cu busuioc, rămâneâ singură, fetele 
şi le trimitea la plivit, la scăldat şi la joc.

Doamna lor, dacă nu o turbură nimeni, îşi lă- 
pădă coroana de pe cap, îşi netezeă părul pe spate 
şi sărută manile flăcăului, sau îşi răzimă braţul de 
umărul Marcului.

Roabele cele mai iubite vedeau din lac cum 
Măeastra se apropie pe la spatele vânătorului de 
peatră, îşi rotunzeşte braţele după gâtul lui şi-r 
săruă cu foc faţa moartă. Şapoi plângea şi oftă.. .

*

Florile grădinii într'una din dimineţi se ofi
liră. Poamele se scuturară viermenoase şi necoapte, 
frunzele din pomi picară ca de bruma şi earba în
gălbeni.

Grija şi munca roabelor nu foloseă: grădina, 
viaţa lor, aveă să se schimbe în plânset şi pus
tietate; căci Măeastra nu se gândeà le nime, nu se
mai apropiă de nimic, fără de chipul împ'ietritului.

— Ne sfârşim, soro!
— Ne sfârşim toate!
Se întruniră la sfat fetele îngrijate şi grăi una r
— Oare n‘ar fi bine, sa-1 înviem?
— Nu! Nici vorbă! — strigară două-tre'i.
— Ba, da! — socotiră altele.
— Nu,, soro! Că de-1 scoatem delà moarte; 

doamna noastră ascultă de glasul lui, ne părăseşte 
şi se duce cu iei, să trăeaseă viaţa muritoare. Ş£ 
noi?
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— Státi, suratelor! — întrerupse una sfătoasă. 
Eată ee trebue să facem: Pe vânător îl înviem, dar 
aşa că Măeastra noastră are să rămâie pe vecie în 
lumea florilor şi a verdeţei nemuritoare; pe voinic 
să-1 trimită să stăpânească tainele codrului pămân
tesc şi înapoi să nu se întoarcă niciodată. . .  Dar 
niciodată!

— Să mergem, să-i spunem şi s‘o rugăm.
— Aşa da! — Primim. Dacă Măeastra făgă- 

dueşte, bine: să-l deşteptăm din morţi!
Doamna fetelor ascultă cuvântul adus de supu

sele iei nenorocite, se stăpâni şi făgădui ce i se 
cerii. Acum nu mai vrea să vadă pe nime şi porunci 
să încuie porţile palatului. VIII

VIII

Fetele, în baină de zăpadă,, aduseră pietri roşii, 
topiră chipul de marmoră, şi Vânătorul deschise 
ochii.

Marcu, înviat, fu petrecut până la scara lungă- 
Tnsoţitoarele lui nu-i răspundeau la întrebări. Iei 
puse piciorul pe cea dintâi treaptă, oftă cu multă 
durere: Rămâneţi sănătoase, fecioare în haină 
albă!

Călcând tot mai sus, se opri la cuiul cu, hainele 
vechi, le schimbă cu cele d‘aramă, anină şi gabia în 
cui; ear diamantul cât oul de porumbiţă îl aşeză la 
cuibuşorul de unde îl smulsese.

Atunci uşa de sus trozni, Marcu mai sui vre-o 
sută de trepte şi ieşi la moara dracului.

— Da‘ mult mi-ai zăbovit, băiete, — zise moşul 
eucuiat, pe un butuc.
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— A fost urcuş stăpâne mal altfel ca la Dealu 
mare, mulţumeşte lui Dumnezeu că mă vezi viu.

— Ş i. . .  păhărelul de auri
Ie la mine, cum ai poruncit. . .  zimbi Marcu :
— Scoate-l ! Şi dă-1 să vedem.
Vânătorul îşi vârâ mâna ‘n sân, scoase ceva, 

— pare-mi-se o pietricică — şi începù a stropi mij
locul şi picioarele moşului viclean, şi-l pironi în 
vârful butucului prefăcut în stâncă.

— Dacă cutezi să mă atingi cu ceva, strigă tí
márul cătră Necuratul,, — am să te ‘mpietresc până 
‘ntr'un fir. Acum ieşti peatră numai pe jumătate; 
ştii, cum ai făcut cu omul împărătesc din coliba de 
trestie a grădinii tale . . .

Dea voiul de moş se zvârcoli, scos din minte, se 
smulse din stâncă, porni pe mâni cu picioarele de 
peatră pe sus şi cu capul în jos. El, dar ipi-1 pri
miră picăturile lui Marcu şi-1 împroşcară, până 
ce-1 încremeniră de-a binele.

Se întoarse Vânătorul la palatul neg;rit. Cu 
ajutorul ierbii fearelor descuiă lăcăţele,, frânse lan
ţurile şi mântui din temniţă pe feciorul' urmării - 
cuini Negru; cu apă topitoare scăpă pe a] doilea 
nenorocit, pe fiul împăratului Galben, şi-l făcu să 
sară sănătos din scaunul de peatră. . .

— Să trăeşti, Vânătorule! Binele şi sănătatea 
să-ţi fie parte!

Un şuer de vânt le îndreptă privirea spre cer 
şi spre dealuri. Pe o coastă prăpăstioasă venea ca 
pe lunecuş o femee călare pe coadă de măturoi.

— Uitaţi-vă, oameni buni! Soţia mea, necre
dincioasă şi tovarăşa moşului şchiop! — strigă cu
tremurat unul din cei scăpaţi. Ne soarbe cu zile!

— Vom mai sorbi-o şi noi, — răspunse liniştit
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Maieu şi-şi pregăti o peatră cu apă întăritoare al
bastră.

Femeea de pe măturoi sbură spre dânşii. 
Peatra Marcului o pocni între sprâncene şi o do- 
borâ: jupâneasa fă ţintuită acolo pe culme, să fie 
de poveste pentru bărbaţi şi pentru neveste ca 
dânsa.

*

Ş‘acă mă rog , s‘o povestească mai departe 
cine-o ştie dintre dumneavoastră.

Şi după aceea, dacă ascultaţi, ieu am să vă 
spun alta: povestea lui Gincu Frunză din ţara 

'Almăşului. .
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G i n c u  F r u n z ă

I

A fost ódat à,, ie multişor d'atunci, pe vremea 
grăniţerilor bănăţeni, un rumânaş bine ‘ncheiat şi 
frumos la ‘nfafişare. Almăşan de loc, oamenii îi 
ziceau Gincu* Frunză al lui Iuon,

Intr'o primăvară Gincu Frunză al lui Iuon, cu 
alţi feciori de vrâsta lui, ajunsese la măsură. 
Atunci nemţii, stăpânitorii grăniţei, strâmtoraţi de 
turci şi de alte necazuri, mi l-au dus pe almăşan la 
oaste,să-l catuneasca bine nu 2—3 ani ca astăzi, ci 
36 de ani în cap.

Ei, dar anii vin şi trec, unii mai iute; alţii mai 
încet; cum ţi-i norocul şi hărnicia.

împlinind în bună rândueală cătănia la cor- 
dun,1 2 ba şi pe pământ străin, împăratul di că ar fi 
trimis poruncă scrisă să se plătească lui Gincu 
Frunză al lui Iuon tocmai patru sute de taleri 
d‘arginţi, bani de drum şi de casă.

1 Gincu, dini. delà Constanţi .
2 La ho;ar.
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După vestea asta norocoasă, Gincu se înfă
ţişă drept la domnul obâştâr1, să vadă adică ce ie, 
şi să ridice arginţii împărăteşti.

Domnul „obâştăr“ , un neamţ gros şi gras; tuns 
şi ras, grăi:

— Ai venit, Gineule, după părăluţe; bine-i! 
Eată-le, ţine palma!

Şi-i numără în mână: ain, ţvai, drai; fir!
In loc de patru sute de taleri dhirginţi, colo

nelul îi de te 4 bănuţi de aramă. Şi-i comandă un:
— Ilaptac!1 2 Links um!* Marş!
Gincu se ‘ntoarse soldăţeşte în călcâie şi, după- 

ce ieşi pe uşă, se uită la arama din palmă-
„Tot al dracului mi-i neamţul“ ! — zise iei 

mai mult cu gândul, decât cu vorba.
La casarmă păgubaşul numără încă odată bă- 

nişorii primiţi, lăpădă cureaua împărătească, îşi 
potrivi lianele rumâneşti, şi-şi păstră, — că n‘aveă 
alta, — căciula din cătane:

— Şi mai fiţi sănătoşi, măi băieţi; că ieu vă las 
cu căsarmă, cu cordun şi cu tot binele lui!

In calea păduroasă cătră casă, Gincu Frunză, cu 
pungă uşoară şi inimă uşoară, străbătu o dumbră- 
vioară îngălbenită. Şi pare că nu-i venea străină
împrejurimea.

Doi cerşitori, la o margine de cărare, şedeau 
cu capete plecate şi aşteptau.

— Dă-ne ceva, să-ţi fie de pomană! — se mi
logi unul, — că sântem rupţi de haine şi de foame

— N‘am mâncat d‘o săptămână! — se strâmbă 
al doilea.

1 Colonel.
2 Atent! 3 Stânga ’mprejur!
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Gincu Frunză se opri deslegă biata punguliţă, 
cinsti fiecăruia un ban, şi-'i mai rămaseră doi bani.

Mulţumit, ca după o faptă bună, porni cân
tând. Şi glasul i se resfiră în cuprinsul văilor al
in ăşene.

Sfârşeă una, începeă alta: când cătănşşti, când 
bătrâneşti.

Chinezul1 şi cu popă 
Tot aşa mi-or rupt legea- 
Că ‘n Italia m‘or băgă. . .
Şi cătană m‘or băgă. •.

Uiu-iu-iu, măi!
„Şi n‘am ce zice, urau băgat cătană. . .  De pe

rit: eată n‘am perit. Dar anii mulţi mi-au ros tine- 
reţele .. : şi puţine-au mai rămas“.

Frunzuliţă earbă creaţă,
Am plecat fără musteaţă,
Şi mă ‘ntorn cu cărunteaţă . . .

Aşa, zău!

Pe un ţărm de părău se clătinau bătrâneşte alţi 
doi cerşitori:

— Uite măi! Da‘ v ‘aţi sporit ca cireaşa lupului!
— Dă-ne ceva! Să-ţi fie de iertarea păcatelor; 

că sântem rupţi de foame şi haine.
— N‘am mâncat de-o săptămână!
Şi earăşi desfăcu Frunză gura punguliţei, 

scoase încet doi bani şi-i împărţi la fiecare.
— leu, — le zise voinicul, — vă dau cât pot; 

Dumnezeu să vă dea mai mult!

1 Primarul.
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Unul din cerşitori, cel mai bătrân, dacă văzu 
că nu-i mai rămasei creştinului nimic, îi grăi :

— Să ne spui nouă, omule împărătesc,, ce răs
plată pofteşti să-ţi dăm ţie, pentrucă ni-ai dăruit 
nouă toată averea ta de patru bănuţi.

— Ce patru? V ‘am dat doi bănuţi. Şi am dat, 
mai nainte, la alţii, nu vouă, tot doi!

— Ba; nouă ni-ai dat ş'atunci, că noi am fost 
şi mai nainte, — zise al doilea cerşitor.

— Spune ce doreşti delà noi? — întrebă de 
nou cel bătrân, — noi te-om dărui.

— Da‘ ce-mi tocaţi urechile! ■— răspunse Frun
ză privind la hainele lor sdrenţuite. Păi voi, 
oamenii buni, mă întreceţi cu sărăcia. Mai bina 
-căutaţi-vă' de nevoi. . .  Şi vorbiţi mai puţin!

— Cere şi ţi se va dă! — zise cu zimbet 
bătrânul.

— Lasă-te, măi omule, nu te prinde şi de vorbă 
biseriască; că doar nu-i fi tu Dumnezeu din cer!

— Ba-i chiar iei! — răspunse al dolea cerşitor, 
care nu ieră altul, decât Sfântul Petrea-

îngălbeni rumânul mai rău ca ceara şi cerţi 
ierteciune, dacă l-a fi scăpat cumva vre-o nesoco
tinţă.

— Haid‘, nu-ţi fie teamă, cere orce-ţi doreşte 
sufletul. Noi împlinim.

Prinse curaj Gincu şi glăsui:
— Apoi bine, Doamne . . .  aş cere, da‘ nu ştiu 

-ce să cer . . . .
— Te gândeşte, omule, şi o să ştii, ce-i trebuc 

unuina ca tine, — îl îndemnă Sfântul Petrea.
Se socoti Grincu şi zii se :
— Să-mi dai,, milostive Doamne, o lulea, care
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să fie tot plină; şi să nu se stângă, or cât aş trage 
dintr'însa.

— Bine, fiule. Iţi dau. Mai cere ceva!
Sfântul Petrea îi şopti: „Grijeşte de suflet şi

cere raiul, măi Frunză“ !
Iei ceru:
— Să-mi dai, Doamne, un săculeţ, şi când voi 

porunci cuiva: Mars; îndată să fie în săculeţ.
— Fie ‘n voea ta, fiule. Eată sacul. Mai cere 

ceva!
Sfântul Petrea şopti: ,.Cere raiul, uitucule!“
— Nu-i grabă; Sfinte Petre!
Apoi zise:
— Să-mi dăruieşti, Doamne, un bici, care să 

bată pe orcine; când i-oi porunci: bate mi-1!
— Iţi dau şi biciul, fiule! Mai poţi cere un 

lucru, cel de pe urmă.
Din nou şopti, necăjit, Sfântul Petrec; „Cere 

raiul, nesocotitule“ !
— Nu-i grabă, Sfinte Petre! şi se ‘ntoarse 

cătră Dumnezeu zicând:
— Mai dă-m'i, Doamne, o păreche de cărţi de 

jucat: cu cine m‘oi juca, iei să peardă, io să câştig.
— Eată şi cărţile!
Dumnezeu cu Sfântul Petrea, care nu păreă 

prea mulţumit, lăsară pe drumeţ: cu luleauă, cu un 
săculeţ, cu bici şi cărţi. II

II

Luleaua mai ales îi plăceă, şi pufăeâ dintrdnsa 
Gincu Frunză, ca un paşă din Lugoj.
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Merse cât merse, — dar,, de! Pare că în.săculeţ 
n'aveă omul multă încredere- Poate nici biciul n‘o 
fi chiar aşa năzdrăvan. . .

Cum se uită la iele cu îndoeală, eată ‘n cale un 
ţigan cu linguri:

— Bună vremea,, Rumanieo! — începu lingura
rul. — Ce ai acolo?

Rumânului nu ştiu ce-ti trăzni prin minte, că-i 
zise:

— Vină şi vezi, cioară, ce am io aici? .
— De! să videm, ce poate sa aibă o cătană 

proastă, zise bălaurul sgâindu-se la sacul lui Gin cu.
Marş! la sac! — porunci cătăneşte.
Ţiganul scăpă lingurile şi, cu capul nainte, se 

vârâ în săculeţ, care se lărgi cât un sac d'e făină.
Săculeţul ieră primitor, nu se poate mai bun.. 

Dar oare biciul?
— “Date-mi G !
Şi ‘ncepù biciul să ardă ‘n ţigan.
— Auleo! auleo! mo Rumanieo! se văită ţiga

nul din fundul sacului, — da‘ fii cuminte!
Biciul bătea cu adevărat, ear când i se strigă: 

hol se opri ca pe ceas.
Gincu Frunză deslegă sacul, ţiganul sări uşurel 

şi se scărpină pe unde îl usturase.
— Ei, ai văzut? Ăsta-i sac! Mo!
Faraonul, fălos, dârdăi:
— Mânca-ti-aş sacul! Cătană pârrlită ce ieşti! 

Şi păcătosule!
— Ce? Mă batjocoreşti? Tu pe mine? Marş la 

sac, cioroiule! Tu, biciule, batemi-1!
Luă bălaurul ş‘a doua bătaie. Şi când se scu

tură de sac, sfârâind în vârful degetelor ridică lin
gurile, nu mai cârăi, ci peri ca o scântee.
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Luleaua ardeà, sacul se desehideà şi primea , 
biciul băteâ, va să zică toate ierau desăvârşite. Mai 
rămâneă să încerce: oare şi cărţile fac treabă, 
ori ba.

Se îndreptă pe drumul cătră oraş şi se împie
decă seara la cel dintâi birt. Cerù birtaşului să-i dea „ 
loc peste noapte, cum se cade la unul, care a slujit 
lungă vreme pe împăratul.

Birtul ăsta aveă o odaie bântuită de. duhuri 
necurate.

Om bătrân, birtaşul spuse călătorului că are o 
odaie ,,ceva extra“ .

— Ce odae „extra“ ?
— Toată noaptea joacă dracii ‘n ea! D ar.. . 

te văd că ai fost cătană ■..
Şi răspunse Gincu:
— Du-mă^n lăuntru.
Intrară în odaea „ceva extra“, plină de scaune 

şi mese.
Nou sositul se odihni la o masă, birtaşul îi puse 

vin şi de mâncare şi-l lăsă singur.
Cum se înoptă, cătana nu se gândi la cornoraţi 

şi adormi sfoirăind în scaun.
La miezul nopţii, hurducând prin pod, dracii 

se sloboziră pe horn în odaie şi izbiră cu palma în 
mese.

Gincu deschise ochii. Drăculeţii, gătiţi ca nişte 
domnişori, râdeau şi se ‘nvârteau neastâmpăraţi. 
Gincu pare că se simţea, în tovărăşia lor, nu toc
mai rău.

O masă verde rotundă o cuprinseră câţiva  ̂dră- 
cuşori mai spălăţei. Şi împărţiră sprinten cărţile 
de joc.

7
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Ş'odată se iviră, iei ştiu din ale cui, grămezile 
de galbeni grei şi lucitori.

„Cum să într‘un vorbă cu dumnealor!“ gândi 
almăşanul, care n‘aveă decât o punguliţă deşartă.

Un drac îi ĝâci gândul, «i-i strigă:
— Bădicule străin, ce stai cuc! Aştepţi poate o 

mierlă, hai? să te pupe ‘n cioculeţ?
— Ce mierlă, măi! O fi având iei, cătănuţa 

bătrână, o turturică, — zise al doilea drăcuşor.
— Da! Şi-o fi sburat c‘un turturoi, — rânji al 

treilea.
— Dadă turturica n‘o fi o curcă plouată, — chi

coti al patrulea.
Străinul se apropiă de masa verde glumind 

şi iei:
— Vă râdeţivoide ocătană săracă? Nu cumva 

veţi fi înrudiţi cu „obâştărul“ nostru?
— Pe jupânul ăla, pe domnul colonel, l-om 

cinsti la vremea lui. Că ştim noi ce ie cu drept» şi 
ce ie fără drept.. . Ba, facem şi bine în felul 
nostru...

— Dacă faceţi şi bine, s‘o dovediţi.
— Cum s‘o dovedim? — făcu un drac.
— Aşa că mă împrumutaţi cu un galben. . .
— De ce?
— II joc cu voi . . .
— Nu putem! Nu dăm bani împrumut. Noi 

vrem să trăim în pace cu lumea; dar poţi tu juca şi 
fără bani.

— Fără bani? Cum adică?
— Joci pe suflet.
Se învoi Gincu şi zise:
— Prea bine., comoraţilor; am să joc aşadar pe 

suflet; — dar eată cărţile, cu care joc ieu.
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Şi scoase cările lui.
Se uitară dracii la iele:
— Sânt foarte bune! Putem jucă.
Gincu Frunză, ştSâ de ce, se prefăcu că pierde, 

şi lăsă pe draci să-i câştige un pătrar de' suflet. — 
Mai câştigară un pătrar, şi iarăşi un pătrar, din 
sufletul creştinesc.

Atunci apucă iei să joace din adins, îşi dobândi 
părţile de suflet pierdute, şi pe d'asupra trei de
sagi încărcaţi de galbeni.

Se înegriră şi mai şi dracii de supărare, dar 
n'aveau ce zice.

— V'arăt io, măi meşteri cărţaşi,, — le făcu din 
ochi Gincu gata să se scoale.

— Stai !
— Mai poftiţi!
— Da! Mai jucăm! Mai jucăm!
Un drac cărunt, pe care-1 repeziseră după bani, 

vâp! prin horn în odae, în braţe cu un foaie de gal
beni, şi-l turnă pe masa verde.

In câteva minute îi păpară şi p‘ăştia. Dracii 
scăpărau de mânie, că Iii sţau dus bogăţiile. Se în
ţeleseră cu semne, să omoare pe creştin acolo şi să-i 
fure banii.

Omul nu înţelegea limba lor; dar văzu că dră- 
culeţii încuiară uşa şi se opriră unii pe la ferestri, 
alţii împrejurul meselor. Când să se arunce asupra 
lui, iei porunci asupru:

— Haptac!. . .  Meşterilor! La sac! Marş!
Drăculeţii, săriră care mai de care la gura sa

cului şi se înghesuiră ca la plăcinte. Săculeţul se 
înfoiă cât o clae; Gincu îl legă la gură, se culcă pe 
iei şi se odihni până ‘n albă diminiaţă-

7 *
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Bâtù tortaşul la uşă, Gincu se sculă somnoros 
şi sănătos1, în odaea, care nopţile trecute fusese iad.

— Unde-s domnii!
— Vino, să-i vezi! — zise cătana, trăgând earăş 

cu ochiul.
Birtaşul începu a-şi face cruci. Sacul tresăreă, 

ca scuturat de friguri.
Gincu scoase biciul poruncindu-i:
— Acù, drăguţule bici, să-i baţi: cinstit; cum 

se cuvine feţelor fără obraz, d‘alungul şi d‘a latul, 
pe dreapta şi pe stânga!

Şi s‘apueă biciul să joace pe sac. Se rugau 
dracii în gură mare, să-i ierte, să-i ierte, că nu mai 
vin la birt; cât va fi lumea vie. Gincu n‘auzeă, nu 
vedeă.

Când crezù că acum ar trebui să le fie d'ajuns 
pe o săptămână, deslegă gura sacului atâta, cât 
încăpeă un drăeuleţ, şi-l lăsa încetinel, pe urmă pe 
altul, şi tot aşa pe rând; şi fiecare, când plecă, mâi 
luă câte una, de bună aducere aminte-

Bătrânul birtaş se grăbi eătră fată-sa, care 
sosea din bucătărie, să-i spună minunea.

— Tată, îl întrerupse fata, ăsta-i omul lui Dum
nezeu, că ne-a mântuit de prăpădenie. Să nu-1 lă
săm să plece delà casa noastră, vreă poate să se 
bage slugă?

— Am să-l întreb.
Gincu veni în birt-
— Şi mai bună dimineaţa!
— Bună să-ţi fie inima, răspunse fetica roşă 

‘n faţă.
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Uitai să vă spun, că fata birtaşului ieră tinără, 
oacheşă şi pricepea meşteşugul ospătăriei mai bine 
decât un flăcău.

— Rămâi la noi, creştine! — zise birtaşul, — 
să te bagi slugă la mine.

Dar iei făcu din cap cătră fată şi răspunse:
— Slugă, dragii mei, am fost destul. Ş i... 

n‘am să mai fiu,
— Să rămâi cu noi.
— Da, dacă vreţi să mă primiţi tovarăş la 

birt . . .
— Ce gândeşti,, tu fetiţă? întrebă tata.
— Cum socoteşti dumneata, tăicuţă!
Şi s‘au înţeles. IV

IV

A  rămas Gincu acolo.
Şi nu i-a părut rău.
Viile au rodit binişor. Trebşoarele mergeau 

norocos. Astăzi ceva, mâne ceva, — până ce după 
vre-o 7 luni fata cea oacheşă se mărită şi-şj luă de 
bărbat pe voinicul, care judecase pe copiii deavo- 
lulul.

însurăţeii., la anul, avură un copilaş sănătos.
Se vorbiră într‘o zi părinţii fericiţi să-şi caute 

pentru fiu un naş sau naşă. Şi naşul sau naşa aceea 
să aibe şi averi multe, dar să iubească dreptatea 
mai pe sus de orce în lume. .

Gincu plecă în ţară să afle naşul dorit.
Pe drum se întâlni cu un cerşitor orb de 

un ochi.
Oerşitorul grăi:
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— Te cunosc, prietene!
•— Mă cunoşti?
— Ieşti Gincu Frunză al lui Iuon. Unde te duci ?
— Caut un naş pentru băeţel.

Cerşi torul se rugă:
— Ia-mă de naş pe npne!
— Nu pot să te iau; prea ieşti sărac; cum să fii 

tu naş la pruncul meu?
— Io nu-s sărac, ci bogat, mai bogat decât tine 

şi decât alţii, că am de toate!
— Păi cine ieşti tu, lăudărosule?
— Io-s Norocul.
— Dacă ieşti Norocul, cu atât mai vârtos nu te 

primesc să-mii fii naş.
— Nu?
— Nu!
— De ce, Gineule?
— Pentrucă tu, Noroace, nu faci în lume drep

tate, pe unii îi arunci în sărăcie cumplită, pe alţii 
în bogăţie fără hotar.

— Nu-î aşa, dragă prietene. Uite, ie şi treaba 
surorii mele; că vezi am o soră bună, care mă înso
ţeşte în căile mele. Dar biata-'i neputincioasă, n‘o 
pot lăsă pe drumuri, ci alerg după dânsa, când o 
pierd din vedere.

— A  naibii soră. . .
— B a, nu. . .
— Dar ce fel de fiinţă peste fire va fi sora ta...
— Uneori ie aşa de slabă la minte. de.îşi uită 

numele. Şi n‘o pot scoate din casele oamenilor. O 
las şi plec singur. Ş'apoii dau de ea, unde n‘am visat, 
prin palate domneşti şi colibe prosteşti; mă mir 
cum de am găsat-o. De bucurie o strâng în braţe, şi
ne hotărâm să pornim împreună; ea vine după
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mine, cât vine, dar mai târziu earăş nu-i. Ascultă: 
o pierdui chiar astăzi . . .

— Apoi mergi şi-o caută •.. Şi n‘o maîjăsă de 
capul iei . . .

— Da‘ dine ştie unde-o fi. O fi poate pe Ia casa 
ta .. . Mâ duc.

Norocul îi întoarse spatele. Gincu strigă 
după iei:

— Nu mi-ai spus, Noroace, cum cheamă pe 
sora ta iscusită. . .

Norocul ierâ departe, şi nu-1 mai ascultă.
Plecă şi iei nainte. Se întâlni c‘o babă cu fata 

ca păretele şi cu părul nins.
— Unde mergi, omule? întrebă baba.
— Să-mi caut un naş la fecjior.
— Cine ieşti?
— Moartea.
— Tu ieşti Moartea?
— leu.
—-'"Te iau, te iau! Că tu întrupezi dreptatea 

lumii.
— Cam aşa.
— Şi bogatul şi săracul ţie îţi sânt d'opotrfivă. 

Tu, tu să ne fii naşă, dragă Moarte.
— Vino,, să-mi vezi întâi casa şi aşezământul, 

— zise Moartea.
Şi duse pe Gincu la o clădire uriaşă cu odăi 

multe şi largi, pline de luminări, mari şi mici; 
aprinse.

— Pentruce prăpădeşti, naşo, atâta pustiu de 
luminare?

Moartea îi deschise mintea:
— Luminările, Gincule, din casele mele nu-s 

altceva, decât luminările vieţii oamenilor. De pildă,
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asta lungă, ieste a unui împărat bătrân, dar cu zile; 
ceealaltă scurtă, de lângă ea, ie chiar luminarea ta...

— A  mea?
— A  ta.
— Iubită naşă, — zise speriat omul — am copil 

şi nevastă. . .  Nu mă trimite de pe lumea asta . . .
— leu întrupez „dreptatea lumii“ . . .  Par‘ că 

spuneai . : .
— Schimbă luminările, naşă! Pune-mi mie pe 

cea lungă, şi lasă pe împărat cu cea scurtă : iei bă
trân, ieu bărbat abeâ însurat!

— Ce buigujieşti, prietene! Vai de mine, unde 
să se poată una ca asta!. . .

— Că tot se poate . . .
Şi pânăce Moartea rândul încoace şi încolo, 

stângând şi aprinzând, Gincu smulse luminarea 
lungă şi o schimbă cu cea scurtă, care ieră, cum îi 
spusese naşa,, să fie a lui. Moartea îl simţi.

— Ce-mi făcuşi! Gincule! Piei din ochii mei, 
strigă ea cutremurată în toate osemintele iei-

— Taci şi eartă-mă, dragă naşă, că la botez te- 
om omeni cu un păhar două de vin nebotezat.

Dar moartea se făcti şi mai galbină:
— Rău m‘ai supărat. . .  Faptă de neiertat ai 

săvârşit, nenorocitule. . .  Moare un bătrân împă
rat . . . şhi vai de supuşii lui!

A  trăit d‘ajuns!
— Nu-i treaba ta. Te cară delà mine!
— Unde să mă car?
— Acolo, unde te-a sfătui norocul. . .
— Norocul? Dar Norocul, iubită naşă, mi 

s‘a dus.
Unde?

— S‘a dus să-şi caute pe soru-sa.
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— Pleacă şi tu, Gincule; fata aceea, sora Noro
cului, poate va fi dat o roată pe la tine . . .  Pe urmă 
am să viu şi ieu acuşi.

— Pe la mine! . . .  Păi, naşă, spune-mi cine să 
fie sora Norocului?

— O să vezi.
— Dar cum o cheamă?
Moartea îl împinse pe uşă şi-i strigă:
— Sora Norocului o cheamă Netoata. . . de 

vrei să afli tu, netotule!

V

Gândurii mohorâte întunecau mintea lui Gincu. 
întâi voeă să râdă, dar pe urmă bolborosea mereu 
în drumul spre casă: Netoata, Netoata . . .  o cheamă 
Netoata.

Ce se întâmplase la birt? — Prost lucru se 
‘ntâmplase.

Clădirile toate, în lipsa lui d‘acasă, arseră, de 
nu mai rămaseră din iele decât cărămizile negre. 
Averea întreagă, nevastă, copil şi socru şi un colt 
de orăşel, praf şi scrum se aleseră într'o noaptea cu 
tunete şi fulgere . . .  Cine mâi ştie cum şi din a 
cui vină?

*

A  treia zi bietul Gincu Frunză îşi zbici lacri
mile, îşi strânse opincile şi o croi înainte în altă 
ţară, cu luleaua la iei, cu sacul şi cu biciul ; — căr
ţile de joc norocos le mistuise focul cumplit.

După o bucăţică de vreme se opri în faţa unei ce
tăţi cernite. Steaguri negre, cât zăreai în depărtări,
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fluturau pe copeilişele caselor. întrebă de un ostaş: 
ce însemnează steagurile?

Cătana îi spuse, că împăratul cel bătrân a mu
rit de-o săptămână şi fiul împăratului s‘a prăpădit; 
bătrâna împărăteasă nu ştie, ce să facă de durere, 
că-i şfi văduvă, şi fără copil.

— Să mă duci în faţa împărătesei, — zise 
Gincu.

Ostaşul îl duse la bătrâna împărăteasă. 'Pn 
mărturisi plângând, că i-a murit bărbatul fără 
veste, şi că nişte Zmei, umblă nopţile în palat, 
omoară păzitorii, ba i-au dus şi pe singurul iei 
fiu, om făcut şi gata s‘ajungă împărăt. Gincu se 
rugă:

— înălţată împărăteasă! Lasă-mă de strajă pe 
mine o noapte, şi poate ţi-oi curăţi palatul de rău,

— Au perit aţâţi ostaşi! Şi tu nu te temi de 
moarte ?

— Am văzut moartea,, şi nu mă tem de .ea.
— Dacă ieşti om, să te văd la lucru!
Gincu, într‘o odaie de lângă poarta palatului, 

rămase strajă; pe masă îi aduseră apă rece, mân
care bună şi o Alexandrie d‘alea frumoase. Tră- 
geă din lulea, să omoare urâtul, până pe la miezul 
nopţii citind mereuţ din Alexandrie. Cum bătu 
ceasul 12, căzu de sus, prin tavan un sicriu de lemn; 
în mijlocul odăii. Pe urma sicriului, prin tavanul 
crepat, se rostogoli zurăind o ceată neagră.

— Eată prietenii mei, drăguţii! chiotx Gincu 
Frunză. Vai, vai, puişorilor! De mult n‘a«m avut 
norocirea!.. . Dar cum o mai lăudaţi pe la case 
mândre împărăteşti? bată-vă tămâea să vă bată!

Băieţii dracului prcepură, că nu ieră de-a glu
mi cu Gincu Frunză. Si când auziră de tămâe, se
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căţărară unul de altul, de cozi;-de coame, de labe, 
se făcură o volbură, năpădiră la tavan şi se înde
sară lărmuind, de gândeai că a- sărit pământul din 
ţâţâni. Odaea se goli şi rămase păzitorul singur cu 
sicriul- Ba întriun colţ ieră o păreche de desagi răs
turnaţi: galbenii uitaţi de fugari, o comoară de 
sute de mii. Voeă să-i atingă-

Din sicriu însă ieşi un picior, care: zise: „trage- 
mi păpucul!“ Gincu porunci sbiciului: ,,bate-mi-l!“ 
Piciorul se trase în sicriu.

Cine să fie acolo 1 Acum ieşi o mână care grăi: 
„trage-mi mănuşa“ ! — ,;Bate-mi-o“ ! — Mână se 
făcu nevăzută.

Cel din slicriu îşi scoase piciorul: „trage-mi 
păpucul“ ! — „Bate-mi-1 eară“ ! — Piciorul se băgă 
la loc, şi earăş ieşi mâna: ,,trage-mi mănuşa“ ! — 
„Bae-mi-o“ !

Şi tot aşa, când un picior, când o mână; până 
ce Gincu se urâ de sâcăeală şi sparse dintr‘o lovi
tura coperişul sicriului. In sicriu un om cu ochii 
deschişi, înţepeniţi şi cu trupul de cărbune.

„Oare cine-i ăsta ? De negru-i negru; coarne 
n‘are. Drac nu-i. Doamne! fioros se mâi uită! Ean 
să mi-1 scol“ .

II ridică din sicriu, îl obli pe scaun, dar nu putu 
stoarce din iei cârc.

— Omule! — îi zise Gincu, dacă nu poţi grăi, 
eată cartea asta minunată, Alexăndria; s‘o citeşti 
până în zori ! Că de nu, te vâr de unde te-am scos.

Acum se lungi şi Frunză pe jos şi aţipi. Odată 
privi la cel ce citea la masă şi-l văzu alb delà pi
cioare până'n brâu- Ii dete pace, şi aţipi a doua 
oară. Când se deşteptă earăş, omul se făcuse alb 
pănă'n grumaz. închise ochii şi a treia oară, şi dur-
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mi până în ziuă; atunci se pomeni cu omul alb, alb 
ca toţji oamenii.

Gincu întrebă:
— Cine ieşti tu, vere?
Omul alb răspunse :
— Io-s feciorul împăratului. Dar cum aţi făcut 

de m‘aţi mântuit din puterea satanei?
Paznicul povesti, ce şi cum. Pe urmă îi arătă 

grămada de galbeni, cu desagii necuraţilor.
Feciorul de îmăpărat se uită la bani şi grăi lui 

Gincu:
— Banii, ce-i vezi- să nu-i atingi cu mâna; că 

nu-s curaţi! Aceştia sâfit bani luaţi delà săraci. Ci 
io, pentru fapta că m'a'i mântuit clin întunerecul 
iadului, te cinstesc cu ce vreii, din averea mea îm
părătească dobândită pe dreptate.

Gincu răspunse:
— Nu cer nimic, Măria ta.
— Trebuie să ceri. . .  Nu te las să pleci aşa!
— N‘am nimic de cerut, împărate prea cinstite.
— Apoi bine, Gincule! Vrei poate să vezi ceva?!
— Măria ta, nici io nu ştiu bine, ce aş vrea. Am 

umblat şi am văzut câte drăcii toate, şi pare că mi 
s‘a urât. Numai iadul nu 1,-am văzut!

— Şi vrei să vezi: iadul?
— Da ‘ncotro să fie? — întrebă iute Gincu.
— Vină! te duc până la poarta lui.
Porniră, feciorul de împărat cu Gincu, î sosiră

după multă ocolire la două porţi.
— Eată,. poarta de aur la dreapta ieste a 

raiului; astalaltă de fier, la stânga, ieste- poarta 
iadului.

Feciorul de împărăt se despărţi de Gincu, 
dupăce îi mulţumi încă odată şi se întoarse acasă
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la mamă-sa, ca să stăpânească în voie bună şi 
pace împărăţia.

#•
VI

— Acuşică să-mi văd de prietenii mei la iei 
acasă, — strigă călătorul.

In poarta iadului stăteă la post un împeliţat. 
Gincu îi comandă:

— Loc!
— N‘ai scrisoare- Ieşti fiinţă cu trup; nu-i voie 

în împărăţia morţilor! Te cară curând de n‘aoi! 
— se răsti ăla-

Dracul nu-şi cunoşteă poama. Gincu scoase 
săculeţul şi biciúl.

— Ean poftim, neică: marş! Tu, biciule, arde- 
mi-l, cum ştii, când vrei!

Cel din sac se zvârcolea şi sbieră, de se mişcă 
temelia iadului, şi poarta se desfăcu în laturi. Pă
mânteanul păşi în iad. Dracii cum îl mirosiră, se 
risipiră ca frunzele duse de furtună- Nu mai suflă 
nicti un stăpân şi nici o slugă în ţara întunerecului 
veşnic.

Gincu Frunză se apropiă de cazanele fierbinţi, 
care slăbiră d‘a. clocoti, că n'aveă cine să., le gri- 
jească focul. Iei începù a le numără: într‘un loc 
află 99 de cazane cu smoală şi în fiecare se îmbăeă 
câte un osândit-

Gincu îşi rupse câte un fir de păr din cap, 
vârâ în tot cazanul un fir şi scoase afară 99 de 
păcătoşi. Când trecù de cazanul al 99-lea, eată un 
nou cazan, cevaş mai înfoiat decât celelalte. Şi
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cine, Doamne, clipoceà şi se înădusă în catranul 
cKntriînsul? — Domnul „obâştăr“ , ăl cu 4 bănuţi 
d'aramă-

— Bine-ţi ieste ţie în căzan! Că şi tu ne-ai fript, 
cât ai vieţuit pe pământ! — grăi fostul grăniţer.

— Eartă, Gincule, iubite! Eartă-mă, că ţi-am 
greşit rău. •. Ştiu, te-am nedreptăţit. .. Dar tu 
ieşti bun. Ai inimă. Te rog, scapă-mă şi pe mine. 
Scapă-mă!

Aşa vorbea domnul colonel, roşu ca un rac 
opărit-

Rumânul, îndurător cu toată lumea năcăjită, 
mai rupse din cap un fir de păr, îl băgă în căldare 
şi trase pe osândit dlin scalda păcatului.

Pe cei 100 de mântuiţi îi adună Gincu la olaltă 
şi ieşi cu iei din iad. La poartă dote drumul dra
cului din sac, ear oamenii lui se schimbară deo
dată în o sută de oi albe şj. negre. Le duse la pă
şune, şi dupăce le pâscù, se abătii cu iele pe la 
poarta raiului- Sfântul Petrea îl cunoscù şi-l în
trebă:

— Cum dai părechea de oi, voinieule?
— Nu le dau cu părechea, Sfinte Petre, ci cu 

grămada.
— Câte-s de toate?
— Apoi, să le băgăm în strunga raiului şi 

le-om numără.
— Mâhă-le.
Oile fură mânate, una câte una, la rai, Gincu 

le încredinţă în grija Sfântului delà poartă şi plin 
de cucernicie se rugă să i se deà voie să vadă pu
ţin grădina cerească. . .  Şi pomi iei, când i se în
cuviinţă rugarea, prin frumuseţa asta, la aier, în 
dreapta şi stânga. Tot mai verde şi mai luminos.
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Din raiul, fără sot» nu ierà chip să te întorci- Gincu 
se lăsă pe earbă, cu luleaua ‘n gură.

— Vezi aşa! Aici ar fi de mine; că-i frunză 
verde şi soare cald, ca ‘n tara tălfianului în pri
măvară şi ‘n toamnă. Da‘ nici n‘am să fug d'aici, 
de bună voie!

Se tolăni cât sie tolăni şi fără veste simţi că 
cineva îl scutură tare de spate şi-i porunceşte:

Gincu Frunză al lui Iuon! Să pofteşti afară 
din rai.

Ierà Moartea.
— De când împărţi porunci, babo, la rai?
— Afară să ieşi, îndată! Măi, flecarule! Auzi, 

ieşi!
— Ieşi tu întâi, io-s mai tinăr. . .
— Lasă vorba goală,. Gincule. Sfântul Petrea 

îti porunceşte să pleci d'aici. Şi dacă nu te supui...
— Tu minţi •..
— Dacă nu te supui, îtji fac "Sfârşitul tu, soldat 

obraznic!
— Cu răul nu izbuteşti la mine. Adu-ti aminte, 

că doar ne-am încuscrit. . .
— Pleacă, nu te sfătoşi, ticălosule!
— Dacă ie pe poruncă, apoi stai!
— Ce-i?
— Marş! La sac! Sus Biciule! Bate-mi-o!
Biciul lui Gincu muiă niţel oasele Morţii, ear

sacul nu se deschise, pânăce baba osoasă făgădui, 
că nu va merge la Sfântul Petrea să pârască-

Nici nu s‘a dus acolo, ci sca grăbit Ia Arhan- 
helul Gavril să-i arate daravera cu Gincu Frunză. 
Arhanghelul prinse trâmbiţa, se aşeză afară de 
poarta raiului şi începù a sufla ca de alarmă. 
Gincu, la auz de alarmă, în paş ostăşesc se grăbi
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pe poartă. Atunci Sfântul Petrea trase zăvorul. 
Omul zăpăcit priveă la poarta încuiată a raiului 
pierdut. . .

îşi izbi căciula de pământ şi oftă:
— Acasă, puiiule, acasă ‘n sat, că numai acolo 

mai ie de tine!
Şi s‘a dus.

VII

Dar nici în sat nu ştiă ce să înceapă, că nu 
mai cunoşteă suflet de om, şi ieră bătrân şi trudit 
şi nenorocit.

— Aş vrea să mor! Aş vreă, zău, să mor! sus
pină iei.

Moartea îi puse mâna ‘n spate. Gincu se feri.
— Vino cu mine, t!'încuie, dacă vrei să mori...
— Mi-ai stâns luminarea?
— Nu! Dar am să ţi-o stâng.
Acum omul cât de bătrân, dar n‘aveă poftă 

de murit-
— Ştii ce, puică? Ţii tu minte un sac, sau l-ai 

uitat? Sacul meu? Haii?
— Te opreşte cu prostiile, Gincule, de ce ieşti 

şi acum neruşinat? Ce sac? Ce sac?
— Fii răbdătoare,-că ieşti păţită? Are să fie 

văi de capul tău, afurisitule! Stricatule!
— Dacă vorbeşti în limba asta,, marş, Moarte, 

la sac! Biciule, bate-mi-o fără socoteală!
Şi i-o bătu, cum a zis.
Moartea; rău stricată, abeă ieşi din sac, ne

agră de supărată, cu dureri de cap, cu ciolane 
scrintite, cu dinţii clănţănind •.. Se opri, legă- 
nându-se- " "
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— Ce mai ai de spus! — întrebă Gincu. Te du!
— Mă duc. Şi însemnează-ţi, Gincule, — rosti 

ea cu glas slab — cuvintele mele. . .  sânt cele din 
urmă cuvinte delà mine!

— S'aud, naşă, pe cele din urmă!
— leu. Moartea, n‘am să viu la tine, în veci. 

Nici atunci, când te-i rupe după mine cu lacrimi, 
să te scap de viata amarnică pământească. •.

— Te du, odată! Şi lasă-mă!
— Şi moş bătrân, bătrân, surd, orb, năpustit de 

toţi să fii tu, Gincule. Să bâlbăieşti:,, Moarte dragă, 
Moarte dragă, ia-mă cu tine“ ! leu, înţelegi, n‘o să 
rin nici atunci, n'o să te ascult niciodată!

Şi Moartea peri din ochii lui.

*

A mai trăit, vezi bine, Gincu Frunză, ani mulţi, 
mulţi, mulţi.

Ba, mai trăieşte şi astăzi, de cumva mila Mor
ţii resgândjite nu l-a fi cosit în cele din urmă şi 
pe iei.
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Fratele şi sora

I . T

A fost odată ca niciodată, — ce, va povestesc ; 
nu-i minciună; că ieu nu-port minciunile cu straiţa, 
£ăr‘ cu sacul. A  fost un om văduv cu doi popii: o 
fată mărişoară ca.de zece ani şi un copilaş ca de 
5 anişori.

După o vreme, omul se însură a doua oară şi-şi 
luă o femeea cu stare, vădană şi cam d‘aceeaş 
vârstă cu iei.

Nevasta a doua i-a adus patru boi, frumoşi ca 
aceia, o vacă lăptoasă de soi străin, câţiva grăsuni, 
un plug şi alte bunătăţi. Dar, gureşă fără măsură, 
femeea nu ira îmbogăţit casa cu comoara ce-i mai 
de preţ în viaţa celui însurat: cu pace: şi bunăînţe- 
legere. Ş‘apoi nici dragoste de copiii alteia n'aveă, 
şi nici milă multă.

Intr'o dimineaţă cu soare nevasta nourată grăi 
soţului: -

— Să-ţi duci, bărbate, porod'iţele de lângă 
mine, că ieu nu mai am ticnă • • •

— Ce? Să-i duc? în slujit? Vai de mine, dar nu
vezi că amândoi sânt mici? .

— Sânt mici, dar nu sânt copii de leagăn • • • şi
pot să lucreze. Şi pe urmă, aşa ni-a fost înţelesul, 
când ne-am luat. ; ,i

8
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Bărbatul nu se îndură să asculte. Mai ales de 
fecioraş îi ieră; că şi dacă ieşise puişorul tatii din 
penele rele, dar prea îl vedeă încă fraged şi ne
ajutorat. ’

— Rabdă şi tu, nevastă! Nu f<ii ca baba Cloanţă 
din poveşti. . .

Mai sburară câteva săptămâni şi sg sfârşi 
toamna.

Din munte veni bătrâna earnă şi înmulţi chel- 
tueala şi pricina de sfătoşenie fără cumpăt. Copiii 
sburdau mai adese pe acasă. Mama vitregă, gâr- 
mâr, earăş izbi din grai :

— Măi omul lui Dumnezeu, să-ţi duci copiii! 
Ca mă doare capul, de răi ce sânt! Fata mi se cântă 
de frjg, băiatul cere de mâncare eâtu-i ziua. Fă cu 
dânşii ce-ţi place! Porneşte-i! Mişcări! Cum ni-a 
fost înţelesul.

— Lasă, măi femee! leu văd, că copiii îţi fac 
val; dar, vezi tu, ie îngheţ şi earnă şi viscol!

— Dacă-i earnă, earnă să fie! Dar să ştii, că 
acuşi, în Mărţişor, încheem socoteala : ori m  ori iei î

Earna abeă se găteă să-şi ieei rămas bun, şi 
femeea hârsită tot cu năvarul iei: pe bărbat îl 
sâcăeă, pe băiat îl ciocăneă, fetei îi da ghionturi, 
ba şi pe vecini îi muştrulueă.

— Astăzi mergem la pdiană, să tăiăm lemne, — 
zise tatăl cătră copii, voi veniţi cu mine!

Şi aşa făcură-
— După ameazi, când se sculară delà masă, se 

îndreptară cătră pădure: tata îşi purtă feciorul 
mai în braţe, mai pe jos, fetica se ţineă de ur
mele lor-

După uii suiş de vre-o două ceasuri, se odihniră 
la un loc cu earbă rară. Şi zise tata:
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a — Acum, dragii mei ş‘ai cui v‘au avui. voi ră
mâneţi aici. că Seu cobor încolo.. • să faţ£ lèmiré.

Iei îi sărută pe frunte şi obraz, şi coborând în 
pădure, căută o creangă uscată şi o anină ca o 
toacă într'un fag. Ş‘apoi se furişă spre casă- Vân
tul suflă, creanga uscată se loveă de truncM, şi 
copilul, din locul cu earbă rară, ziceă:

— Auzi pe tăticu, cum taie lemne!

*

Fata, ca să nu-i apuce răcorile şi noaptea în 
poiană, luă copilaşul de mână şi încet, încet, veniră 
până în sat, şi seara tronc lângă ferestruea căsu
ţei lor.

Lampa mică de pe masă lumină o mămăligă cu 
lapte dulce; plăcintele rumene, să le mănânci în zi 
de Paşti, împodobeau mijlocul mesei. La fereastră, 
afară, copiii îiighiţeau noduri.. • şi nu cutezau să 
deă de veste părinţilor.

— Oare ce-or face copilaşii? — zise bărbatul.
— Taci! şi vezi de mâncare, — răspunse 

femeea.
— Nu mai pot să mănânc, nevastă!
— Apoi cui să dau plăcintele, bărbate?
— De-ar fi copiii noştri acasă, ai aveă cui să te 

dai! — încercă s‘o dojenească omul-
Copila atunci bocăneşte în fereastră:
— C‘am sosit, tăticule! leu şa cu puiul sân- 

tem aici!
Tatăl se bucură şi le deschise uşă. Cei leşinaţi de 

foame tăbărâră cu lăcomie la cina ce mai rămase.
Când copiii se culcară, nevasta scârţăi din 

limbă:
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—* Bărbate! Mâne earăş la poiană! Că de nuT 
ieu te las! Pe fată să o legi la ochi cu o maramă, 
— 'şi copilul ţină de bâtă- Să-i duci în depărtări, 
să nu afle cale de ieşit cătră sat.

Bărbatul săracul, cum ie câte unul, mămăligă 
nefeartă, în zori de zi băteă cu copiii calea spre 
codru.

Fata mergea cu ochii legaţi, copilul o duceă de 
bâtă.

Sosiră pe la ameazi în umbra pădurii. Tatăl le 
porunci să rămână nemişcaţi, până va tăia lemne 
de foc.

Şi-i lăsă- După aceea anină într'un stejar ® 
curcubetă uscată,, s‘o bată vântul şi s‘o lovească de 
crengi. De câteori suflă vântul mai tărişor, curcu- 
beta troncăneă în crengi şi earăş strigă cel mic:

— Auzi tu pe tăticu, cum taie lemne! . . .  11

11

Sora nu mai pută răbdă, îşi svârli marama delà 
ochi, prinse băieţelul de mână şi-l târâ prin pădure 
încoace,' încolo, pe cărările încâlcite, să iasă la lu
miniş undeva, că soarele ieră la scăpătat..

Pe un plai pâlpăeă un focuşor. Ga să nu se 
stângă, fata adună uscături şi-l aţâţă mereu. 
Amândoi îşi încălziră mânile amorţite şi roşii 
de frig.
; Copilul, puiul, ceru de mâncat. Sora îl mân- 

găiă, că are să-i aducă o turtă : mare, mare cât o 
pălărie, şi dulce!. .. Băiatul adormi şi bolborosi în
vis: „Male, male cât o pălălie, şi dulce“ .
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Mai aduse fata un brat de vreascuri, după 
aceea se culcă şi ea.

*
— Mi-i foame! — se scânci frăţiorul, când ră- 

săreâ soarele.
Fata răscoli cenuşa, suflă de câteva ori şi fo

cul potolit ardea cu flacără.
— Taci, puile, nu plânge; că te-au de zmeul din 

iezer şi te duce în cârcă!
• — Unde şede zmeul?

— La iei acasă!
' — Unde-i la iei acasă?

— In iezer, acolo, la fundul apei.
— Şi nu se îneacă zmeul în „iezel“ ?
— Nu se ‘neacă.
— Nici nu vine la noi?"
— Ba da! Vine!
— Când vine zmeul!
— Când plângă tu!
— Da4 tu, ,„dlăguţă“ , nu plângi i
— Nu, puiule, nu plâng. . .
Fata îşi şterse ochii de lacrimi, căuta nişte pă

mânt galbin şi moale, îl aduse să-i dea de lucru 
fratelui:

— Din pământ galbin să facem câte-o turtă, ş‘o 
punem să se coacă. Ştii! Una ţie, una mie.

— Una ţie, una mie! Ştiu.
Fa frământă puţin pământul şi ajută copilului 

să gătească şi iei o turtişoară.
Când turtele de pământ fură rotunjite frumos, 

le băgă la copt în foc-
— A cui ie ,,tulta“ cea „male“ ? — întrebă fră

ţiorul.
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:— Turta cea mare-i a mea,; cä io am făcut-o. 
Cea mică ie a ta . . .  Tu ai făcut-o.

Copilul, după o pauză:
— Mie să-mi mai faci una!.. • Ba două!
— Las‘, dacă s‘or coace, am săţi mai fa c . . .
— Câteî
— Multe., . Dar să nu plângi de loc! Că zmeul 

se deşteaptă, iese d!in iezer şi vine la noi .. •
— Tu nu minţi?
— Nu mint,, puiule.
Turtele mititele ardeau în foc, frăţiorul mereu 

cu ochii mari la iele. •.
Şi eată sosiră pe plai doi oameni, unul mai 

tinăr, altul mai bătrân. Unul ierâ adică Domnul 
Hristos, al doilea ierâ Sfântul Petrea- Şi ziseră:

— Bună ziua, copiilor!
Micuţii mulţumiră străinilor.
— Ce aveţi în foc? — întrebă Domnul Hristos-
— Două turte, — răspunse sora.
— Oare n‘or fi coapte? — grăi Sfântul Petrea.
— Ba, coapte, coapte! — întări băiatul.
Dar soru-sa zise:
— Mi-i ruşine, să vă spun: turtele nu se coc; 

că-s din pământ galbin, făcute de noi.
Să le scoatem! — zise Domnul. — Poate, totuşi 

vor fi coapte.
— Ba nu! grăi copila, — ştiu io; nu se pot 

coace. . .  Că noi le-am frământat aşa .. .
— Şi cea mai mică-i a mea! — făcu copilaşul 

şi arătă turta eu degetul.
— A ta? A cui ie cea mai mare? — întrebă 

Domnul.
— Cea mai ,,male“ -i a iei! — arătă copilul 

cătră fată-
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Domnul Hristos atunci porund:
— Sfinte Petre! scoate turtele, şi dă pe «ea 

măi mică băiatului, pe cea mai mare fetei!
Sfântul Petrea împlini porunca. Turtele — 

minune — iearau mai dulei şi mai frumoase, de
cât cele mai desăvârşite turte din oraş.

Ear Domnul ii-a zis lor:
— Turtele acestea, dacă vă veti iubi ca frapai 

buni, nu se vor sfârşi niciodată, ori cât 0$  mancă 
din iele.

3i gustară copiii cu mare poftă. Deodată di® 
puiul slăbuţ se alese un f ecior cât un voinic de 
codru. Ear fata ereseit şi se făcu şi mai harnică, 
decum fusese.

După aceasta Domnul Hristos dărui voinicu* 
lui un arc şi săgeţi, şi porni cu Sfântul Petrea în 
trebile lor. 111

111

Fratele, vânjos ca pomul verde şi inimos ca 
vulturul, puteă să easă la vânătoare, şi să-şi câş
tige ce-i trebueă. Prin desimea de brazi, în rina 
întâi, prinse un lup şi o vulpe de-vii; a doua zi 
agonisi un urs, a treia zi un bou sălbatic, — îeare 
vii şi grozave, care toate îl ascultau şi-l slujeau.

Sălbătăciunile prinse le numi »agáréit" lui- 
Şi se preumblă cu ogăreii le vânătoare zilnic şi îşi 
luă şi sorioara cu sine, să vadă şi ea ceva din meş
teşugul vânătorului, şi să-i mai treacă de urât.

Odată Ii se ivi d‘asupra unui râu o zidire de 
peatră. Intrară în curte, închiseră ogăreii în graj
duri; ear iei, fratele şi sora, urcară p® trepte i»
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coridor. Nu găsiră pe mine. Umblară prin odăi. 
«na singură o ai Iară încuiată, şi n‘o putură des
chide; în celelate ierau mese şi scaune, paturi şi 
alte lucruri trebuitoare, ba într'una stă întinsă o 
masă bogată în mâncare şi băutură . . .

Şi au rămas să şadă aici, ca în casa lor.
Feciorul umblă ziua cu ogăreii la vânat; som

sa rămâneă şi-i mai găteă de mâncare.
• Şi aşa, cu turtele binecuvântate de Domnul 
şi cu bucatele ce răsăreau în belşug, trăeau cu 
adevărat că pe tărâmul unde izvoarele dau miere 
şi lapte, ear colacii cad gata în gurile oamenilor.

Intr'o zi se duse fata, când frâte-său lipsteă 
d‘acasă, la odaea cea încuiată. Ascultă la uşă şi i 
se pară, că se mişcă ceva înlăuntru. Yoeă să fugă, 
dar uşa se deschise, şi un Zmeu, în chip de flăcău 
uriaş, îi prinse haina. Şi-i grăi cu blândeţe:

— Nu fugi, fată frumoasă, că nu-ţi fac rău . . .
— Ce se găseşte în odaea asta? — întrebă fata 

oprindu-se.
— In odaea asta? Vină, priveşte!
Zmeul o luă de braţ şi o duse înlăuntru; des

chise dulapurile de cristal, scoase câteva lucruri 
şi i le aşternu pe masă: ierau frumuseţi de haine, 
mătăsuri, cercei de aur, mărgele de mărgăritar. . .  
Minunăţii, frate, nu alta.

— Ale cui sânt podoabele? întrebă ea,
— Toate sânt ale tale, răspunse Zmeul, — dacă 

vrei să rămâi là casa mea. Vrei, nu vrei?
Ea zimbi şi nu zise nimic.
Zmeul alese din averi ce aveà mai de preţ, îi 

aşeză şapte şire de mărgele pe după gât, îi mai 
puse o păreche de cercei lucraţi în aur şi peatră 
scumpă, şi-i ţinu în fată oglinda de argint - ..
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ÏV

Fratele, orbit de tainele şi primejdiile codrului, 
nu. ştiâ că soru-sa şi Zmeul de mult se îndrăgiseră 
şi că-i purtau gânduri ascunse.

Zmeul zise fetei într‘o seară: 
r — Dacă ar află frate-tău, că ieu întineresc când 

te văd, şi că-mi ieşti dragă, şi ţi-s drag, te-ar 
omorâ; ba m‘ar omorâ şi pe mine, de n‘aş fi ieu 
mai viteaz decât iei. Dar nu ştie.

Fata încuviinţă:
— Nici nu trebuie să ştie!
Şi o ‘ntrebă odată Zmeul:

; Nu te temi tu, drăguţă, de ogăreii lui scâr
boşi?

— Ba, de iei nu mă tem. dar ieri şi alaltăieri 
frate-meu s‘a uitat rău la mine, nu i-a plăcut 
mâncarea. •. şi m‘a bătut!

— Mai bine s‘ar fi prăpădit! — strigă uriaşul, 
decât să mi te bată pe tine: primăvara mea!
: — Nu ştiu, ce să fa c . .. Mi-a zis, că şi astăzi 

mă bate-
Zmeul îi veni în ajutor şi o sfătui, ce şi cum 

să puie la cale? Şi-i zise: -
— Caută să nu-şi ducă ogăreii la vânat ; ci să 

plece singur.
— Şi ce facem cu ogăreii?
— Sluţeniile să le chiemi şi să le încui în piv

niţa de fier. Ai auzit, mândruliţo? Să le încui.
Şi o strânse în braţele tari. •.

J

\
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V

In ziua următoare grăi sora cătră frate :
— Dragul meu frăţior, lasă ogăreii! Ce să-i 

iei cu tine? . . .  Poţi tu doar vână şi fără iei-
— Dar cum să pot, soro, fără iei.
Atunci fata*, cu firea de copil rău nărăvit, în

cepu a-1 mustră:
— Mie mi-i urât să rămân •.. singură, tu te 

duci zi de z i . . .  Laşă-i acasă!
— Aşa? Dacă ţi-i urât singură, ţi-i la s .-, 

dragă soră. De ce să nu-i las!
Şi porni fără iei.
Soru-sa se duse şi încuia fearele în pivniţa de 

fier şi vesti pe Zmeu, că fratele ie departe.şi egă- 
reii sânt la loc bun.

*
Trecuse vânătorul dincolo de iezerul cu apa 

verzie-
Şi când înaintă cântând pe cărările luj dragi, 

deodată valea bubui. Se uită înapoi: copacii se răSr 
turnau peste olaltă, ca de traznet şi vijelie. Ieră 
Zmeul, care suflă şi loveă şi frângea • -.

Feciorul socoti să se ferească din cale, şi se 
sui pisiceşte într‘un stejar d‘ăi mai crenguroşi; — 
dar se cutremură, când simţi că Zmeul se aşeză toc
mai sub stejarul lui şi-i făcă semn:

— Ean poftim., te coboară, băete, să nu. mă os
tenesc io la dumneata! Că, .Doamne, demult ieră 
să-ţi cântăm  ̂ aliluea, de n'aveai ogăreii!

— Lasă-mă, nu mă omora, frate Zmejile!
— Ce-mi dai, să te las? — întrebă viteazul 

de jos.
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— Iţi dau opinca, din piciorul drept, — zise 
cel de sus-

Feciorul aruncă din stejar o opincă şi începu 
a şuieră după ogărei-

Zmeul prinse opinca în gură o înghiţi şi grăi:
— Nu te sfarmă zadarnic: din pivniţa de fier 

nu mai ies ogăreii tăi în veci!
— Cine i-a închis acolo ?
— Cine? Soru-ta, nătărăule!
— Ea?
Feciorul se înegri şi strigă din răsputeri:
— Ogăreii mei! Ogăreii mei!
Zmeul se tăvălea, băteă din coadă şi râdeă, de 

vâjăeau dealurile de bucuria lui.
— Ce-mi dai, băete, dacă te las să pleci cu 

viaţă? strigă earăş Zmeul.
— Opinca din piciorul stâng ţi-o cinstesc-
Şi căzu din stejar a doua opincă. Zmeul o în

haţă şi p'asta-
— Mu mă lăsaţi! răsună glasul de jale din vâr

ful stejarului.
Ogăreii dormeau duşi.
Tulpea, mai subţire la ureche, într'un târziu 

îndrăzni să zică:
— Auziţi! Stăpânul! Primejdie! — Şi îşi îm

boldi tovarăşii cu labele şi cu botul.
Lup.ul pleosc! îi trase o palmă urzicătoare:
— Du-te ‘ncolo, jupâneasă! Cum să auzi tu, 

care ieşti mică şi proastă; şi noi, cei mari şi înţe
lepţi, să n‘auzim nimic!

Vulpea sări şi se apropie de uşa pivniţii :
— Veniţi şi ascultaţi, somnoroşilor înţelepţi:
Se sculară căscând: lupul, ursul şi boul sălba

tic, şi veniră la uşă. Acum auzeau, adevărat, gla
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sul stăpânului . . .  Uşa: pivniţii, de fier gros ea 
mâna, o cuprinse ursul în labe; n‘o puteà strâhgè; 
tocmai bine, dar tot o £ndoi pufin la mijloc. Atunci 
se slobozi turbat boul sălbatic şi-o sparse ţăndări- 
Tuspatru luară fuga, de scăpărau pietrile, pe unde 
călcau. Glasul răsună:

— Ogăreii mei! Iuţi ca vântul, uşori oa gândul,
de ce-mi dormiţi somnul morţii! ;

Zmeul zicea : •
— Dă-te jos, leneşule, ce mai încoace, încolo! 

Ori, poate, mai ai ceva de dăruiţi
— Eată şi obeala mea din piciorul stâng! — 

strigă din stejar, şi-i aruncă şi pe asta. Acum ti- 
nărul nu mai avea nici opinci, nici obiele, că toate 
le lăpădase pe rând Zmeului. Stă desculţ şi mai 
mort în crengile de sus.

Eată! Ogăreii pe vale!
Dar şi Zmeul mirosi şi se aruncă năpraznic în 

partea, de unde ameninţau duşmanii. Ursul îl pri
mi ‘n braţe şi se rostogoliră unul peste altul; boul 
sălbatic se năpusti la grumazul Zmeului, îl ridică 
în coarne şi cu fruntea îl strivi la pământ- Uria
şul mai răcni odată şi — închise ochii. lerà hùial

Vulpea şi lupul încolţiră Zmeul de aripi, coada 
lui se mai svârcoleă ceva, îl traseră la o rarişte şi 
aprinseră un foc cât o biserică.

Stăpânul, coborându-se, îşi netezi ogăreii cre
dincioşi, zicându-le:

— Grijiţi de pârjol! Şi puneţi Zmeul pe jăra
tec, să-l frigeţi şi bine să vă ospătaţi. Dar să nu 
uitaţi, mai întâi inima i-o scoateţi, să mi-o daţi 
mie că-i bună de leac.

Vulpea, iscusită, scoase îndată inima Zmeului. 
Stăpânul o luă cu sine, şi plecă nainte.
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Fratele sosi cătră seară acasă. Ceva pare că 
se rupese într'înşul. Intră în bucătărie: să/ frigă 
inima adusă.

Când o frigeâ pe foc, soru-sa veni şi-l ‘ntrebă 
chipu‘ voioasă:

— Ce frigi tu acolo, iubite frate?
— Vină, die vezi, dragă sorfoarăi
Ea se apropiă de foc; frate-său luă inima, 

lovi fata peste ochi cu ea şi o ‘ntrebă:
—Mai vezii cu ochii, fa‘ ?
— Văd aşa, ca prin ciur, —- răspunse ea.
O lovi şi a douaoră peste ochi, şi zise:
— Mai vezi cu ochii, sorioară fa‘ ?
—: Văd, ca prin sâtă!
Atunci o lovişi a treiaoră; ear inimă ó lăpăda. 

în foc:
— Mai ve2Îi cu ochii, soro păcătoasă? '
— Vai! Nimic nu mai văd! •.. Ce-ai făcut?
Şi deodată casele Zmeului, — ca arătările în

şelătoare, — se cufundară în nimic. Şi „ pieriră 
atunci şi turtele minunate şi binecuvântate de 
Domnul.

— Cu ce m‘ai lovit, iubite, de mi-ai luat vede
rile? întrebă fata.

Şi-i răspunse fratele:
— Cu ce te-am lovit? . . .  Cu o inimă!
— Arsă şi friptă? Cu ce mai lovit, spune drept 

şi adevărat!
— Cu inima, ce ţi-a fost ţie dragă. . .
Fata mare şi oarbă scăzu şi se făcu deodată 

mică, — ear frate-său, din vultur inimos, se alese 
un băiat slab, mic şi neajutorat.
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D'atunci umblă amândoi pe uliţe juratele înain
te, sofa pe urmă-i, purtată de bâtă, din uşa ‘n 
uşă. Şi fata oarbă se cântă din vreme ‘n vreme ca

mert. Tânguirea zice, între altele:

„Lumea asta rt’am auuh-o,
Ceealaltă am pierdut-o..

Fratele, ca un răsunet, la rândul lui* se vaetă 
în aeelaş cântec:

„Lumea asta n’am auut-o,
Ceealaltă am pierdut-o..

Odată au bătut pe la uşa casei noastre. I-am 
auzit, i-am miluit. Ear iei, recunoscători, mi-au 

•împărtăşit povestea asta, ce v‘am spus- Cine n‘o 
crede,* sări caute şi să-i întrebe.
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Povestea Vântului

i

A  fost odată, în tara noastră*,1 un împărat s’o 
împărăteasă, bogaţi de zile şi bogaţi de averi. Insă 
copii n‘aveau, şi nici nădejde e‘o să albe vreodată.

înaintaţi în vârstă, şi împăratul şi împără
teasa, se munceau cu acelaş gând, dar nu îndrăz
neau să se întrebe, că cine oare o să le moştenească 
averile şi scaunul după moarte?

Şi bătrânii se ‘ntristau şi tăceau mai departe- 
Nu le ticneă mâncarea, nici băutura, nici somnul, 
nici nimic.

Ieşi 'împăratul, într’o după ameazi, din odăile 
lui şi trecu pragul porţii. Sprijinit, în toeagul'bă
tut cu pietri scumpe, păşi în jos pe trepte de peatră 
albă, şi pierdut în griji sei lăsă pe scaunul de mă- 
tasă, lângă mărul înflorit al grădinii palatului.

Mirosul florilor şi boarea domoală pare că mai 
goniră gândurile negre din capul domnesc. împă
ratul dormeă. O vedenie îi jucă prin minte: I se 
părea, că un piţigo'i de om pocit, înalt de-o şchioa
pă, sare din pământ, tuşeşete lângă scaun şi-i vor
beşte cu glas ascuţit:

— ,,împărate, prea ‘nălţate! Cât mă vezi de 
^ urât şi de mititel, ieu totuşi nu-s făptură proastă-

9
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şi nici rea, cum ai crede. Jalea ta nespusă, şi plân
sul împărătesei, au răsbătut pe tărâmul meu. Şi 
am venit cu sfat şi cuvânt bun. Uite ce-i vestea şi 
povestea- Porunceşte curtenilor tăi: să sape locul 
sub scaunul de mătasă, unde şezi, şi să facă o fân
tână adâncă de 7 stânjeni. Te cobori tu în afun- 
zime, dai de-o uşă de fier, care se deschide, dacă 
loveşti întriînsa de trei ori cu pumnul. Tropoteşti 
apoi şapte sute de trepte şi te pomeneşti în Valea 
albastră, pe lumea ceealaltă. Croieşti calea încolo, 
până ti se vădeşte undeva mărul înalt şi luminos, 
încărcat de mere aurii.. Ai să culegi un măr, să-l 
aduci soţiei tale, să guste. împărăteasa, după ace
asta, va naşte. Şi voi n‘o să mai fiţi mâhniţi şi în
grijoraţi de v iitor... Aşa, ‘mpărate!“

Piţigoiul încălecă pe un cărăbuş, cât iei de 
mare, şi se ‘ntoarse în pământ.

împăratul se desmeteci, îşi aduse aminte de 
vorbele slutului şi se îndreptă spre odaea împără
tesei, bătând în palme:

— D‘aici încolo ie bine, dragă nevastă!
Şi-'i povesti ce-a visat.
Oamenii curţii, la porunca stăpânitorului, să- 

pară fântâna seacă de 7 stânjeni, aduseră scări, şi 
împăratul se dete în jos, din treaptă ‘n treaptă, 
până la fund. Lovi cu pumnul de trei ori în uşa, 
care se deschise, trecu tropotind pe 7 sute de trep
te şi îşi urmă drumul ca îmboldit de friguri.

Valea albastră îşi deschideâ podoaba de flori 
roşii, albe şi de coloarea cerului. Dar călătorului 
nu-i ardeâ de farmecul firii de pe tărâmul nou, şi 
după puţină vreme ajunse la mărul înalt ş'i luci
tor. Rupse bătrânul poama coaptă aurie şi întărit 
în credinţă se întoarse acasă pe calea bătută.
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In poartă, la palat, aşteptă împărăteasa cu 
ochii umezi şi obosiţi. Şi, îndată ce-i sosi bărbatul 
dorit, îl îmbrăţişă şi-i luă mărul, de-1 mancă.

La vreme născu o copilă mândră, cu părul 
creţ de aur şi cu feţişoara de lilie albă, şi-i ziseră: 
Lia mamei.

II

Fetiţa Lia creştea şi se făceă din zi în tot mai 
plină de vrajă. La vârsta de cincisprăzeoe ani, 
fata, cu cosiţa de aur şi cu obrajii de lilie albă, 
aveă ochi atât de albaştri, încât Soarele când o 
vedeă, îşi uită de cutreeratul lui pe cer, stă în loc, 
să-şi pască privirile la fiinţa muritoare şi sie 
uită, se uită, pânăce trebueau să-i trimită ştire pe 
Nori, să-l cheme acasă odată, şi să nu opăcească 
pe doamna Noapte în călătoria iei. Altfel, cine, 
ştie, cât ar fi zăbovit Soarele aprins, uitându-se 
la Lia mamei cea frumoasă!

Delà Norii pribegi prinse veste Vântul d‘aşa 
icoană de frumuseţă. Şi din minutul acela, băteă 
din ce în ce mai râvnitor în părţile palatului. La 
una din feresitii zăneă câteodată floarea de fetică. 
Vântul atunci se oprea şi se holbă şi buigueă în 
iei, îmbătat de fereastra cu vino ‘ncoace. Că, pe 
vremuri vechi, Vântul ieră flăcău frumos, vorbă
reţ, cam într‘o ureche — cum ie şi astăzi — şi în
dărătnic în hotărâm

Norii, rău îmbrăcaţi şi pizmătăreţi, începură 
a cârti :

,,Vântule! Vântule! învârteşti ce învârteşti, şi 
tot pe la palat o brodeşti!“

Iei înţelegeă şi-i lăsă în pace.
9 *
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Dar când Lia piereà din vedere, îşi ieşâ din 
cumpăt ş'i porneâ şuerând spre casa depărtată. 
Acasă mai ales n’aveă odihnă; noaptea, tăşneă din 
culcuş şi eerăş călca pe cutările dorului. Pândea şi 
gemeă pe la coperişe de case, pe la porti, socotind 
prin ce vicleşug ar puteă să răpească minunea 
aceea delà părinţii bătrâni şi iubitori.

III

Intr'o zi, fără vânt. Lia lăsă fusul şi furca, şi 
se grăbi în grădină, să-şi mai îngrijească stratu
rile de garofiţe, trandafiri şi alte feluri de flori
cele alese.

Un ostaş, băiatul văduvei grădinărese a pala
tului, slugeă în oastea ‘mpăratului. Acum străjueă 
în grădină- şi stă drept ca un paltin. Lia îl băgă 
de seama.

A  doua zi fata earăş se socoti să-şi vadă de 
bietele flori uitate ieri. Şi de nou îşi aruncă ochii 
la voinicelul nemişcat şi cu arma la umăr.

Plecată deasupra bobocilor şi rupând câte o 
frunză, Lia îşi căută de lucru cam pe lângă stră- 
juitor. Când fù aproape, începù să râdă fără voie 
şi din tot sufletul:

— De ce stai lemn? Tinere!
— Aşa,-i porunca ostaşului, înălţată fiică de* 

‘mpărat! — se răsti cătăneşte străjuitorul.
Se porni ear pe râs nebunesc fata:
— Toţi voinicii din oaste strigă ca tine? — în

trebă ea cu o mână la gură ş!i cu alta scuturându-I 
de mâneca mantalei.

— Toţi! — răspunse tinărul ostaş şi nu ştiu ce
să creadă. . .  , v
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A  treia zi, şi în alte zile, Lia mereu alergă să 
îngrijească de flori.

Odată, începu să spună cu foc junelui păzitor 
din grădină, că, să vezii, au sosit la curte feciori 
de împăraţi. . .

— Când au sosit? — cuteză să întrebe ostaşul.
— Astăzi şi ieri. . .  Şi tata voieşte să mă mă

rite . . .  Dar mie nu-mi trebuie • •. Că nu-m’i place 
de ie i. . .

— Nu-ţi place?
— Nu!
— De ce nu-ţi place?
Ea răspunse răzând:

— Feciorii de ‘mpăraţi nu-i cunosc, şi sânt. •. 
nu ştiu cum!

— Cum să fie?
— Aşa. . .  ştii, ca păpuşile delà Crăciunul ru- 

mânesc-
Flăcăul ar mai fi întrebat ceva, şi zise într‘o 

doară:
— Că totuşi va trebui să-ţi alegi pe unul 

din ie i. . .
— Ba ieu!
— Ba, da.
— Ba ieu!! — făcu. fata cu neastâmpăr- Nu 

vreau păpuşi. Nu vreau, nici în ruptul capului!
— De oe să nu vrei?
Ea îl privi pe furiş, cum privesc uneori fetele 

la omul de care li-i drag, şi răspunse:
— Nu-i vreau, fiindcă. . .  îeu •. . vezi, te-aş 

vreă pe tine . •.
— Pe mine?
— Da!
— Chiar pe mine?
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— Da, pe tine, prostule! Aşa cum te văd, — 
strigă fata şi-l împinse cu totul viforoasă şi mâ
nioasă, cum s‘ar păreâ.

Feciorul văduvei grădinărese acu în_ sfârşit 
nu se mai răbda, ci lăsă arma la o parte şi cu
prinse în brate pe Lia înălţata fiică de ‘mpărat, o 
ridică în sus, şi o sărută pe obrajii amândoi.

Şi ieu nu pricep, ce se petrecu; că, îndrugând 
nimicuri, deodată au adormit în grădină: şi fecio
rul, şi fata, ca morţi.

IV

Vântul, neştiutor, întinse aripile uşoare, îşi 
părăsi palatul şi sbură să-şi aline pojarul, care 
pe încetul îl secă de viu. Fluerând ciocăni la fe
reastra închisă. Aşteptă, aşteptă. Ochii albaştri 
nu mai voiau să-l miluească de loc.

Atunci Vântul izbi fereastra de-o sparse. Pă
trunse dârz prin odăile şi uşile deschise, căutând 
pe Lia în toate colţişoarele. Şi n‘o găsi. întărâtat 
ieşi afară, trânti o portiţă şi o rupse. Ce să mai 
sfarme? Sări în grădină...

Când văzu pe Lia dormind1, de grabă se stăpâ
ni şi îşi zise:

— Am să-i netezesc lin obrăjorii şi să-i sărut 
părul de aur!

Vântul însă nu se mulţumi cu atâta: când fata 
dete semn că se deşteaptă, o desprinse pe nesim
ţite de lângă băiatul văduvei, o legănă în braţe 
vânoase, şi hohotind şi vâjăind se făcu nevăzut 
cu comoara mult râvnită-
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împărăteasa mamă, pe înserate, puse cina, pe 
masă şi chemă fetiţa:

— Lio! Dulcea mamei! Unde terai ascuns? . . .
— Lio!
— Lio!!
Lia nu-i şi nu-i.
Mai ameţită de spaimă, mama porunci să 

caute în grădină şi pretutindenea copila-
— Da! da! să o căutaţi repede! — glăsui îm

păratul sguduit şi iei.
In tropotul slujitorilor se deşteptă tinărul 

străjuitor, se ‘ntoarse ‘nfricat să vadă unde-i Lia? 
Ea nicăiri- Mulţimea de curteni, trecând pe lângă 
iei, ştirici: /.U'ai zărit fata împărătească“ ? Osta
şul mirat nu pricepea bâtă.

Mamăi-tea, grădinăreasa, îi tălmăci îngrozită 
că Lia a pierit din curte.

Acum mai ales se înfurnică păzitorul şi, de 
frică şi scârbă, îl păşteă gândul să-şi pună capăt 
vieţii ticăloase •..

Zădărnic se răsfirară oamenii întrebând de toa
tă curtea şi împrejurimea. Pe Lia par'că au înghi
ţit-o duhurile nopţii vâjăitoare.

V

Intr'un târziu împăratului îi trăzni prin min
te, că Lia lor va fi căzut poate în fântâna neastu
pată a grădinii. Uită de bătrâneţe şi plecă s‘o 
caute. Coborâ la uşa cunoscută, bătu de 3 ori- Uşa 
se deschise singură. Lăsă în urmă şi sutele de 
trepte, şi întră pe lumea ceealaltă. Prin valea fru
moasă şi pe calea netedă ca masa păşi mărunţel,
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trecù de mărul' cu poame aurii; şi earăş haide hai» 
până la păduricea ca focul, unde ciripeâ o droaie 
de păsărele negre şi roşii cu glasuri ca de fete 
mari. Un izvor guraliv par‘că invită pe drumeţ 
să bea şi să-şi odihnească pe earbă oasele îmbă
trânite. împăratul bău apa rece şi curată, se în-i 
tinse j)e verdeaţa de lângă izvor, — dar somnul 
îi fugise.

— Nici o fiinţă omenească să nu fie oare în 
păduricea roşie? — se întrebă iei.

Un moş, slăbuţ şi străveziu, cu pletele de ar
gint şi cu barba până în brâu se ivi de undeva şi 
se ‘ndreptă cătră împărat clipind din ochii lim
pezi. Şi începù:

— Ou ce te-aş puteă ajută, Măria Ta?
— Poate c‘o vorbă. •.
Şi împăratul, oftând, îi descoperi, cum şi-a 

pierdut copila lui un ică ... ,,Nu cumva ştii dum
neata ceva?“

— Ceva ştiu, Măria Ta. Dar poate-i mai cu
minte să ta c . . .

— Ori cum, te rog, să-mi spui! Unde mi s‘a 
dus odoraşul?

— Odoraşul de fată nu ţi s‘a dus, ci ţi l-a ră
pit din grădină. . .

— Cine? Cine?
— Vântul.
— Vâtul? Şi unde-a dus fata?
— A  dus-o la iei acasă, împărate.
— L-ai văzut?
— Nu l-am văzut.
— Atunci de unde ştii?
— Asta mi-o cântă paserile şi o şoptesc 

frunzele roşii • •.
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împăratul nu se dumereâ:
— Dar, cam încotro ar fi casa Avântului! 

întrebă cu mare mirare.
— Palatul Vântului ie în tara. ce se desfă

şoară dincolo de bolta cerului.
— In ce fel aş puteâ ajunge în tara aceea?
— Uşor nu! Ba, dacă ie să-fi grăesc adevărat, 

Măria Ta nu vei izbuti- Ci, poate, să trimiţi pe 
■cel mai viteaz flăcău din împărăţie. •. Că-i spi
noasă şi primejdioasă treaba, Măria Ta.

Se întunecă împăratul. Şi earăş grăi:
— Totuş, cam ce cale se deschide pân‘ pe-acolo!
— Foarte grea!
— Cât de grea?
— Treci întâi prin lumea asta, care o vezi şi 

soseşti la iad. Dacă scapi întreg din focul veşnic, 
urci pe-o cărăruşă întunecoasă, sus, sus, până ‘n 
rai. Pătrunzi prin plaiul fericirilor, — de fi s‘a da 
voie — şi earăş dai de altă lume, unde se desfac 
trei drumuri: unul duce la împărăţia Soarelui, 
celalalt la a Vântului, al 3-lea la împărăţia Nopţii.

— Şi?
— Pe drum cătră A7ânt zăreşti în depărtări un 

palat cu turn de cristal, în care cântă harfele sin
gure: acolo şade jupânul, care-1 cauţi.

împăratul mulţămi, zise rămas bun moşnea
gului şi-şi făcu drumul întors.

Sosind acasă spuse şi împărătesei ştirile au
zite. După aceea vesti în ţară, ca tot omul să ştie 
şi să înţeleagă, cum împăratul făgăduieşte împă
răţia lui întreagă şi pe Lia de soţie acelui om, care 
va fi în stare să scape fata din puterea Vântului.

Se grăbiră atunci flăcăii şi viteji şi mândri 
la curtea 'împăratului şi îi făgăduiră că vor aduce
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acasă pe cea mai frumoasă fată, numai să-i în
drepte în ce parte de lume s‘o caute? Ear când 
împăratul le spuse cu d'amăruntul, pe unde au să 
treacă şi cam cu cine au de furcă, li se tăiă pofta 
de ducă. Şi aşa feciorii, cât ierau iei de mândri, 
de gureşi şi de voinici, se întoarseră catră casele 
lor ruşinaţi şi turburaţi.

Junele, care îndrăgise pe Lia, feciorul de vă
duvă grădinăreasă, suspină singuratic. Auzi şi iei 
vestea şi într‘o zi merse în fata împăratului zii-1 
eându-i ca o slugă plecată:

— împărate prea luminate! Dacă nu. ti-®- fi 
cu greutate, arată-mi rogu-te căile ce duc la casa 
Vântului. Că mi-am pus de gând să-ti aduc acasă 
fata iubită . . .

— Mai lasă, fiule, — îi tăiă vorba împăratul. 
Au fost iei, alfa, la mine; dar când li-am desco
perit cum şi ce au să îndeplinească, nici unul nu 
s‘a încumetat să încerce, ci cu capetele ‘n pământ 
s‘au dus de unde au venit.

— Spune-mi şi mie, înălţate Doamne, să-mi 
cerc norocu şi puterea. Că, la o adică, uite ce-i: 
ieu mi-am sfârşit anii de slujbă cătănească, şi — 
tot am să pornesc şi dacă nu-mi spui.

Când auzi aşa hotărâre, împăratul îi spuse tot.

VI.

Tinărul curajos îşi luă sănătate bună delà ma- 
mă-sa, delà soţii împărăteşti şi delà toti curtenii.

Mamă-sa îi puse plângând merindea de pâne, 
sare şi slănină. Iei îi sărută încă odată mâna şi 
se coborâ prin fântâna fără apă în lumea eeealal- 
tă. In Valea albastră florile îşi respândeau miro-
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sul tare, fluturii eu aripioare de argint ziceau pe 
urma lui: „Vai, Doamne, ce june frumuşel Cel 
jţme voinicel“ ! Dar junele nu se oprea, că,nu pri- 
cepeâ graiul străin. Trecù lângă mărul cu poame 
de aur, apoi prin pădurea unde ciripeă păsărimea 
cu penele roşii şi negre şi zări izvorul delà mar
ginea pădurii, la care se odihnise împăratul.

Acolo îmbucă din. merinde şi bău. apă limpede, 
se întinse pe earbă să-şi întrame puterile cu un 
puiuleţ de somn. Când se deşteptă, eată şi moş
neagul străveziu, cu ochi buni şi barbă până 
‘n brâu.

Călătorul voi să-l cinstească cu ce avea. Dar 
moşul îi grăi:

— Fiule, tu gândeşti, să scapi pe fiica. împă
ratului din ghearele Vântului!

— Ce*-o da târgul şi norocul! — răspunse, — 
şi cum mi-i îndreptă şi dumneata!

— Atunci să pornim împreună. leu am să merg 
cu tine, până la un loc.

Voinicul, cuprins de veselie, multămi şi primi-
Călătorii întovărăşiţi răzbătură prin poieni şi 

livezi, prin afunzişuri de văi. şi codri şi se opriră 
la un râu lat, cu apia cai fata de oglindă.

— Vezli, voinice, apa asta? — grăi moşneagul. 
— De aici încolo-i ţara iadului.

Moşneagul făcu un semn cu toeagul, şi îndată 
se puse în mişcare de-a curmezişul peste râu o 
!untriţa iute ca o rânduneă. Luntrită se opri la 
ţărm. Drumeţii se aruncară într'însa, plătiră câte 
un ban luntraşului şi trecură râul. De acolo tot mai 
departe, până ce odată li se năzări un nor ne fum, 
din care izvoreă miros ca de pucioasă. De undeva ră
sună o larmă nedesluşită •.. Veniră mai aproape.
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— Ce să fie? — întrebă junele.
— Iadul, fărtate!
— Iadul!
Intrară pe poarte de fier.
In jurul lor băjbăeă, ca roiul de muşte, gră

mada de deavoli, mici şi mari, la capete împodo
biţi cu coarne, la mâni întăriţi cu gheare ca de vul
tur, târăind1 după iei o coadă lunga, ear la picioare 
îngrijiţi cu copite tari de capră.

Dr'ălcima nu tândăleă, ci îşi vedeă de lucru. 
Ciocanele izbeau în fierul roşu de pe nicovolă şi 
împroşcau o vijelie de scântei, de socoteai că lu
crează pe întrecute câteva sute de meşteri fauri.

Intr’un cot dracii se bălăbăneau cu un oşândit 
şi-l aşezau sus pe un scaun roşit în foc- Pe alt 
osândit îl împodobeau pe frunte cu coroană de 
spini arzând. La al treilea nefericit nişte drăcuşori 
îi desrădăcinau unghiile degetelor* învârtind cle
ştele cu rar meşteşug; la al patrulea îi vârau, cu 
izbituri scurte şi aspre, cuie fierbinţi în călcâiele 
goale. Toţi oamenii ăştia, bătuţi de păcatele lor, 
mugeau îngrozitor.

Dracii, mai. vârtos nu-i slăbeau din cinste .. •
— Cine-s nefericiţii? — întrebă junele cu 

oţărire.
— Eată, fiule, — grăi moşneagul — oamenii 

ce-i vezi acolo, sânt împăraţii nesăturaţi. Cât au 
fost Vii, nu s‘au mulţumit să poarte grija împără
ţiei lor; ci au dus răsboiae şi au călcat cu foc şi 
sabie pământuri străine.

îşi întoarseră privirile-
— Cine-s acolo, bărbaţii spânzuraţi de. limbă?
— Aceia au trăit minţind şi au făcut vrajbă 

între fraţi.
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— Dar femeea şi omul, legaţi de picioare, eu 
capetele ‘n jos, prăjiţi deasupra cărbunilor, şi cu 
trupurile împănate de săgeţi, — ce-au greşit?

— Omul ieră ibovnicul femeii. Ea şi-a omorât 
bărbatul cu ajutorul ibovnicului.

Alăturea se descurcă din întunerec un cârd1 de 
femei tinere, despletite, svârcolindu-se şi sbierând: 
d'asupra lor se scurgea smoală şi picură plumb to
pit pe trupurile lor goale şi înegrite •..

— Ce-au păcătuit nenorocitele în viaţă?
— Astea-a femeile desfrâuliii! — răsună gla

sul înecat al moşneagului.
Trecând în altă parte, zăriră o grămadă de 

bărbaţi urlând, la care dracii îşi încordau braţele 
şi loveau cu sbice de flacără:

— Dumnealor — zise moşneagul arătând cu
mâna, — cât au fost vil, au furat de unde-au pu
tut, delà văduve şi orfani, delà săraci şi delà bo
gaţi. .

Şi au coborât, împrejmuiţi de răcnete, prin 
crâncena împărăţie a iadului

îşi făcură cruce, dupăce ieşiră, ear moşneagul 
scoase din sân un fluer şi zise voinicului :

— Mai departe, fiule, nu pot merge. Că d'aici 
începe altă ţară; dar înainte d‘a ne despărţi, îţi 
dăruesc un fluer. Să-l grijeşti. Şi dacă-i ajunge 
cândva în năcazuri mari, să sufli într'însul şi ţi 
se va dă mult ajutor.

Junele mulţămi cu lacrimi. Moşneagul făcu 
semn cu mâna şi se duse la ale lui.
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VII

Acum destovărăşitul îşi luă drumul singurel, cu 
flueraşul bine ascuns.

Şi se ducea voinicelul şi lasă în urmă şesuri 
şi munţi, pânăce într'o poiană văzu albind câteva 
oase împrăştiate- Lângă oase clipoceă o pasere 
mare, care în loc de cap păsăresc aveă cap de leu. 
Curată bidiganie.

Făptură ne mai văzută se sbârli dintr‘odată 
şi începu să sfârăjie şi să ţipe, de-ti ţineau urechile. 
Din dosul unui munte se înălţă un nor, care pluteâ 
tot mai aproape de paserea urată; când sosi, nu 
mai ieră nor, ci o sumedenie grozavă de paseri, 
toate surori cu cea dintâi. Şi începură, Doamne, să 
clănţănească din gurile de leu şi să arunce fum 
şi pucioasă. Junele nostru se făcu var la fată, de 
frică i se încovoiau genunchii, şi simţea că zilele 
i se scurtează.

Pajurile uriaşe stăteau cu gâtlejurile căscate, 
gâfâind şi gata să-l înece şi să-l rupă- Ca fulge
rul1 puse mâna pe flureaşul dăruit şi ‘ncepu se 
fluere din răsputeri.

Ce să vedeţi dumneavostră?
Fearele cu chipul păsăresc, ca prin făcătură, 

periră din ochii lui. Una singură, cea mai pânte
coasă, rămase acolo, se târâ ruşinoasă la picioarele 
lui şi grăi omeneşte:

— Porunceşte, stăpâne viteaz!
Iei nici una, nici alta, încăleca pe spatele iei 

şi porunci:
— înainte, fă!
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Paserea se avântă vultureşte şi în câteva bătăi 
de aripi coborâ la altă margine de lume. Aici se 
opriră.

— Ce-i? Nu putem înainta? — întrepă junele.
— Nu! Stăpâne, nu putem.
— Spune-mi, tu pasere măeastră: care drum 

duce pe lumea, ce se află d‘asupra norilor, dincolo 
de bolta cerului, că acolo mi-i calea şi valea.

— Dincolo de biota cerului putem sbură nu
mai pe gaura ce o vezi d‘asupra capului nostru, 
— grăi pajura obosită’

— Să sburăm pe-acolo!
— Nu pot; că-i drum de trei zile, şi-s flă

mândă, de nu te văd.
— Ce-ai vreă să ‘mbuci? Şi de unde?
— Putin aş vreă! Colo, pe câmp şi pe ideal, 

ie o turmă neagră de vaci. O paşte, pit|it într‘un 
jgeab, tărtorelul ăla de şade crăcănat şi-i lihnit 
copilul şi vai de capul lui-

— Ale cui sânt vacile negre?
— Sânt vacile lui Scaraoski, tatăl dracilor. 

Turma ie bună, grăsuţă şi trebuie s‘o încolţesc 
puţin, până cei tărtorelul ăla dje pază. . .

— Ei! Şi Scaraoski? După strâmbătatea asta, 
oare ce-o să pună la cale? Hai? Ne împiedacă ‘n 
drum, puternic şi rău cum ie!

— S‘o fi supărând iei, Scaraoski, că-i cumplit 
de pagubă, ca toţi cei putrezi de bogaţi. Dar acum, 
de! mi-î foame. Lasă-mă! — ş‘apoi, să vezi stă
pâne, dacă-i norocul cu noi, te ridic pe aripi până'n 
gură de rai cerecs

Nu sfârşi vorba, şi ca un vârtej se roti în tur
ma neagră. Vitele, cu cozile în vânt, dau să scape- 
Paserea d'odată înghiţi lacomă vacile întregi şi
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pe d'asupra — să nu-şi peardă pofta de mâncare? 
— pe vlăstarul lui Scaraoski.

Pajura privi în toate părţile, nu cumva să* 
csapé o văcuşoară nevăzută să ducă veste la iad. 
Când nu mai zări nici una, sorbi apa dintr'un 
râu, ce curgea prin hotar şi sbură la junele, care 
se crucea uimit.

Cum o pipăi mai să n’o cunoască. Fusese ea ro- 
tunjică şi până aici; dar acum, dupăce înghiţi tur
ma lui Scaraoski şi bău un râu de apă, puteţi so
coti, că ieră înfoiată. cât un deal de frunte.

— Sânt sătulă pe 5 zile, — zise paserea, su- 
flând şi scăpărând, — să pornim cu bine, stăpâne 
al meu!

— Să pornim, puică, — grăi junele.
 ̂ Şi se urcă pe spatele pajure'i, se culcă şi ador

mi legănat în sborul spre rai-
Trei zile se înălţară prin întunerec.

Dacă-1 apucă foamea, tinărul mâncă din merindea 
lui; dacă-i amorţea trupul de şedere lungă, se în
tindea când pe-o parte, când pe alta.

Mai merseră iei o bucăţică, şi eată sosiră pe 
lumea luminoasă şi curată. Aci călătorul se dete 
jos, mulţămi paserii cu sborul falnic, care işi lua 
rămas bun, şi plecă îndărăt pe unde venise. VIII

VIII

Se uită împrejur şi mult se minună tinerul 
pământean- Tot ce zărise până acum în Valea al
bastră, se putea ascunde, alăturea podoabei lăca
şului ceresc. Florile te ‘ndu-lceau cu miros de tă
mâie şi smirnă şi cu svon de albine. Fluturii, pre-
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săraţi ön mărgăritare, sorbeau mierea diif potire 
gailbine. De aur ierau toate fructele şi frunzele 
din pomi. Nori nu pluteau, urmă de vânt nu bàteà 
niciodată, ear paserile grăeau vorbe blânde şi ome
neşti, sau cântau cântece line şi duioase, ca la o 
biserică unde slujeşte vlădica. Atâte pace şi tic- 
neală cuprindea locul, încât nu-i limbă să vă poată 
spune lucrul pe înţeles.

Se ‘n vâr ti în călcâie drumeţul nostru, şi îi 
izbi vederea o nouă lucire. Pe un loc mai ridicat 
se destăinueă grădina înconjurată de zid întărit 
cu gratii de aur. Se apropiă ş_i văzu, cum deasupra 
porţii flutură în văzduh o pară de foc. ciiero- 
vimii şi serafimii păzeau raiul, — că grădina asta 
nu ieră altceva, decât tocmai mijlocul raiului.

Tinărul aruncă o privire pe furiş prin poartă, 
şi i se păru că Sfântul Petrea stă cu ochii închişi, 
îşi zise, că nu se cuvine să-l deştepte, ci să aştepte 
cu răbdare. Dar la urmă, dacă văzu că apostolul 
nu-1 opreşte, păşi în rai cu teamă şi sfială multă.

Şi eată colo o ceată de îngeri sburând şi cânJ 
tând: ,,Lăudaţi numele Domnului!“

îşi scoase încetişor căciula din cap, o puse 
în băţ şi o răzimă de un trunchi. îşi mai netezi 
părul, îşi şterse fruntea fierbinte şi se uită cu su
fletul răpit. Se simţea atât de uşor în căldura şi 
liniştea raiului, încât uitase şi pe Lia, şi pe Vânt, 
şi pe toţi.

Si clacă nu î se băcră vină de nimic. îşi luă 
earăş băţul şi căciula, şi apucă drumul 'prin fru
museţile dumnezeesti • •.

Un înger, care-i cunoşteă gândul, îl prinse 
atunci de mână şi-l duse cu bunătate până la 
ceealaltă margine a raiului.

io
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Trecù de rai şi porni, dar mereu priveâ în
dărăt . . .

. Merse cât merse, până la o rescruce. Acolo se 
înălţau 3 stâlpi de peătră cu câte o tablă. Pe una 
ierâ scris: „La Soare“, pe a doua tablă: „La Vânt“, 
pe a treia tablă: „La Noapte“.

Junele ascultă de povaţa inimii şi se îndrumă 
spre Vănt.

IX

După o cale bună, în împărăţia Vântului, la 
depărtare străluci turnul palatului de cristal. Se 
grăbi, cât îl mai ţineau puterile, şi când ajunse 
la poartă, o împinse cu piciorul. .. •

Harfele turnului nu se mişcau; dar Lia îl văzu 
din fereastră, sări şi fugi pe trepte ‘n jos, tremu
rând de mare bucurie. Cum îl atinse de mână, 
rupse în plâns şi nu putu grăi cuvânt •.. Dar nici 
iei1 inu găseă cuvântul potrivit.

Dacă se potoliră puţin, Lia începu vorba:
— Să fugim, iubite, din împărăţia asta fri

guroasă. Vine stăpânul, Vântul, şi-i vai de capul 
nostru, că ne suflă şi ne stânge. •.

Abeâ isprăvi, harfele din turn începură să 
cânte şi Vântul ca un zmeu lovi în palat. Se 
sguduiră zidurile ca de cutremur.

Lia, iute ca gândul, puse mâna la un părete, 
apasă de un năsturel şi palatul se prefăcu într‘o 
maramă mică de borangic. Fata împătură mara- 
mai. o ‘ndesă în sân şi cu junele sosit o luară Ia 
sănătoasă.
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Vântul după iei! —
Când să-i spintece pe la spate, tinărul apucă 

fluerul moşneagului, suflă tare într'însul, — Vân
tul se poticni şi căzu. Ear 'ifei, tinerii, se treziră 
drept acasă, în curţile lor împărăteşti.

Vântul, cătrănit, nu se lasă, ci se ridică de 
unde căzuse. Se ‘nvârtî în sus, se ‘nvârti în jos 
şi se aşternă pe pământ-

Spumegând deslănţuit, turbatul a crescut me
reu şi în ziua aceea a suflat atât de năvalnic. în
cât a cutropit tot ce-i viu pe o lăture a pămân
tului. Oamenii înmărmuriţi credeau atunci, că se 
surpă cerul şi că li se găteşte judecata de apoi.

X

împăratul şi împărăteasa şi mama junelui, care 
mai de care, se bucură, că mult aşteptaţii sosiră 
acasă sănătoşi, veseli şi voioşi.

Lia aruncă marama de borangic nu departe 
de casa părintească- înl locul acela se clădi, ca 
într‘o poveste, un palat de cristal. La una din fe- 
restrile lui legară fluerul moşneagului, ca Vântul 
să nu poată intră niciodată în odăile nouă ale 
tinerilor.

După asta au sărbat cununia şi au întins o 
petrecanie, deJa ţinut şapte săptămâni şi o zi.

Pe urmă, junele a ajuns împărat şi Lia îm
părăteasă.

Şi au trăit în omenie şi înţelegere, cu copiii 
lor, cu nepoţi, şi cu strănepoţi.

Când au murit, la adânci bătrâneţe, de i-au 
îngropat pe amândoi, s‘au întâlnit în rai. Că su-

10'
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flete neprihănite şi miloase au fost todeauna. De 
aceea Dumnezeu i-a răsplătit în cer după faptele 
lor pământeşti.

Dar Vântul?
Iei, adeseori vine la vecina sa Noapte, ş’i-i 

spune că n‘a uitat pe Lia din tineret« şi nici n‘are 
s‘o uite în veci. Apoi se ascunde în turnul lui de 
acasă şi nu-11 părăseşte zile întregi, până când earăş 
îl răscoleşte dragostea pierdută, şi-l inână înce- 
tinel, de încreţeşte fata apelor, şi face de se scu
tură şi plâng dumbrăvile de doinele lui.

Altădată, Vântul nu-şi poate înfrâna durerea, 
ci se încolăceşte nebun, răstoarnă pietri, colibe şi 
case, frânge fagi, desrădăcinează brazi, bate toate 
mările, râurile şi pustiurile, în văpăile sale fără 
seamăn şi fără hotar rostogoleşte ape şi nisip, de 
îneacă oameni şi dobitoace .. •

Noaptea, cu mângâierile iei, pe semne zădar- 
nic a încercat să-l alinte, să-l molcomească şi să-l 
trimită să se culce, — că mai mult a aprins şi 
a orbit pe cel răsvrătit împotriva nedreptăţilor 
ursitei şi ale lumii.
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Vulpea şi M oş Corbuşor

i

. . .  Şi cum vă spuneam, pe o zi căldicică d:a 
lui Brumar, Moş Corbuşor, cu dor de ducă, se urni 
la drum.

Ţundrica, perpelită, îi spânzură mai până la 
cureluşele opincilor. Căciula, găurită, îi acoperea 
fruntea şi’ sprincenele. Si se duceà, se duceâ Corbu- 
şorul ca un nevoiaş, care nu se întreabă nici unde 
merge, nici când soseşte, nici de ce călătoreşte.

Şi se frământă singur, cam aşa:
„Vara, nene Corbule, să tot trăieşti şi toamna 

să nu mai mori! Dar când nopţile lungi şi zilele 
scurte îşi şuieră fulgii aduşi din creştet de codru, 
îmi vine să fug din colibă, să mă ‘mbrobodesc în ţă
rână şi să nu înviu până în primăvară ... U'ită-te ! Lo
curile mărginaşe de pădure, cum grăiesc a periciune: 
jos, pe pământ, frunzele arse de brumăj sus, pe 
cer, sfântul soare şters săracul, şi dând căldură 
eu economie. •. D‘apoi d‘aici încolo, peste o săp
tămână două, ce-o să mai iase! Doamne!. • • Bine 
ziceă răporatul nostru popă: „Earnia-i ci că Urâ
ciunea cu stomacul gol!“

Unchiaşul înlătură cu piciorul câteva surcele, 
în care se împleteceă, şi se afundă în ariniş.
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Lumina se înveleà încetinel cu amurgul, căldura se 
amesteca din ce în ce cu răceala.

Moş Corbuşor, şuerând din buze, se opri în 
preajma zăvoiului. Măciuca ferecată şi-o lăsă la 
trunchiul unui arin- Adună de pe jos betigaşe us
cate, le clădi grămejoară şi le dete foc. Apoi se 
întinse încet ia odihnă, să răsufle în sfârşit. Vră
biile ciripeau tot mai adormitor . •.

Un somnulet se prinse de ochii zăcătorului- 
închipuirea îi sbură earăş la răposata luji babă; 
şi-i păreă că o aude torcând din furcă şi tocând 
din gură: ,,Cine şade, coada-li cade; dine mişcă, tot 
mai pişcă“ . . .  Săraca babă, sârguitoare şi credin
cioasă femee a fost! •.. Acum odihneşte şi ea .. . 
Pare că nici n‘a trăit. II

II

Pe ţărm, unde zăcăreă unchiaşul, — ţop! din
tre arini şfi răchite: o vulpe.

Iei întredeschise ochii şi zări chipul roşcovanei 
care şedeă pe coadă şi-l măsură dujioasă.

Delà o vreme jupâneasa în 4 labe dă cu vor
ba întrebând:

— Moşulică, hăi ! Dacă nu ţi-i oarecum, spune- 
mi şi mie: Cam ce nevoi te bat?

— Nimic, fă! Nimic-
Vulpea, vorbăreaţă şi vicleană, nu-1 nesocoti, 

ci de nou îl înveli cu o privire tânjitoare, şi-i grăi 
mângăîos:

— Pare că totuş ie ceva, Moş Corbuşor I
Unchiaşul, când îşi auzi chiar numele lui, se

înfiripă şi răspunse gata de sfat:
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— Ce să fie, cumetriţă vulpe! Uite ce-i: mi-a 
cântat mierla de noroc, şi vezi-mă, am ajuns cuc-

— Adică, n‘ai pe nimeni, dragă Moş Cor-
buşor!

— N‘am, n‘am-
— CMar pe nimeni?
— Nici un pui de vietate, fă!
— ‘Păi, ia-ţi pe cineva, moşule
— Hai?
— Ia-ţi, cum am zice, o . . .  nevastă.
Moşul dete a râde:
— Vai de mine! Să mă ‘nsor? Dar cine, Doam

ne eartă-mă, m‘ar luă pe mine, Corbuşor cărunt, 
de bărbat?

— Ieşti lins la feţişoară, şi Ieşti rumen, ca bu
jorul din munte •..

— Bujor, nebujor! Că ie ‘n zădar: o soaţă 
vrednică nu mă poate află.

Omul se ridică pe jumătate, îşi duse mâna la 
cotoarele de mustată şi le netezi.

Vulpea privi spre desiş, şi grăi ruşinoasă f rv* :
— Eau te uită niţeluş şi la mine, dragă mo- 

şulîică!
— Privesc, eată!
— Ş i. . .  cum adică mă preţueşti ? . . .  Nu ţi-s 

prea pădureaţă?
------ De! zise iei tot maii mişcat, — ruptă din

stele nu ieşti, şi pare că nici t'inără de to t . ,  •
— Că nici dumneata, moşule, nu ieşti vită de 

Sfântul Gheorghe. — ieu, sfârşi vulpea, — cât te 
văd de pipernicit, pare că totuş te-aş luă de 
bărbat,

Corbuşor se înălţă atunci în picioare:



152 E. HODOS

— Ce-ai spus, jupânească dragai Sa iaci bine, 
sa nu zici vorbă ca asta!

— Ba da, moşule, am s‘o zic: ieu mai că te-aş 
luă de bărbat!

Omul stă la îndoeală:
— Bine, dragă, dar spune-mi ştii tu să tai 

lemne?
— Asta n‘o ştiu, moşule!
— Dar,ştii să găteşti de mâncare omeneşte?
— Ştiu, dragule, ştiu . •. sânt chiar meşteră.
— Şi să aşezi lucrurile casei la locul lor?
— Mă pricep, cea maii ispitită zină nu ma 

întrece.
— Şi să cârpeşti haine zdrenţuite?
— De astea nu ştiu, moşule!
In acest fel se diondrăniră iei în de iei, — unul 

mai puse, altul mai lăsă, — în cele din urmă 
se nărăvită şi Moş Corbuşor cu vulpea o luară îm
preună cătră casă.

Pe la miezul nopţii călătorii sosiră, sdrunci- 
nati de cale, în căsuţa omului.

A doua zi, la ameazi, unchiaşul ceru:
— Nevestico, fă! Să faci rândueală de ceva 

mâncare!
— Cât baţi din palme. •. N‘ai decât să-mi 

deschizi cămara şi pivniţa, dragă bărbate.
Cămară la cocioaba corbulească nu ieră, şi nici 

pivniţă. La adică ieră un fel de boltitură şi o 
tindă; dar pe acolo fluerâ vântul, pare că râdeă, 
nu alta, bată-1 pustia!
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— Să-mi faci, să mănânc, că-s flămând cârlig 
şi-s bolnav, auzi fă!

— Cu ce să-fi fac?
— Cu ce? Cu labele tale!
— înţeleg cu labele! Dar de unde?
— Caută!. •. Că d‘aceea m‘am însurat, ce so

coteşti!!
— Să trăieşti, moşulică; dar se poate să nai 

pe aici un pui, o pasere, or şi ce?
— Ce mă ‘ntrebi? . . .  Priveşte pe poliţă, gă

seşti mălai şi usturoi şi o ceapă-
— Slabă procopseală. . .
— Procopseală câtă ie şi cum o vezi.- Dar 

bagă de seamă: io-s stăpân în casa mea, şi vreau 
să fiu sătul. De aceea eată îţi poruncesc: de cină 
să-mi găteşti o mâncare bună, ca lumea, şi caldă. 
Dacă nu, ie rău, înţelegi tu, babo? Ie rău!

— Ce rău? Ce rău? bărbăţele! Doar n‘o să 
mă baţi de pe-acum?

— Ba ai ghicit, nevastă: primeşti o baiaie ca 
la Şasea. Auzi? Ca la Şasea-*)

Vulpea, de nu mă înşel, umblase pe la Şasea; 
— aşa, ce ieră să mai grăească zădarnic? îndată 
ce înseră, tuşti pe uşă!.. •

Pe unde a vânătorii vulpea, se vede că a bro
dit-o în plin. La cină, seara târziu, o zamă dulce 
de găină abureă pe vatra din tindă. Miresme 
de bucate se alintau prin căsuţa luminoasă şi 
cu miros de foc- Moş Corbuşor sorbea din lingura

VULPEA ŞI MOS CORBUŞQPv

*) „Bătaie ca la Şasea* ie zicătoare întrebuinţată în Banat. 
A rămas, spun oamenii, de pe vremea, când alegerile de depu- 
afi se făceau pe acolo cu încăierări de li se ducea vestea.
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curată de lemn, îşi recapătă sănătatea şi rosteă 
cătră nevastă:

— Minunată mâncarică! Ie galbină ca aurul. • •
— Nu-ţi spuneam, că-s meşteră la gătit? •..
— Da, nevastă, ieşti mai meştera, decât cre

deam.
— Vezi!
— Acuş nu-ţi mai zic nimic- Fă tu, cum te 

taie gândul, că puţine ‘n sat vor fi ca tine.

IV

A  treia seară pică pe vatră o curcă; altă 
seară căzu un pui de raţă, o gâsculiţă, un porum
bel, ori altă pasere ce se nimerea. Că nevestica 
moşului, mai de frică, mai de nărav, nu îndrăzneă 
să vie acasă cu laba goală de tot.

Când fu o lună şi mai bine, Corbuşor bântuit 
de un gând tăinuit — poate avea ceva remuşcare 
— grăi vulpii:

— Isteaţa şi lucrătoare nevestică mi-a dăruit 
norocul. Pe palme te-aş purtă, de dragă ce mi 
te-ai aleş; — dar uneori, uite, mă gândesc la pă- 
sărimea jertfită şi la oamenii păgubiţi. Şi atunci 
mă iau fiori, nu cumva să mi te pierd. . .

Vulpea priveà la o parte îngândurată.
— Că ori cât de mare vulpe ieşti tu, odo- 

raşule, — zise iei mai departe — totuşi o să dai 
de te miri ce încurcătură în drumurile pe la 
coteţe.

— Indoeală nu încape, moşule.
— Ei! Şi dacă ai s‘o plăteşti cu blana? ce 

mă fac?
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— Mie-mi spui? Mai bine, iubite, socoteşte-te 
şi dă-mi ajutor, povăţuieşte-mă!

Se gândi Corbuşor:
— Nu ştiu ce ajutor ti-aş da; — dar poate 

n‘ar strică, dacă păsărimea satului am lăsă-o acum 
în vreme de eamă să-ţ!i tragă blana din spinare 
pe-o nimica toată . . .

— Bine, barbate.
— Da! pe-o nimica toată! Pe un sfrijit 

de pui!
— încuviinţez vorba dum'itale din toate inima-
Nu trecură două zile, şi moşul se îndreptă spre

vulpe zicând:
— A  sosit earna în toată puterea, tu nevastă-
— Da, o sosit, bărbate, demult.

S‘apropie Crăciunul. . .
— S‘o fi apropiind-
— Şi mă căzneşte un gând; zău! de două nopţi 

nu--mi dă pace.
— Bun gând?
— Tare bun, tu.
— S ’aud, bărbate scump, ce fel de gând bun 

nu-ţi dă pace-
■— Ia aminte!
— Ascult, dragule.
— De astăzi încolo ne abatem cu vânătoarea 

în altă parte-
— In care parte?
— La pădure, lelică. La pădure!
— Nu se poate, bărbăţele! Nu se poate.
— Ba aşa! Pădurea nu-i săracă în sălbă- 

tăciune, şi codreaţă cum ieşti ai să faci, drăguţă, 
o vânătoare cu bun sfârşit

Vulpea îi rupse vorba:



156 E. HODOS

— Acolo nu-ţi fac de loc vânătoare.
— Aş‘ ! De ce?
— De ce? Pentrucă în împărăţia mea, să ierţi, 

mă ştiu dihuniile. •. Minţile, în pădure, sânt 
isteţe. . .  Şi puterile mele sânt pe ducă •.. Şi-s 
betaagă, •.

— Măi, dar multe uscate ştii să ’ndrugi ...
— Ba, bărbate. Da‘ţi spui drept, în crâng ie 

mare sărăcie . . .  pustiu. . .  să plângi!
Moşu şiret:
— Nu mi te codi: în crâng ie dobit''cime 

destulă!
Vulpea tuşi mârăind:
— leu nu înţeleg, bărbăţele, ce plan ai- Spune 

fără ocol: Cum şi ce să uneltim în crâng?
— Acolo bâjbăe neamurile tale, rele şi bune, 

deştepte şi praoste. . .  Să prinzi, cu vorba, ceva 
dintr'însele: că satul nostru, ştii tu, va fi sătul de 
haruri vulpeşti . •.

— Să-ţi prind ieu?
—•Tu.
— Hm!
— Da, nevasta. Du-te, acu seara, şi vezi să te 

întorni însoţită de unul sau două dihănii, fie 
şi vii!

Vulpea, ca omul când se înciudeşte, se scăr- 
pină sub gâtlej. La urmă cuvântă:

— Ţi-aş împlini şi dorinţa asta, bărbate Cor- 
buşor, să nu te căieşti că m‘ai luat; — dar, ieu to- 
tuş nu ştiu, de unde s‘o apuc? •..

— Ascultă-mă. Câtă vreme ieşti dusă, ieu start 
în pat şi ttag de moarte.

— De moarte?
— Tu pleci, să-mi găteşti o îngropăciune cu
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alai. Aduni două trei neamuri, care te iubesc şi le 
aduci a ici. •.

— Şi?
— Să zicem, că le aduci la priveghi.
— Ca la morţi.
— Tocmai!
Vulpea râse:
— Ieşi drac gol, să mă ierţi. . .
— Taci!
— Ei, las‘ bărbate! Te-om prohodi ca un ră

posat cuvios în felul tău •.. Mare vulpoi!. . .
— Nu flecărî, pierzând vremea, scumpo. Ci 

îă-te Acolo!
— Noapte bună! V

V

O lună curată şi albă făcea din noapte ziuă. 
Ochii vulpei se păreau două scântei rătăcitoare pe 
şestil nins subţire. Nu înainta o sută dé paşi, s* 
un iepure cu mustaţa prăfuită de ger îi sări de 
lângă un pomet. Ea, cu glas de întristare nemăr
ginită, îi şopti:

— Bine că te ‘ntâlneso, verişorule prea iubitei
— Mă sperii, scumpe vulpe! Ce-ţi lipseşte?
Vulpea, cu laba la ochi, îşi şterse o lacrimă:
— Rogu-te din suflet, vino cu mine! Bărbatul 

meu, nenorocitul, stă culcat pe pat de moarte, că 
sufere de boală seacă, şi vrea ca să-i fi duhov
nic, . . .  tu să-i citeşti şi să-l spovedeşti. . .

— Acum noaptea?
— Te-om plăti şi te-om omeni pentru oste

neală . . .
1
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— Nu-i vorbă de osteneală, dragă verişoară 
nenorocită. •. Mă veţi cinsti, cu ce puteţi.

— Da! cum se cade, aşa te-om resplăti. . .  Dar 
să vii!

Iepurile îşi încreţi nările mulţumit şi porni cu 
vulpea-

Peste gheaţa părăului se avântă domnul lup 
sur de zile şi lihnit de foame.

— Opreşte, cumetre şi vecinei Te faci a nu mă 
cunoaşte? — grăi vulpea cătră lup.

— Te cunosc, puică! Ehehei! Dar lumina 
mare m4a împăinjenit. . .

— Mai ştii, sufletelule, noapteaj de vară. . .  în 
valea aia? întrebă vulpea.

— Cum nu! leu flăcău, tu fata ‘n floare, care 
cântai: „Măi bădiţo, Saregarduri, vin/ la mine să-ţi 
dau sfaturi;“ — ear ieu, sub luciri de lună, ca 
acum, răspundeam de pe plai: „Mândruţe cu ochii 
verzi, ieşi afară de mă vezi!“

Şi lupul chioti de bucuria întâlnirii.
Dar vulpea, strivită de durere, plecă botişoru 

‘n pământ, zicând:
— Lasă-mă cu veselia, vecine! Că veselia mea 

a murit şi nu mai învie în veci, or cât ţi-ar fi 
graiul de miere

1— Nu mai spune!
— Mâhnire şi prăpădenie ie la casa noastră: 

bărbatul mi-i pe ducă, poate s‘a şi sitâns bietul..  •
— De ce, dragă?
— Uite, adineaori lunecă o steauă din limH 

pezimea cerului. . .  — grăi vulpea lăcrimând.
— Dă-i pace, mândro, nu mai plânge, că ste

lele minţesc uneori. Ai încredere. . .  Noi te-om 
a jută. . .
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— Da! voi să m'ajutaţi, — urmă vulpea; — 
în ceasul morţii lui tu, preţios lupuşor, tu să-i fii 
cântăreţ.

Lupul că nu, spunând că-i niţel răguşit şi ră
cit. Vecina stărui, până ce cumătrul biruit îşi 
înălţă botul spre luna plină şi scoase un urlet, de 
se treziră dealurile. . .  Un tufiş uscat de sub ste
jari se clătină: doi pui de lup, alte guri flămânde, 
ţineau isonul unchiului.

Se adunară şi iei, mişcând din cozi, în jurul 
vulpii şi o porniră spre sat în hopuri repezi.

In cale se mai lipi de tovărăşie un iepuraş îm- 
brumat şi sgriburind:

— Vino cu noi, şoldănieă, tu vei fi bun de 
crâznic. VI

VI

Sosiţi la căsuţă, mai întâi intră vulpea; după 
ea se asvârli ceata săltăreaţă dârdâind: doi iepuri, 
domnul lup şi doi tineri nepoţi de—ai săi.

îndată ce săriră pragul delà tindă, vulpea în
chise uşa cu zăvorul.

Moş Corbuşor din pat ţineâ ochii strânşi, abeâ 
dacă mai sughiţă uneori. . .  Delà o vreme nu se mai 
clinti din loc.

Nevastă-sa, cufundată în suspine, căută un 
ştergar şi-l îndesă în laba erâznicului şoldănieă, 
să-l atârne chipu patrafir pe după grumazul pă
rintelui iepure. Ceaslovul stă deschis pe marginea 
patului; ear feştila din uleiul candelei fumegă la 
căpătâiul mortului.

Iepurele dă dă citească pe om. Şi glăsui:
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— „Aliluia, aliluia!“
Cântăreţii lupi, ca la îngropăciune, răspund 

cum ie scris în tipicul lor.
Şi din glasul dobitoacelor cântăreţe se desfăceă 

ţipetui nevestei doborâte de mâhnire: „Sărăcan“ de 
mine şi de mine! Vai, şi of! Că mi s‘a dus Corbu- 
şorul meu!““

Dar ce-i asta? Pe la un fel de Amin, patul se 
mişcă şi bolnavul bolboroseşte: „Aaaliluia.. .  omul 
viu nu-i moort... mâna ’ntinâe, măciuca prindeee... 
şi din iepure bună zamă faaace/ “

Şi dintr'odată mior tul fu în picioare,-o măciu
că ferecată se ‘nvârti în aer, snopind în dreapta şi 
stânga • •.. Clănţăniri de colţi, una după alta, bă- 
teau măsura.

Acù- acù! Povoiul se umflă coliba clocotea.. 
Popa şi crâznicul se răsturnară omorâţi de fiică 
şi de durere nespusă. Lupii, tustrei şi vulpea, se 
rostogoliră şi mai se stâlciră- O ferestrue de hâr
tie, la mijloc ca un petec de sticlă, se sparse. 
Atunci cine a putut, talpa copii, la sănătoasa! In 
fruntea fugarilor îşi descurcă picioarele nevasta 
vulpe, sgâriată şi scărmănată, vai de coada iei!

Moş Corbuşor, după izbândă, se alese cu o frip
tură fragedă şi cu două blănişoare bune de vândut.

Ş'apoi, într“o seară, a nimerit şi Moş Ajun în 
sat. Ear Moş Corbuşor, roşu ‘n obraji de mulţu
mire, sămănă cu colindătorul când trece se cânte 
delà un creştin la altul. ,

Vulpea, nevastă-sa, de nu s‘a fi întors cumva, 
îl aşteaptă la zăvoi, ghemuită de frig, dar cu bi- 
zueală îngăduitoare.
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D e când erau pitici pe lume

\  i

De mult, de mult, — pe vremea împăratului 
Negură, care a stăpânit nu pe la începutul lumii, 
ci cu trei zile mai înainte, — au fost un pescar şi 
o pescăriţă, bărbat şi nevastă, amândoi oameni 
săraci, curaţi la suflet şi trecuţi peste sburdălni- 
ciile tinereţelor.

Intr'o zi de Vineri plecară cu negoţ la târg. 
Fără multă zăbavă îşi desfăcură marfa: puţin 
crap şi morun, şi mult peşte mărunţel.

La amiazi sosiră du carul acasă aproape gol 
de peşti.

In eăsulia de trestie, pe mal de râu, intrară 
voioşi: aztăzi câştigul nu se ferise de punga lor 
săracă.

Nevasta pescarului, în strădania ei îngriji
toare, alese un peşte cât cotul, îl rase de solzi şi 
cu un cuşitaş îl despică în două felii să le mă
nânci cu ochii. Şi, rogu-vă, ce să vadă? Din pân
tecele despicat al peştului răsări un omuşor, apoi 
o femee, mică-mică, în braţe cu un băeţică.

Şi iu imită strigă pescăriţă:
— Doamne, nu mă lasă! Dar voi, titirezilor, ce 

fel de fiinţe sait nefiinţe sânteţi?
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Omul nou va fi fost de-o şchioapă, femeea ce- 
vaş mai scurtă, ear copilul din braţe nu păreâ 
mai lung cât jumătate din degetul meu cel mic-

Mărunţeii, luminaţi de raza soarelui, îşi du
seră iute mânile la ochii şi cu frica în sân se 
lăsară jos pe masă . . .  Incetinel, delà o vreme, 
pare că luară puteri. Priviră în sus la pescărită: 
când zăriră în mâna ei cutitaşul, care pentru 
dânşii aveâ chip de spadă uriaşă, earăş li se facù 
inima purice. Mititica, tânguindu-se, grăi;

— Nu ne taiăţi de vii, drăguţilor! Căci sân- 
tem bătuţi de soartă d‘a juns . . .

— Dar cum sosiţi voi din pântece de peşte? 
întrebă nevasta pescarului.

Şi zise mărunţelul nostru:
— Noi, dragă pescăriţă, venim de departe: 

din ţara piticilor-
— Auzi dumneata!
Acri veni şi pescarul mai aproape,
— A piticilor ţară? Şi ce pământ ie pe acolo? 

întrebă pescarul.
— E pământ roditor, deluşoare păduroase, 

râuri cu nisip de aur. . .  Ce să spui? Are ţara 
noastră bunătăţi multe .. - multe.

— De care voi aţi fugit? — făcu pescarul 
aprinzând luleaua.

— Am fugit, cum zici.
— Să auzim! Povesteşte drept tot ce aţi pă

timit.
Mărunţelul se înălţă în picioruşe, Îşi încheia 

hăiniţa, tuşi ca domnii când vorbesc la adunări, şi 
povesti aşâ:

— „De pescari n‘avem taine. Dacă ne-aţi pri
mit cum se cade, eată pătimirile noastre pe ne-
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minţite: In ţara piticească, noi, adică prostimea, 
plugărim şi grădinărim, şi adunăm ce biată putem. 
Cei de sus, domnii, stau la mese pline şi nu ne 
slăbesc din gloabe şi dări pentru pământul, ce nî-I 
dau în arândă.. • Mergem încolo, venim încoace, 
alergăm în sus şi ‘n jos, ne închinăm la toţi, într'o 
mână cu căciula, în ceealaltă ■— cu ploconul; şi 
astfel căutăm noi dreptatea şi traiul. . .  împăra
tul nostru Prichindel, — fie Ms cu j iertare, — 
împreună cu sfetnicii săi prădalnici nu sânt sătui 
de viaţă domnească. Şi, de aceea caută să ne 
scoată zilnic datori. Aşa, fireşte, s‘a mântuit! 
Intr'o Marţi mă eurăţiră de vite şi plug; într'o 
Vineri îmi luară casa şi purceii. Ci că aşă tre- 
hueă să se împlinească porunca înaltă. M‘am dus, 
ca un biet golan, la măria sa, la Prichindel, ce-i 
zice Barbă-sură, să-l întreb şi să ne desluşim ca 
oamenii. Am brodit-o rău. Un logofăt, înainte de 
a mă da afară din curte, îmi zice:

— De unde vii? .
— Din lumea necăjită-
— Din care sat?
— Din satul pustiu. Am venit drept lă curte. 

Logofătul atunci mi-a răspuns:
— Du-te acasă, şi dacă mai vii, să pleci tot

deauna numai de-acasă: cu sacul plin!
Eu n‘aveami casă. Şi am înţeles.
Cu sufletul cernit m‘ăm întors, mi-am. îmbră

ţişat băeţelul ăsta de un an, şi cu nevasta care 
încercă să nu plângă, ne-am cuibărit într'o jumă
tate de curcubetă uitată într‘o pepenişte-

Marginea mării luceă departe şi ne chemă la 
sine  ̂ Am rostogolit curcubetă la mal, ne-am1 ur
cat într'însa ea în corabie şi ne-am dat în.valuri

11
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lor şi a Domnului, să ne poarte în tara cu alti 
stăpânitori. Apa mării ne-a legănat în vânt bun 
pe nopţi înstelate şi pe zile sorite. Vâsleam de-a 
dragul“ .

-— Aveaţi ce mâncă şi, ce bea? întrebă pes
carul.

— ..Cum nu! Sămânţă de curcubetă mâneam 
d'ajuns, şi ulciorul cu apă ne stâmpără setea. Ma
rea blândă, cerul îndurător, şi spre apus o limbă 
de pământ. Intr'acolo ne încordam.

Şi nădejdea atunci ni se reteză vicleneşte. Soa
rele deodată, tăiat de vârcolaci, părea că se stân
ge. Nori delà miazăzi, îngrozitori ca bălaurii, 
înegriră cerul şi furtuna se aş ternă pe ape. Vâs
lele mele, frânte ‘n două, erau biruite.Ne-am  
ghemuit în corăbiută, înfricaţi ne cruceam şi ne 
rugam,

Şerpi de foc scăpărau din văzduh şi tunetele 
sguduiau temeliile mării. Valurile şuerând se în- 
foiau cât matahalele din codri şi se răsturnau 
pocnind şi asurzându-ne cu şuerul şi larma. Aş
teptam acum să ne soarbă şi să scăpăm de vede
niile năprasnice. Atunci un peşte svârlit .în cur
cubetă fu norocul nostru: Peştele ne înghiţi pe 
tus-trei. . .

— In pântecele primitor al dobitocului nu 
mai simţeam turbarea mării şi, (obosiţi de fră
mântări, am dormit. Mulţimea de pesculeţi, intraţi 
după noi,i ne-a deşteptat. . .  Eră, se înţelege, 
strâmtorare şi întunerec în locuinţa unde.nimeri
sem; dar totuşi o duceam mai puţin rău., ca în 
ţara luminoasă,* de care ne-am depărtat. Ce s‘a 
mai petrecut pe ape, nu ştim. Astăzi, vedeţi dum
neavoastră cu ochii, ne-aţi scos la viaţă din întu
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neric şi ni-aţi luat o mare peatră de pe inimă“.
— Aş zice, că-i vis, nu alta, de nu v‘aş vedeâ 

în faţa mea! — strigă pescăriţa.
— Şi pe băeţîcâ al vostru de un an, — uite 

eă stă să plângă! — cum îl cheamă?
— Micuţei îi zicem, răspunse mărinţica zim- 

bind drăgostos cu privirea la fecioraş.
— Iubite bărbate, grăi pescăriţa;, ar fi păcat 

de neiertat să lăsăm micuţii fără nici un ajutor.
— Bine zici.
— Să-i adăpostim la noi. Copii n‘avem.

Dac‘ or vrea să rămâie la casa noastră.. •
— Mai încape îndoeală? Priveşte la _ dânşii.
Şi mărunţeii lăcrimau de plăcere şi le .sărutau

mânile.
II

Piticii, tată, mamă şi fecior, se hotărâră să 
rămâie, până una alta, la soţii pescari. Jşi clă- 
dirăi în zilele următoare, o casă sub tufişul de 
strugurei al grădinii, îşi întocmiră odăiţele şi le 
înzestrară cu uneltele ce se cer unor gospodari 
silitori.

Şi a trecut anul, şi a mai trecut unul."
Piticii lucrau ne turburaţi. Micuţei crescu ma

re, aproape cât tatăl său. Flăcău, purtat în pal
me de toată împrejurimea, iscodea câte-o năz

drăvănie, de măiculiţa lui se luă de un gând şi 
nu ştiâ cum să-l scape de dojana părintelui, care 
n'avea slăbiciune pentru ştrengăriile tinărului.

—■ „Ce comédie îm'i cloceşti earăş!“ îi strigă 
uneori tatăl său delà munca lui grădinărească.

— Nimic, tăticule!! răspundea băeatul şi fă
cea ce ştia el.
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Aflase Micuţei, într'una din zile, că pescarul 
are să, plece demineaţa la târg. Ce săi fie ciudă
ţenia aceea de „târg“ de care voinicelul auzise, 
dar nu văzuse? Trebueă să vadă târgul negrişi! 
Se pierdù de cu seară în creţele sumanului pes
căresc, lăsat pe pajiştea de sub nucul din curte, 
şi se vâră în buzunarul hainei, să dormă până 
în zori, când ţăranii pleacă la oraş.

Des de dimineaţă pescarul înhăma calul la 
cărucioară, îmbrăcă sumanul de sub nuc, şi. înainte 
de plecare, sfârşi de mâncat brânza sărată şi pâ- 
nea neagră, îşi încleştă briceagul şi-l lăsă în bu
zunarul, unde dormeă Micuţei. Băeatul. visă, că 
se caţără de ramurile agrişului grădinii,., dorind 
să se ferească dej îmbrăţişarea unei rudaşte cu ca
re se sbeguise. Briceagul îl atinse la ureche şi-l 
trezi din somn. .Micuţei prinse în mână cuţitaşul, 
îl descleştă şi-l potrivi ca o sabie la cingătoarea1 
lui de piele.

Târgul ca târgurile: mişcare ce se ţine una, 
vorbărie, ţipete, înghesueală, răstiri, ici. câte-o 
ciocnire sau ciomăgeală, — încolo lucru frumos 
şi plăcut.

Pescarul, la taraba lui, îşi cântăreă marfa- Mi
cuţei din buzunar, se avântă până la tiviţură, de 
care se încleştă cu manile, şi cu ochii de veveriţă, 
clipi în toate părţile: văzît că un cumpărător nu- 
şi lu ă . privirile delà mâna pescarului, care îşi 
aluneca în buzunarul larg banii câştigaţi. Cum
părătorul ăsta — te miri ce tufă ‘n pungă — în 
ioc să-şi caute de treabă, coti niţel spre spatele 
pescarului, tocmai când omul lămurea preţul 
pentru un nou muşteriu. Şi ce făcu nespălatul? 
Pe furiş îşi scăpă degetele lungi în întunerecul
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buzunarului, unde Micuţei, propit zdravăn în pi
cioare, sta gata cu spada în mâni, 0  izbitură cu 
foc ciopârti din vârfurile degetelor prea lungi; 
pescarul simţi ceva, prinse braţul lui scotocilă şi 
mi-1 netezi repede cu pumnul pe sub fălcii. •.

— Dă-i, bădică! Arde-1, să se înţelepţească,— 
strigau privitorii râzând, — şi să mai poftească 
să fure. . .

Umul pungăşiei, strigă:
— Vai degetele mele! Vai spatele! Vai mâna!..
Pungăşilă o croi la fugă, înspăimântat nu

cumva un poliţai să-I pună şi la opreală, ca vârf 
peste grămadă.

Micuţei gustase din vitejie şi n'aveă astâmpăr. 
De nou sări în sus, cu mâna la dunga buzunar 
rului; ear cu ceealaltă mână zmâci tare de mâ
neca unui vecin strigând:

— Hoţ!
Năpăstuitul se învârti le dreapta, de unde i-se 

păru că aude glasul; atunci Micuţei trase de mâ
necă pe al doilea vecin strigând earăş:

— Hoţ!
întâiul vecin se răsti cătră al doilea:
— De ce stal fiu eu hoţ!
— N‘am zis nimic, omule!
— Minţi! Mi-ai strigat hoţ-
— Ce? Ba tu mi-ai strigat!
— Iţi spun, că minţi!
— Minţi tu!
— Ba tu, boule!
— Tu eşti bou, prostule!
— Şi tu? Porc!
Se aruncară unul la altul, firetici ca cocoşeii, 

se ciocăniră peste cap, se ma măgăriră şi dră
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cuira, de hohoteà târgul de cumintia lor împu
ţinată . •.

*

întors acasă, băeatul, încurajat de stăpânul 
pescar, nu se încurcă, ci povesti pe rând întâm
plările delà târg, — unde eată că n‘a umblat de 
floarea cucului.•.

— Bune ar fi, ce spui tu, fiule, — grăi tatăl 
îngândurat; — dar la întâmplarea cu „hoţ“ ! prea 
ai fost îndrăsjieţ şi nesocotit. Nu trebuea să vâri 
pricină de ceartă în bărbaţi. . .

— D'apo'i bărbaţii de ce se încăpăţinează la 
bătaie?! — zise mama luând partea fiului.

— Dacă-s încăpăţînaţi, mai ales n‘avem să-i 
aţâţăm, — răspunse bătrânul; — mie nu-mi place 
lucrul de băeat uşurel. . .

— Dar nu bagi seamă, că băeatul calcă a popă? 
— glăsui pescarul.

— Puişorul nostru se va înţelepţi cu anii.
— Da, da, ziseră femeile încuviinţând.
— De-1 vom prinde câte odată de urechiuşe, 

hai ?
— Da, tăticule, pricep; să le prinzi, dar să nu 

mi le tragi de loc •..

IU

După zile, unele senine, altele posomorâte, 
roibul aprig, de curând cumpărat al pescarului, 
aşteptă cu şeaua în spinare să-i sosească încălecă- 
torul. Dar nu veneă.

Yeni însă Micuţei, şi se apropiă de murgul, 
care îşi plecă botul la fânul din iesle. întâi ïï des-
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mierdă coama lungă şi se prinse b'ine de firele 
ei; pe urmă se sui pe grumazul calului, se târâ tot 
mai departe spre cap, până la urechea stângă, şi 
se ascunse într‘însa.

Sosi acum stăpânul, scoase calul din grajd, îşi 
făcu vânt în şeauă şi pomi în ale negustoriei lui-

Lăsară în urma lor valea şi dealul, şi intrară 
în pădure.

— Ce-o fi având murguleţul meu? — se în
trebă călăreţul. Hi! cu nădejde! Ce mi ţe svâr- 
coleşti şi tuşeşti pentru o beată musculiţă, mân
ca- te-ar ursul!

Biciuşca şueră şi arse coastele nerăbdătorului 
roibuleţ, care se scutură din tot trupul. Dar când 
calul1 îşi smânci earăş capul în sus, Micuţei sbură 
din ureche departe înapoi. Dacă nu şi-a zdrobit 
oasele, e că a căzut pe burtă între frunze, uscate-

S‘a ridicat drumeţul câne-câneşte, şi-a pipăit 
burturica. . .  De cumva l-ar fi zărit mamă-sa, poate 
c ‘ar fî dat el în plâns. Dar acum ierâ mare, în felul 
lui, şi se ruşină de ce păţise, se mărgini să strige — 
cam târziu — după stăpânul, care alergă în ga
lop şi nu se opreă, căci nu cunoşteă pacostea mi
titelului căzut din ureche de cal. Rămase feciorul 
singur şi înstrăinat.

Cum s‘o îndrepte?
Deocamdată se odihni pe frunze, îşi încolăci 

picoiarele şi nu gândi la nimic. Gândăeeii de sub 
uscături se iviră şi, d'ibuind cu comişoarele moi, 
se urcau pe cizmuliţele lui, pare că l-ar îndemnă 
să aibă încredere în pădurea verde, care nu duş
măneşte, ci apără pe vitejii rătăciţi din calea 
dreaptă.

O potecuţă, bătătorită de furnici, duceà delà
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călcâiul său spre crestele codrului. Ean să por
nim alăturea furnicilor.

Merse Micuţei, merse cu inima bărbată. Când 
pe înserate, eată o fioroasă peşteră sgâindu-şi 
ochiul din stânca pleşuvă. N‘ar fi intrat; dar foa
mea şi noaptea îl împingeau de spate- Şi gândi:

— S‘o vedem şi pe asta, oare n‘am scrintit-o?
Cutreeră el cotiturile, mult întortocheate, în

întunecimea luminată de licurici.
Şi când credeă că peşterea n‘are sfârşit, apăru 

cucuiat pe peatră un omuleţ bărbos şi pocit. Eră 
dumnealui, Piticot pe uscat, nu mult mai înalt 
decât Micuţei- Se priviră cu nedumerire o clipă: 
un râs chicotitor îi podidi pe amândoi. Zidurile 
de peatră răsunau de glasul lor subţire.

— Ascultăi, broscoiule, — vorbi Piticot şter- 
gându-ş'i o lacrimă, •— ce baţi tu codrul de capul 
tău fără minte coaptă?

— Şi răspunse Micuţei, ca omul, care îşi dă 
seamă de sine :

— Eu sânt o bucăţică de om; dar nu-s de loc 
copil, cum socoteşti tu •.. Am umblatt ţara cruciş 
şi curmeziş. S‘o ştii!

Piticot nu mai cârti.
— Dar tată şi mamă n‘ai? întrebă el îmbunat,
Micuţei cu veselie:
— Ba, am. Şi, dacă te-ar şti, ti s‘ar închina 

eu multă şi dorită sănătate.
— Aşa? Şi mai ce?
— Şi ţi-ar trimite pace şi voie bună delà 

Abrud-
— Auzi!

— Cum îţi spun. . .  Acù lasă-mă să te ‘ntreb şi 
eu un lucru, — zise Micuţei.
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— întreabă!
— Rost de mâncare n‘ai la palatul tău de 

peatră?
— Am.
— Ai? Nu se poate!
— .Iţi zisei, că am!
— ‘Pă să-mi dai ceva ... fie şi multişor.

Bucuros. Şezi, voinice!
Piticot deschise un dulăpior şi, pe o ^lespede 

mică, tocmi cu gingăşie o vrabie grasă, friptă la 
frigare.

Mămânzitul îşi deseleştă cuţitul şi cu poftă 
lupească dete fălci bucăţilor de fripturică aleasă. 
Sfârşind de mâncat, sorbi rouă de seară de pe o 
foaie de brusture şi mulţumi:

— Să trăieşti cu bine, prietine; m‘ai primit ca 
pe un frate ..

— Ei, las‘ ; asta-i boboc Iu ureche. Povesteşte - 
mi de părinţii tăi: unde sânt? Ce fac?

Şi-i spuse de tată, mamă, de soţii pescari. 
Şi-'i plăcu piticului toată istoria.

La urmă răspunse Piticot hotărât:
— Ştii ce? Noi doi ne prindem fraţi de cruce 

de azi încolo pe vecie. In tinde-mi mâna fără 
vicleşug!

— La bine şi la rău fraţi de cruce să fim!
Şi-au dat mâna, şi-au desfăcut braţele şi s‘au

pupat piticii fericiţi.
Licuricii, unul câte unul, sburară cătră gura 

peşterii. Fraţii de cruce căscară de somn.
Să ne culcăm.
îşi dreseră câte un pătuleţ de cetină, unul în- 

tr‘un colţ, altul în celalalt, se lăsară jos şi se aco-
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périra cu covoraşe moi din blana unor puişori de 
vulpe-

— Frăt'ioare Micuţei, — zise Piticot întorcân- 
du-se pe o lăture, — după câte ştii tu, care e răul 
cel mai de temut în juneţe?

— Cred, dragă Piticot, că nu-i nimic mai rău 
în orce vârstă, decât setea şi foamea, — răspunse 
Micuţei în piroteală.

— Eşti tinerel şi nu vei fi ştiind; dar este ce
va pentru noi cu mult mai rău decât foamea şi 
setea.

— Nu-i.
— Ba, da-
— Ce să fie?
— Ascultă să-ţi spun. . .  Dar, pare-mi-se, — 

tu adormi? — întrebă Piticot.
— Spune! Ascult cu două urechi, — tresări 

Micuţei.
După o tăcere Piticot urmă:
— Nu-i rău mai cumplit în juneţe, decât. . .  

Măi Micuţei, tu fsorăeşti şi n'asculti!
— Spune, spune. . .
—. . .  decât dragostea, măi, dragostea care nu 

e împărtăşită.
Nasul obositului Micuţei sforăeâ înainte şi 

urechile lui n‘auzeau . •.
Piticot se întoarse cu fata la părete şi suspină:
— Tu n‘ai dor la inimă, prietine; tu dormi. . .

IV

Se crepă de ziuă-
Sprintenel se ridicară fraţii din culcuş, gră

biră la lumina ce băteă în roşu delà răsărit, se
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spălară în rouă ierbii şi se gătiră cu îngrijire, ca 
în zi de sărbătaore.

Pe costişa dealului culeseră afine şi zmeură. 
Piticot începu vorba ce-1 rodeâ:

— Aseară, măi Micuţei, eră să-fi destăinuesc 
un gând . . .  înţelegi tu care?

— De loc.
— Nu?
— Nu, nu!
— Vreau să mă ‘nsor, dragă Micuţei.
— Bine faci. *•
— Dar tu?
— E u . . .  De! Cam ce sfat mi-âi da?
'— Fă ca mine! Sântem doar amândoi eopfL 

De ce nu ne-am însură
— D a r... după cine? — întrebă repede Mi

cuţei.
— încetişor, băiate! Treaba, pe rând, ar fi 

următoarea: A  răposat, — voi nici n'aţi prins de 
veste, — a răposat împăratul Ghemiş, feciorul 

lui Prichindel oare stăpânise pe vremuri în ţara 
piticilor. Ci că supuşii săi l-au otrăvit. După 
moartea lui Ghemiş au rămas două fete mari or
fane, frumoase, şi o văduvă, adică babă împără
teasă. La palatul lor am să mă duc. . .

— De ce?
— Să-mi cerc norocul şi să peţesc pe una din

ele .. ‘
— Pe împărăteasa babă?
— Nu, prostule! Să peţesc pe una din fefe. . .
— Şi pe o doua? întrebă earăş Micuţei.,
— Pe aceea ai s‘o ceri chiar tu.
— Mie m i-i. . .  nu ştiu cum, să dau în vorbe 

de astea cu fetele . . .
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— Am să pun eu piept pentru tine, — îl îm
bărbăta Piticot. Le cunosc, c‘am fost odată la pa
latul lor. Va să zică plecăm, şi tu vii cu mine.

— Când!
— Astăzi.
întorşi la sălaşul lor, legară şeaua pe câte o 

veveriţă, le încălecară şi se afundară în rariştea 
pădurii.

De câte ori întimpinau piedecile desişului, ve
veriţele se avântau la înălţimi şi din creangă în 
altă creangă se reprezeau pe vârfuri de jneapăn 
şi brad.

Se odihniră călăreţii, după lung drum, la o 
trecătoare, lângă răul de munte cu apa spume
gând peste bolovani; din stânca apropiată smulse 
Piticot o floare ca o stelişoară, şi netezindu-i foile 
o izbi la pământ. Intr'un minut se aşternu pe locul 
acela o masă cu felurite bucate. Călătorii şe ospă
tară pe boerie. îndată ce sfârşiră de mâncat, ma
sa se prefecù earăş în floricică şi se vâra în sinul 
lui Piticot.

Călare pe sălbătăciunile istete, ajunseră în 
oraşul cel mai de seamă din tara piticilor.

Acolo se iscase nu putină jale şi plângere: 
Abeă trecuse o săptămână delà îngroparea împă
ratului Ghemiş, un băluar a năvălit noaptea în 
casa văduvei împărătese, a înhăţat fetele ei, pe 
amândouă, şi pe singurul fecioraş; — ostaşii au 
alergat pe urmele bălaurului sburâtor, care nu s‘a 
oprit cu prada lui decât la fântâna zmeilor. Aşâ 
povestea lumea.

— Aici e greu de învârtit lucrul, — zise Mi
cuţei.
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— Să vedem ce spune înălţata văduvă împă
răteasă. :

— Aşă, aşă. Să-i auzim vorba de mamă.
Dacă se duseră în faţa ei, ea împetrită de du

rere nu le spuse alta, decât că nu s‘a încumetai 
încă viteaz să se măsoare în luptă cu drăcescul 
leu-paraleu, care i-a răpit feciorul şi fetele.

— Mici ne vezi în trupşor, înălţată doamnă, 
zise Piticot. Dar avem cap şi judecată sănătoasă.

— Şi nu sântem de lăpădat, adause Micuţei
— Prea bine, dragii mei micuţi, — le cuvântă 

blând bătrâna şi-o mângăiă pe obraz; — dacă toc
mai vreţi să luaţi sfat delà mine, vă duceai chiar 
acum la sfânta maică Duminecă, doar ne-a po- 
vătui ea cumva.

Fraţii de cruce, Piticot şi Micuţei, atinseră 
cu frunşile poala hainei împărăteşti şi porniră la 
sfânta Duminică să-i ceară sprijin.

Pământeni ca noi n‘au călcat drumul _ce-l fă
cură piticii, până ce sosiră la colliibioara maicii 
Duminecă. Descălecară de pe veveriţe, le pripo
niră de-un brad şi zăriră pe sfânta căutată 
şezând cu furca în casă şi harnică torcând firele 
viefii omeneşti. Uşa eră deschisă.

— Să poftiţi înlăuntru, zise ea; am aflat ce 
doriţi şi ce căutaţi.

— Cerem jiertare mai întâi, grăi unul,
— Să nu te superi, sfântă bunică, pe noi cari 

te opăcim delà torsul tău lipsit de sfârşit, — se 
închină cu vorba al doiilea.

Şi le rupse cuvântul bătrâna vorbind astfel:
— Puişorilor! Voi sânteţi flăcăi vrednici de 

multă cinste; dar măruntimea voastră socotesc că 
s‘ar hotărâ cam greu la harfă dreaptă cu namila,
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care pustieşte palatele de feciori şi de fete fru
moase . . .

— Cu ajutorul tău noi ne hotărâm.
Maica Duminecă, văzându-i atât de inimoşi, 

Ie dete o sticlă plină, (fin care îi îndemnă să guste 
câte un strop, după ce vor plecă.

— Luaţi sticluţa de apă cu voi, — sfârşi ea, — 
şi treceţi pe la sora mea, sfânta Marţi, care e me
şteră aievea şi poate v ‘ar dărui arme la luptă.

— Sărutăm sfânta dreaotă.
Dând pinteni veveriţelor se abătură în pripa 

la casele sfintei Marti. Bătrâna binevoitare, ştiind 
dincotro aleargă fraţii şi care li-i ţinta, îi aşteptă 
cu prinosul gata: două spade grele, şi le vorbi 
astfel :

— Măi băeţi! Cu spadele acestea, turnate 
în focul veşnic, aveţi să retezaţi unsprezece din ca
petele bălaurului, Unul după altul, cum _ se vor 
sborşi d‘asupra apei delà fântâna blăstămată a 
zmeilor. Al 12-lea cap îl atingeţi numai .uşor cu 
spadele cruciş. Ca să încingeţi numai decât armele 
ce le vedetti, şi să le purtati ca oameni în puterea 
cuvântului, trebue să gustati întâi din băutura delà 
maica Duminecă.

Traseră piticii o sdravenă duşcă . . .  Sângele li 
se încălzi, furnici le umblau prin mâni şi în tot 
trupul, şi după câteva minute se săltară cevaş; 
după altele se aleseră doi viteji, linşi la feţe, mân
dri, şi mai tari la braţe decât peatra şi fierul.

Mulţumiră sfintei Marţi cu supunere si frică,
Apucară spadele lustruite şi, când ieşiră afară, 

în locul veveriţelor băteau pământul doi fugari 
iuţi ca focul şi scânteind din potcoavele aurite.

Sus pe cai se repeziră fulgureşte la fântâna
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zmeilor. Un cap de balaur clipi în mâna lor, se 
apropia şi cîintr'o tăietură întâiul cap încruntat se 
descăpăţină şi se tăvăli peste pietriş. Când se schi
monosi al doilea cap, o păţi ca cel dintâi. Şi1 alte 
nouă capete fură în şir trăsnite de armele uci
gaşe ale neobosiţilor băeţi. Nimic n‘a mai rămas 
din ele, decât sângele negru şi cătranul, ce-1 văr- 
sară pe gură şi nări.

Al doisprezecelea cap primi două mici lovituri 
date cruciş de spezile fermecate. Atunci din mor
tul bălaur se descurcă un june spălăţel şi mărun
ţel, cum sânt piticii. Junele purtă de mână două 
fetite în haine gătite cu nestimate scăpărând de 
lucire. Amândouă erau durdulii şi mititele ca şi 
tinărul. care se apropia de viteji zicând:

.— Eu sânt feciorul împăratului Gliemiş.
— Dar frumoasele feţişoare? Cine-s?
— Surorile mele!. . .  Voi ne-aţi mântuit delà 

iad. Şi dacă n‘am fi atât de puţin răsăriţi, cum ne 
vedeţi, v ‘am şti mulţimi cu tot ce aţi dori; .căci ne
spusă bunătate aţi îndeplinit. . .

Fostul Pîticot scoase sticla ce o păstrase delà 
sfânta Duminecă şi-şi îndemnă omuleţii aşa:

— Iubiţilor, să beţi niţel din apa noastră lim
pede, să vă răcoriţi şi întremaţi.

Junelaşul şi fetişcanele, foarte setoşi, .gustară 
binişor din băutura dumnezeească. Şi cât. ai nu
mără până la o sută, crescură mari ca orce tineri 
de seama noastră. Dar ei, miraţi, nu voiau să-şi 
creadă ochilor, ci mereu îşi pipăiau braţele, ma
nile şi capul, întrebându-se nedumeriţi:

— Vai de mine, oare noi să fim?
Din culcuşul părăsit al bălaurului se auzi du- 

ruind trăsura cu caii înaripaţi, cari se opriră drept
n
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lângă copiii de împărat, Şezură veseli într'însa şi, 
însoţiţi de cei doi frafi călări, intrară cătră seară 
pe moşia piticilor bărboşi.

Floarea din sinul fostului Piticot căzu jos şi 
sfe schimbă într'un palat cu multe curţi şi larg cât 
un oraş.

Ş‘apoi cum vine vorba în (poveştile, bătrâ
neşti, e bine ca omul să fie cu masă şi casă: s a 
hotărât ziua de nuntă a mărunţeilor de odinioară, 
a fraţilor de cruce, logodiţi cu surorile aduse la 
maica lor acasă» din întunericul afurisit al lui 
Bată-1 toaca-

Şi s‘a strâns lumea la noul palat.
Au nimerit acolo şi părinţii lui Micuţei, cu pi- 

ticimea necăjită din tara toată. Pescarul şi pescă
rită, dichisiţi, erau de fată şi ei: aveau daor să 
nănăşească pe fostul lor ştrengărel.

— Dop ai fost, îi zise pescărită, şi terai pre
schimbat în brad-

El o sărută pe obraji.
Mai nainte d‘a se slugi bucatele la mesele fără 

număr, toate vasele s‘au stropit cu apa făcătorae 
de minune a sfintei Dumineci.

Nuntaşii, — cei mici mai ales, — s‘au.ospătat 
cu rară poftă. Nu mai mâncaseră niciodată bu
cate slăvite şi multe, nenumărate, ca acum- Scu
laţi delà mese, deodată începură să crească, să 
crească, pe nesimţite... La urmă toti se pomeniră 
cu făptura mare, ca orce botezat deplin crescut-

De atunci, — spun învăţaţii, — a perit să
mânţa piticilor înalţi de o şchioapă şi cu barba de 
*un cot..
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Sărila, Mezilă şi Zorilă

i

A  fost odată o babă de neam spornic. Şi baba 
‘asta. într'o zi ş‘o noapte, născu trei fii:

Pe unul îl făcu sara şi-i dete numele Sărila, 
pe cel mijlociu la miez de noapte şi-l chemă Me
zilă, pe cel mai mic în zori de zi şi-i zise Zorilă.

Copiii, feciori de babă, în clipita când fură 
născuţi, porniră peste ţări şi mări: Sărila spre 
apus, Mezilă spre mează noapte, Zorilă spre răsă
rit, — aşa că n'avură prilej voinicii noştri să se 
cunoască şi să ştie că sânt fraţi buni dintr'o mamă.

In ţară, pe vremile acelea, stăpâneă împăratul 
Roşu, dăruit de noroc cu trei fete, una mai fru
moasă decât alta, lucrătoare şi iubitoare de pe
treceri.

Dacă se întocmeâ undeva o nedeie sau rugă*) 
mai de Doamne-ajută, fetele împăratului Roşu 
ţineau să fie de faţă şi învârteau hora în rând cu 
fetele şi flăcăii satului. Ear dacă se ‘ntorceau 
acasă, la palat, copilele împărăteşti se apucau bu
curos de lucru: de ţesut, împletit, gătit de bucate^

• ) Rugă =  joc şi petrecere ţărănească.

12
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şi alta muncă de casă. Pânza ţesută în răsboiul lor 
nu-şi află păreche de subţire şi de trainică. D'apoi 
pânea albă frământată de mânuţele lor! Şi colacii, 
la sărbători!. . .  Că la toate ierau isteţe şi sprin
tenele-

La un Sfânt Ilie, dimineaţa până a nu da căl
dura dogoritoare, împăratul Roşu îşi trimise co
pilele, în trăsura cu şase cai, la ruga delà Valea- 
arsă, în satul vecin.

Şi jucară iele, în râs ştrengăresc, toată după 
ameaza până la sfinţit de soare. Acù jucăuşele, şi 
mai frumoase de oboseală, se urcară în trăsură să 
întoarne acasă. Sluga lor mână caii, lângă iei şe- 
deă un ostaş. Pe drumul gronţuros, cum înaintau- 
cabd mai tare, când mai domol, se înstăpâni fără 
veste un întunerec păgân, de nu deosebeai omul la 
trei paşi. In puterea nopţii a izbit o vreme tare, 
cu ploaie şi trăznete asurzitoare. Suişuri .şi cobo- 
râşuri nu se mai simţeau. Cătră miezul nopţii to
tuşi răsbiră, cu mare greutate, şi trăsura sosi în 
faţa palatului.

împăratul, ca tată îngrijat de norocul fetelor 
întârziate, veni iute în jos. Şi ce văzu1? Trăsura 
— goală- Numai sluga şi ostaşul, uzi de ploaie, 
priveau ca doi năuci. Fete lipseau.

— Ce-aţi făcut? strigă stăpânul Roşu, verde 
la faţă de mânie şi durere.

— N‘am făcut nimic rău, Măria Ta! — răspun
se ostaşul înlemnit de spaimă.

— Ce nimic? strigă şi mai mânios împăratul.
Cei doi amuţiră. Pare că îi strângea ceva

de gât.
— Vorbiţi odată! — se răsti de nou stăpânul.
Şi răspunse sluga:
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— Am plecat, Măria Ta, delà Valea-arsă, cu 
domniţele toate, fără pacoste. Pe drum a dat un 
vânt cumplit, şi o vijelie, şi o întunecime, de nu 
mai vedeam. . .  Şi n'auzeam nimic, decât ţrăznete 
şi vuietul- apelor umflate . . .  Altceva nu ştim înăl
ţate Doame. â

— Unde-s, unde-s copilele mele! Voi, lotri ce 
sânteţi!

împăratul, în tremurul patimei, porunci osta
şilor din curte, siă lege de mâne şi de picioare pe 
sluga şi pe ostaşul, care nu ştiau să dea seamă 
de soartea celor ce li s‘au încredinţat, şi pe amân
doi să-i spânzure în dosul grajdurilor-

Porunca de sus fù împlinită îndată.
împăratul a stat deştept noaptea întreagă-
A doua zi trimise veste pretutindeni, c‘au pe

rit la Valea-arsă 3 fete de împărat: cine le; va 
află şi va da de ştire, capătă un corn de ţară şi 
o cinste în bani nenumăraţi, şi tot ce-i pofteşte 
inima.

Aşa stă împăratul Roşu astăzi, mâne şi poi- 
mâne- Nu se înfăţişă nime. Din roşu şi sănătos 
•ce fusese, împăratul tată scăzu pe toată ziua şi se 
făcîi sbâflţit şi verziu la fată.

A  patra zi cheamă o ţigancă cu d‘ale farmece
lor, să-i ajute. Ţiganca îi citi în palmă într£astfelî

— împărate! Sarcina ieste peste fire: aici nu-i 
chip de izbutit, fără poate de-i găsi în ţară 3 fer 
ciori de babă, născuţi într’o zi ş’o noabte.^ unul 
sara, al doilea la miez de noapte, al treilea în zori 
de zi. Numai ie ar puteă doar să-ti ajute.

O nouă veste şi poruncă delà împăratul Roşu 
facă roată prin ţară: Cine-a auzit, cine ştie de 
3 feciori de babă, născuţi în acceaş zi şi noapte:
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unul sara, al doilea la miez de noapte, al treilea 
în zorii zilei, acela să vie grabnic la curte şi să 
spuie.

Peste trei zile baba noastră,, mama flăcăilor, 
rosteâ sfioasă înaintea împăratului toată taina 
fiilor întsrăiniţi-

— Şi unde ţi-s fiii? întrebă împăratul.
— în ţări şi peste mări, luminăţia voastră !
— Crezi tu, bătrâno, că feciorii tăi ar putea 

afla urma fetelor mele?
— De unde să ştiu ieu, Măria T a . •, că nu 

i-am mai văzut. . .  din ceasul în care s‘au născut; 
— răspunse mama cu glasul întretăiat.

— Bine, dar i-ai puteă aduce acasă curând? 
Spune!

— Fecioraşii mei?
— Da, fecioraşii tăi-
— I-aş putea, gândesc ieu . . .  Doar diaia li-s 

mamă, să iertaţi.
— Cum i-ai putea aduce? întrebă împăratul 

foşind ear în faţă-
Baba se înfiripă si răspunse: Să-mji dai îm

părate prea înţelepte, ceva lucruri trebuincioase . . .
— Cere, cere, nu zăbovi!
— Să-mi dai o pânză, de-cea mai albă şi sub

ţire, un colac de grâu şi un acov de vin. .
— îţi dau-
— Dar, mă rog, pânza să fie ţesută de_mânile 

domniţelor; coaja colacului, scos acum din cuptor, 
are să fie roşioară ca faţa luminăţiei tale; ear vi
nul să fie bătrân ca mine-

Zimbx niţel tatăl fetelor şi-i grăi:
— De toate ai să primeşti: pânză, colac şi vin, 

aşa cum spuseşi.



SABILA, MEZILÀ ŞI ZOBILA 183

— Celelalte le lasă pe mine, Măria Ta.
împăratul, alinat întru câtva, porunci să fie

duse la casa bătrânei lucrurile cerute.

II

Baba, iuţind paşii, sosi acasă deodată cu pân
za, colacul şi vinul, trimise delà curtea domnească.

Aşeză colacul pe masă, acovul de vin după 
uşă, şi din pânza de în începù a croi o cămaşă 
maeastră.

Când însera, gândul iei de mamă cuprinse pe 
Sărilă, în tara caldă unde se aşezase. Ear iei, Să- 
rilă, intră deodată în casă şi-i-zise:

— Bună seara, mamă! şi-i sărută mâna- Dar 
cui i-ai cusut cămaşa frumoasă'?

— Cui s‘o fi cusutî Ţie, dragul mamei!.
Bătrâna îl sărută pe frunte şi-l puse aproape

de dânsa:
— Să mănânci din colac, puişorule, că-i fi 

flămând.
Gustă( iei şi zise, că i-i sete.
Mama scoase din dosul uşii un urcior plin de 

vin, băiatul băii bine şi se turti rău. Pe urmă se 
clătină spre pat, se culcă şi dormi.

Baba croi cămaşa a doua. La 12 noaptea se 
gândi cu mare dragoste la Mezilă, cel din pămân
turile friguroase unde trăeâ.

Voinicul Mezilă crepeti uşa şi zise din prag:
— Bun lucru, mamă! Cui i-ai gătat .cămaşa 

mândră!
— Cui? Ţie, dragul mamei!
îşi strânse băiatul în brate şi-l făcu să şadă 

după masă-
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Mezilă, setos, cerù de băut, că i-i frig, Baba 
scoase din vinul dăruit.

— Gustă, băete; că ie băutură bună din piv
niţă de om bogat şi darnic.

Setosul bău < ca dintr'al altuia, până ce căzu 
lângă Sărilă sforăind. *

Şi se dete băbuşca, tot mai cu zor, să coase a 
treia cămiaşă. în zorile zilei ierâ gata. Gândul a Uluc
ii alergă la Zorilă din răslfrit, şi-l înveli, în toată 
fiinţa lui, cu atâta iubire şi jale, încât copilul că
zii ca din senin în casă cu vorba: i

— Hună dimineaţa mamă, — cui i-ai cusut cea 
mai maeastră cămaşă?

— Ţie, dragule!
Şi-l sărută odată, şi mai odată, că ierâ cel mic 

între fraţi.
Voi mama să-l omenească din colacul rămas. 

Dar iei dori ceva de băut, că-i setos, de drumul 
lung ce făcuse-

Zorilă stoarse îndată acovul şi se culcă ame
ţit lângă cei adormiţi.

— Şi dormiră tustrei băieţii, scăldaţi în sudori. 
La ameazi se deşteptară, săriră din culcuş* ca leii 
şi se încleştară la bătaie-

Mama, cum mulgea capra în curte, auzi că nu-i 
bine şi veni repede în casă.

— Opriţi-vă! le strigă, opriţi-vă, puişorilor! 
Că bătaea nu-i pentru fraţi buni dintr‘o mamă!

Fraţii se cunoscură, încetară d‘a se mai lovi 
şi sărutară mânile bătrânei.

Sărilă, mai bătrân, grăi aşa:
— Ridicaţi, copii, braţul drept şi să jurăm, 

că ne-om iubi frăţeşte!“
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Zorilă, Mezilă şi Sărilă ridicară braţele drepte 
şi glăsuiră:

»Jurăm să ne iubim frăţeşte!“
Mama, cu inima uşurată, le zise:
— Acum, scumpii mamei puişori, să-mi arate 

fiecare din voi: Ce-a învăţat în vremea, cât a cu- 
treerat lumea şi ţările? Că, Doamne, numai sufle
tul din mine ştie, cât v ‘am dus dorul. . .

întâi răspunse nenea Sărilă:
— Cam puţin am învăţat, dragă mamă •..
— Ei, ce ştii tu? Spune.
— Pot să mă ‘nvârt într'un călcâi şi să văd 

peste 99 de, hotare. Atâta mi-i învăţătura.
— Şi tu, Mezilă, cât te-ai procopsit?
— Nu prea mult mamă- leu ştiu să cânt hore 

şi doine din fluer. . .
— Din fluer? Cum?
— Dacă ‘ncep a zice doina, toate apele, râurile 

şi mările, stau liniştite şi ascultă •.. Ear oamenii, 
dealurile şi munţii, cum sună hora din fluer, dau 
să joace, şi joacă, şi joacă până cad rupţi de obo- 
şiţi.

Pe urmă răspunse Zorilă:
— Minunăţie mare, dragă măiculiţă, nu s‘a le

gat nici de mine, cât am umblat marea, şi ţara.
— Totuşi spune-mi, ce ştii tu, puiule?
— Eată ce ştiu: Ridic în spate un munte ori 

doi, — câteodată şi trei, dacă nu-s prea măricei, 
— ţi-i trec peste ape şi mă cufund cu iei cam pâ
nă pe la brâu.

Mama auzi ce învăţară fecioraşii săi şi o nă
pădiră lacrimi de bucurie. Ridică un colţ de nă
frama, îşi sbicî ochii şi întrebă:
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— Aflat-aţi voi, dragilor, că împăratul nostru 
Roşu a trimis o veste mare în ţări?

— N‘am aflat, mamă, că noi rar citim, gazete. 
Şi ce veste, rogu-te, a trimis?

— Fetel’e lui, tinere şi frumoase, au pierit ca’n 
fund de pământ. împăratul, sânt luni d'atunci, a 
dat de ştiri că cine le aduce, capătă un corn de 
tară şi averi mari. '

— Şi nime nu i le-a adus? — întrebă. Zorilă.
— Nime!
— Şi ce vrea împăratul?
— In supărarea şi necazul lui s’a gândit la 

voi trei, să-i ajutaţi cumva. . .

*

Fraţii se vorbiră şi se duseră a doua zi la 
curte.

împăratul Roşu le înşiră întâmplările pe rând, 
şi le făgădui tară, averi şi să-şi căsătorească fiicele 
după dânşii, dacă le vor aduce acasă la părin
tele lor.

— Pentru împăratul nostru Roşu încercăm 
toate! — rostiră într’un glas feciorii.

— Noroc s'avem, voinicilor! Şi cu bine se 
veniţi!

III

îmbrăcară Sărilă, Mfelzilă şi Zorilă cămăşile 
nouă, din pânză delà palat, tăsută de domnite, şi 
cusute de mânile mamei. Şi plecară.

Merseră cale lungă, lungă, şi a patra zi so
siră la marginea mării de la meazăzii.
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— Nene Sărilă! — făcură fraţii, — ean te în
vârte odată şi caută, nu cumva vezi o biată de 
urmă?

Sărilă se suci în călcâi şi ţinti privirea peste 
lărgământul apelor.

— De nu mă 'nşală ochii, — zise Sărilă, — 
fata cea mai mare o văd pe un ostrov, la o depăr
tare de zece poşte. Cea mijlocie ie puţin mai în
colo . . .  cam de alte 10 poşte.

— Dar cea mai mică? întrebă Zorilă.
Sărilă îşi tocmi palma streşină şi ear îşi afun

dă privirea peste mare:
— Până la cea mai mică avem o mare de 

trecut.
— înainte, fraţilor, că acum ştim locul, zise 

Mezilă, sărind împreună cu Sărilă în spate la 
Zorilă.

Ear Zorilă intră în apă şi o croi printre va
luri. Marea se umflă, răscolită de un văn.t uriaş, 
şi nu se linişti până când începù cântecul din flue- 
rul vrăjit al lui Mezilă.

Se coborâră la ostrov. Fata împăratului, cea 
mai miare, întimpină pe călători zicându-lje în- 
grijată:

— Ce căutaţi voi în lăcaşul Zmeului, unde om 
în toată firea nu calcă earbă verde? De grabă vă 
depărtaţi, că soseşte Zmeul, şi vă svântă! .

— Că tocmai pe dumnealui îl căutăm! — ră
spunse Zorilă — şi ori ne răpune iei pe noi, ori 
noi pe iei, îl aşteptăm.

Sărilă scotoci în zări, văzu buzduganul Zmeu
lui şi zise :

— Se apropie, fraţilor, buzduganul! Mai are 
cale de-o poştă.
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— Buzduganul are să vină să vadă: ie gata 
ori nu prânzul, — îi lămuri fata.

Peste câteva minute căzu arma înaintea lor. 
Sărilă o ridică şi o zvârli peste nouăzecişinouă de 
hotare. Zmeul îşi auzi buzduganul sfârâind printre 
nori, şi se grăbi acasă. N‘avù vreme sa se bage'n 
casă, că Sărilă îl prinse de mijloc, îl trânti la pă
mânt, şi-i rupsie spinarea în două. Zmeul gemeâ» 
de cutremură locul. Dar nu se ridică.

Fraţii lăsară fata cu inimă întărită şi plecară 
la cea mijlocie, care trăeâ pe ostrovul d'aîături-

Sora mijlocie se miră, când îi văzu; şi se bu
cură, când auzi, că sora cea mai mare a scăpat din 
puterea hoţului de Zmeu.

Al doilea Zmeu lipseă de acasă; dar buzduga
nul lui sosi curând. Mezilă îl prinse şi-l.aruncă 
înapoi, de trecù vâjăind pe la urechile stăpânului. 
Se mâniă Zmeul, şi năvăli cătră casă. La vede
rea celor trei fraţi, se linse pe buzişoare cu mul
ţumire şi întrebă:

— Cum vreţi, voinicoşilor, să ne luptăm: pe 
rând cu câte unul, ori deodată cu tustrei?

— Pe rând, cu câte unul, — răspunse, fratele 
cel mai mare.

Lupta începu mai întâi între nenea Sărilă şi 
Zmeu. Ieră zdravăn Zmeul; dar şi Sărilă nu de 
geaba ieră copil de babă. Se frământară iei, zi 
de vară până‘n sară, se înmuiară de puteri, şi nu 
răzbiră.

Odihniră puţin şi ear se încăerară. Zmeul ieră 
p'aci să răpună pe Sărilă, dacă Mezilă nu scoteâ 
fluerul, ca să sufle hora din când în când. Şi de 
câteori suflă, Zmeul se oprea, asculţă şi-i venea 
să joace şi să chiueasă.
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— Aruncă-ţi fluerul! îi strigă odată, Zmeul 
sâcâit-

— Nu-i al tău! răspunse Mezilă şi earăş 
. suflă.

■— Aruncă fluerul! sbieră Zmeul, şi lăsând pe 
Sărilă se repezi la Mezilă. Şi se apucară. Se su
ciră, se ‘ndoiră; — Zmeul seoteà spume din gură, 
izbind cu palma întreagă pe Mezilă după cap. Me
zilă numai apără, şi aşteptă să simţească înmuindu- 
se vârtoşia Zmeului. Cum îl simţi slăbind. Mezilă 
se opinti odată, ridică pe Zmeu în slavă, îl izbi din 
răsputeri în creştet şi-i zdrobi scăfârlia ...

Pe fata cea mijlocie o lăsară veselă, .până se 
vor întoarce delà cea mai mică .

Aveau o mare de trecut, şi marea ieră cătră
nită şi vântoasă- Voinicii porniră în spatele lui 
Zorilă, Mezlă îndulci vânturile cu fluerul lui, şi 
sosiră întregi în tara Zmeului al treilea. Palatul lui 
se năltă măreţ aproape de ţărm, împresurat de 
verdeaţă şi flori şi apă.

IV

Fata cea mai mică le strigă speriată:
— Voinici fără noroc! Vă întoarceţi de unde 

aţi venit, dacă vă iubiţi viaţa şi tinereţelej
— Ne-om întoarce, dac‘o vrea Dumnezeu, cu 

tine împreună, — răspunseră fraţii.
— Dar vine Zmeul, oameni fără cap; că prân- 

zu-i gata!
— Dacă-i gata, o fi bun şi pentru noi. 
N‘aşteptă fata să audă aşa răspunsuri, şi se

minună de cutezarea lor oarbă; dar îi plăeeă să-i 
asculte vorbind. Şi le plăcea şi băeţilor să priveas
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că la fata frumoasă şi îngrijorată de soarta lor. 
Sămănă ea cu surorile iei, dar, pare că cevas ite 
treceâ în frumuseţă. Povestiră feciorii unde şi cum 
au umblat, şi n‘avură vreme să înşire multe, că 
buzduganul Zmeului căzii greu înaintea palatului.

Se apropiară fraţii de buzdugan şi se cruciră. 
Sărilă puse o mână, puse amândouă mânile, — de 
unde să-l1 poată ridică?! Mezilă încercă, si-1 clinti 
din loc, dar nu-1 putù aruncă. Fata văzu şi în
gheţă de frică. Zorilă însă îşi sufulcă mânecile că
măşii, — strânse bine buzduganul şi-l zvârli 
înapoi. Zmeul prinse arma în degetul mic, şi zise:

— Asta-i treaba lui Zorilă! — şi porni spre 
casă cam cu grijă, cam cu încredere.

Zorilă aşteptă pe ţărm. Fraţii lui şi copila de 
hnpărat se uitau din fereastra lăcaşului de .pe mal.

Zmeul păşea încet, pe uscat, cătră Zorilă.
Se priviră drept în ochi şi nu grăiră cuvânt. . .
Voinicii puseră mâna unul pe altul.
Şi s‘a încins o luptă, cum n‘a mai fost. Şi a 

ţinut o zi ş‘o noapte, şi nu s‘a ispriviţ. Când 
unul cădeă în nisip, cădeă şi celalalt; şi .deodată 
îerau în picioare amândoi, şi earăş se ‘nhăţau. Su
dorile curgeau şiroi, pepturile creşteau şi gemeau, 
loviturile cădeau grindină, — dar nu puteă birui 
nici unul, nici altul.

Se odihniră, se şterseră de apă. Luna .la apus 
se duceă să se culce, şi lupta se porni şi mai 
întetită.

Earăş căzură amândoi în nisip, se ‘nvârtiră 
peste olalt'ă, şi săriră drept în picioare. îţi păreă, 
că nu-i chip să se sfârşească.

Zorile roşeau răşăritul. Zorilă încercă ̂ mereu 
luptând să se apropie de ţărmul mării. Când fu
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aproape, deodată ridică Zmeul în aer, se aruncă cu 
iei în mare şi se cufundă până la genunchi, ear pe 
Zmeul îl cufundă până la brâu. Zmeul pare că 
simţi că-i pe gătate şi se cătără cu ghearale de pi
cioarele lui Zorilă şi sbieră:

— Lasă-mă !
— Lasă-mă şi tu!
Şi nici unul nu se lăsară.
Zorilă se mai cufundă în apă până pe la brâu, 

îndesând într‘una capul Ziheului, până ce-1 vârâ 
sub apă. Atunci Zmeul, din apa mării, începù a 
‘mproşcă valuri până la cer şi marea întreagă se 
turbură. Mezilă, din fereastra palatului, scoase flu- 
erul, cântă o doină din unealta fermecată şi marea 
se făcu liniştită şi cuminte.

Zmeul slăbea, că Zorilă îi da într’una de beut, 
până ce la suprafaţa apei răsăreă câte-un.bulbuc, 
alt bulbuc,, pe urmă mai rar, tot mai ra r . ş'oda- 
tă nimic.

Zoriă s‘a zmăcit din apă şi s‘a îndreptat spre 
palat, fata i-a ieşit în cale şi l-a sărutat. .

Şezură apoi toti la masă, mâncară veseli şi se 
coborâră să plece. Fata încuiă porţile, făch un 
semn cu cheile-, şi palatul se schimbă într'o luntre 
largă.

Cu luntrea sosiră întâi la fata mijlocie, apoi la 
fata cea mai mare, le luară, pe amândouă, şi toti 
şase trecură peste mare.

La ţărmul- mării fata cea mai mică atinse lun
trea cu cheile, şi luntrea se făoh o trăsură de sticlă 
cu rotile de fier, şi cu şase cai. Şi alergară ca vân
tul şi ca gândul până la casa fraţilor.

Mama lor nu ştiă, cum să-i primească; şi-i îm- 
brătişă pe toti şase. Apoi, după asta, trimise vorbă
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împăratului, ă 3 zmei au fost spulberaţi de zile, 
şi că sosesc fetele sănătoase cu voinicii împreună.

Ş'apoi, după făgădueala împăratului Roşu, s*a 
făcut nuntă: Sărilă a luat pe fata cea mai mare, 
Mezilă pe cea mijlocie, Zorilă pe cea măi mică. Ş‘a 
primit fiecare câte un cdrn de ţară şi câte un palat. 
Acolo îşi petrec ceasurile şi acum, dac* or fi trăind.
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Di n p o p o r
—  C âteva  do ine

< 'ania cucul la izvor, 
Arde-mi inima de dor, 
Ardu-mi ochii ‘n lăcrămele 
După gura mândrei mele.

Mândrul'iţă, ochii tăi, 
Şapte: ţări aş da pe iei; 
Mândrulită, gura ta, 
Vinde-aş lumea pentru ea.

Stele-s multe şi ‘n cer sus, 
Dar ca ochii tăi tot nu-s, 
Şi nici stele, şi nici luna, 
Aşa mândre nu-s nici una.

Când ieră mândra d ’un an, 
N‘aş fi dat pe ea un ban; 
Dar acuma, dac’ar vrea 
Cine-o are să mi-o dea,
Aş da satul tot pe ea.
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Unde doru-şi face loci 
Inima-i pară şi foc,
Şi unde dorul se pune,
Face minţile nebune.

Lelişoaro, de-al tău drag 
Nu văd locul, unde calc,
Nu văd cerul plin de stele 
Şi nici luna printre iele,
Nu văd soarele mergând 
Şi nici earba pe pământ.

*

Mâdruţo, floare de crin,
Mi-ai rupt inima din sin,
Şi ai pus-o ‘n sin la tine,
Să mă topesc în suspine,
Ca ceara să mă topesc,
La ţine să mă gândesc.

*
De-aş fi, mândro, ‘n braţul tău, 
Ar fi raiul tot al meu.
Dar ai inimă de peatră,
Nu se ‘ndură niciodată.

*
După ochii, care-mi plac, 
Greu-mi-i şi de mult zac;
După gura unei fete 
leu, mândruţo, mor de sete, 
După gura cui mi-i dor, 
leu, mândruţo, .trag să mor.
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Aşa-mi vine când şi când. 
Lumea ‘ntreagă s‘o aprind, 
De năcaz şi de mânie 
S‘o aprind să nu mai fie!

Hai, mândruţo, la izvor, 
Că te-aştept cu foc şi dor, 
Să-ţi culeg la floricele.
De pe gură şi mărgele, ţ

Frunză verde de trifoi,
Măi bădiţo din ?ăvoi,
Ean mai vină pe la noi. 
Nu cătă, că:i vremea rea, 
leu, bădiţo, nu-s ca ea.

Frunze verzi am tot cântat, 
Frunzele mi s‘au uscat, — 
Tinereţea mi-a sburat,
A sburat şi nu mai vine 
Până-i lumea ear la mine..

0 0 0 O O O 0 0 0
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